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Περίληψη 

Η παρούσα µελέτη ασχολείται µε τον εσωτερικό έλεγχο µικροµεσαίων µη 

εισηγµένων στο Χ.Α.Α. επιχειρήσεων. Αρχικά προσεγγίζεται θεωρητικά ο 

εσωτερικός έλεγχος και σε δεύτερο επίπεδο ερευνάται µε τη µέθοδο των 

ερωτηµατολογίων αφενός η αξιολόγηση του από τις επιχειρήσεις που έχουν τµήµα 

εσωτερικού ελέγχου, αφετέρου η πρόθεση – προοπτική του εσωτερικού ελέγχου από 

επιχειρήσεις που δεν έχουν οργανωµένο τµήµα εσωτερικού ελέγχου. για το σκοπό 

αυτό συντάχθηκαν και διανεµήθηκαν δύο ερωτηµατολόγια, ανάλογα σε ποια 

επιχείρηση απευθύνονται. 

Τα αποτελέσµατα της έρευνας µπορούν να χαρακτηριστούν τόσο 

ενθαρρυντικά όσον αφορά την αποτελεσµατικότητα και την αξία που προσθέτει ο 

εσωτερικός έλεγχος και στις δύο οµάδες των επιχειρήσεων, όσο και αποθαρρυντικά 

σχετικά µε την ελκυστικότητα του κυρίως σε σχέση µε το κόστος του. 

Και οι δύο οµάδες των επιχειρήσεων συµφωνούν ότι ο εσωτερικός έλεγχος αν 

εφαρµόζεται ορθά µπορεί να συµβάλει στην καλή πορεία τους και  τους προσθέσει 

αξία είτε µέσω της αύξησης της πιστοληπτικής τους ικανότητας, είτε µέσω τις 

αποκάλυψης και πρόληψης λαθών και απατών είτε µέσω της συµβολής σε καλύτερης 

ποιότητας παραγόµενων προϊόντων ή παρεχόµενων υπηρεσιών. 

Όµως, οι περισσότερες από αυτές σκέφτονται να καταργήσουν το 

συγκεκριµένο τµήµα ή έχουν µειώσει τον προϋπολογισµό µε αποτέλεσµα τη 

αλλοίωση του ελέγχου. Οι δε επιχειρήσεις που δεν έχουν τµήµα εσωτερικού ελέγχου, 

παρ’ ότι αναγνωρίζουν τη σηµαντικότητα του και τη θετική επίδραση που έχει στην 

λειτουργία των επιχειρήσεων, δεν προτίθενται να δηµιουργήσουν ένα τέτοιο τµήµα 

λόγω κόστους.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι 

1. Ελεγκτική Επιστήµη 

1.1. Εισαγωγή στην Ελεγκτική επιστήµη 

Μέσα στην πολύπλοκη και ραγδαίως εξελισσόµενη σηµερινή οικονοµική 

πραγµατικότητα ο ρόλος της ελεγκτικής και του ελεγκτή αποκτά ολοένα αυξανόµενη 

σηµασία. Ο έλεγχος των µεγάλων οικονοµικών µονάδων οι οποίες συγκεντρώνουν 

συνήθως αξιόλογο πλούτο, ο οποίος είναι κτήµα ενός ευρύτερου φάσµατος 

κοινωνικών τάξεων καθώς και ο έλεγχος µικρότερων επιχειρήσεων, καθίσταται στις 

µέρες µας όλο και πιο επιτακτικός. Η ανάγκη ελέγχου όλων των δραστηριοτήτων µιας 

επιχείρησης ανεξαρτήτου µεγέθους και τοµέα δραστηριότητας είναι ζωτικής 

σηµασίας για την εύρυθµη λειτουργία αφενός και επιβίωση αφετέρου. Παράλληλα ο 

πειραµατισµός για ατασθαλίες, καταχρήσεις, απόκρυψη στοιχείων και άλλες 

διαχειριστικές ανωµαλίες, προκειµένου να προσποριστούν διάφορα άτοµα οφέλη 

είναι µεγάλος. Επιπροσθέτως, η ανάγκη για να διασαφηνιστούν πλήρως οι 

δραστηριότητες της επιχείρηση, επιβάλει τον έλεγχο τόσο από εσωτερικούς όσο και 

από εξωτερικούς ελεγκτές µέσα από τις κατευθυντήριες γραµµές που χαράσσονται 

από τα διεθνή πρότυπα ελεγκτικής. 

Οι συνεχείς εξελίξεις που παρατηρούνται στις σύγχρονες κοινωνίες όπως η 

αύξηση του αριθµού των επιχειρήσεων κατ επέκταση ο ανταγωνισµός, η ανάπτυξη 

οργανωµένων αγορών χρήµατος και κεφαλαίου καθώς και οι αρχές και οι κανόνες 

που θεσπίζονται από την εκάστοτε κοινωνία καθιστούν αναγκαία την έγκαιρη και 

έγκυρη πληροφόρηση για το οικονοµικό πολιτικό και κοινωνικό γίγνεσθαι. Μια 

τέτοιου είδους  πληροφόρηση παρέχει στις επιχειρήσεις τη δυνατότητα να µένουν 

ενήµερες στα γεγονότα και να προσαρµόζονται στις τρέχουσες συνθήκες. Εδώ 

ακριβώς υπεισέρχεται η έννοια του ελέγχου ο οποίος συµβάλει καθοριστικά στην 

λήψη αποφάσεων µε σκοπό την προσαρµογή στα οικονοµικοπολιτικά δεδοµένα και 

κατά συνέπεια σε ορθολογικότερη λειτουργία. Είναι έργο της Ελεγκτικής η 

εξακρίβωση και επαλήθευση της αξιοπιστίας και της σηµαντικότητας των 

χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών. 

Η ελεγκτική επιστήµη αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους κλάδους της 

Λογιστικής και ασχολείται µε την επίλυση και αντιµετώπιση θεµάτων που 

παρουσιάζονται στις οικονοµικές µονάδες. Η ελεγκτική στη σύγχρονη ελληνική 
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επιχείρηση µεταφράζεται σε Εσωτερικό Έλεγχο (Internal Audit) ο οποίος δεν 

αποσκοπεί να υποκαταστήσει τους επιτελείς ή τα γραφεία οργάνωσης προκείµενου να 

θεσµοθετήσει εσωτερικούς κανονισµούς και διαδικασίες αλλά µέληµα του είναι να 

βοηθήσει αυτά τα όργανα να υιοθετήσουν τους κανόνες λειτουργίας. Η προσπάθεια 

του να επισηµάνει αδυναµίες στοχεύει στη βελτίωση της όλης λειτουργίας της 

επιχείρησης και όχι στην επιβολή ποινών αφού οι γνώµες-προτάσεις  των ελεγκτών 

δεν αποτελούν ιεραρχικές εντολές αλλά κατευθυντήριες γραµµές που οδηγούν σε 

αποτελεσµατικότερη και αποδοτικότερη λειτουργία. 

1.2 Ορισµός, έννοια και περιεχόµενο 

 

Η ελεγκτική είναι ο κλάδος της οικονοµικής επιστήµης που ασχολείται µε τη 

διατύπωση αρχών και κανόνων που αφορούν τη διεξαγωγή οικονοµικών ελέγχων. Οι 

έλεγχοι αυτοί στοχεύουν στην εξακρίβωση και επαλήθευση της αξιοπιστίας και της 

σηµαντικότητας των χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών που παρέχει η Λογιστική.   

Ένας ορισµός της Ελεγκτής είναι ο παρακάτω : << ελεγκτική των 

επιχειρήσεων είναι ένα σύνολο λογιστικών και οικονοµοτεχνικών ενεργειών, που 

έχουν ως σκοπό την εξακρίβωση θεµάτων αναγοµένων στη συναλλακτική και 

λειτουργική δράση των επιχειρήσεων >> 
1
.   

Η ελεγκτική αποτελεί ως αυτόνοµος επαγγελµατικός κλάδος της οικονοµικής 

επιστήµης ασχολείται µε γενικούς όρους, κανόνες και προϋποθέσεις για τη διενέργεια 

του ελέγχου σε πάσης φύσεως οικονοµική µονάδα, η οποία στοχεύει στην ορθή 

διαχείριση και διαφύλαξη των οικονοµικών της πόρων καθώς και στην αξιολόγηση 

και εκτίµηση του ανθρώπινου δυναµικού της. 

Η ελεγκτική είναι επιστήµη διότι παράγει γνώση δια µέσου µεθοδικής έρευνας 

ενώ ταυτόχρονα παρέχει έγκυρη παρουσίαση των νέων γνώσεων. Η ελεγκτική αντλεί 

µέσων άλλων επιστηµών όπως η Στατιστική, η Νοµική και η Πληροφορική, 

σύγχρονες µεθοδολογίες που την βοηθούν να αντιµετωπίσει αποτελεσµατικά θέµατα 

που αναφέρονται στο υποκείµενο των ελέγχων και την ελεγκτική εργασία. 

                                                           
1
 Τερζάκης Εμμ. Γεωργίου , Εφαρμοσμένη Φορολογική Ελεγκτική των Εμπορικών και Βιομηχανικών 

επιχειρήσεων, σελ.13 
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1.2.1  Είδη ελέγχων 

 

Οι γενικότερες έννοιες των όρων έλεγχος και ελεγκτική µπορούν να 

διασαφηνιστούν και να γίνουν πιο συγκεκριµένες στα πλαίσια της λειτουργίας των 

διαφόρων οικονοµικών µονάδων µε την κατάταξη των ελέγχων σε κατηγορίες. Η 

κατάταξη αυτή γίνεται µε βάση κάποια συγκεκριµένα κριτήρια(έκταση, σκοπός, 

διάρκεια και πρόσωπο ελεγκτή). Με τον τρόπο αυτό οι επιχειρήσεις υποβοηθούνται 

σηµαντικά στο να προσεγγίζουν και να αξιολογήσουν τα είδη των ελέγχων και να 

εφαρµόσουν εκείνους τους ελέγχους που αρµόζουν στη φύση τους, στις 

ιδιαιτερότητες και στις προτεραιότητες της διαχείρισης τους. 

Οι έλεγχοι διακρίνονται σε 
2
: 

1. Ανάλογα µε την έκταση τους: 

Γενικούς: που εκτείνονται σε ολόκληρη τη διαχείριση µιας δοσµένης 

χρονικής περιόδου (π.χ. ετήσιος έλεγχος Ισολογισµού και Αποτελεσµάτων 

Χρήσης) 

Ειδικούς: που έχουν ως αντικείµενο ένα συγκεκριµένο τοµέα ή θέµα 

(π.χ. έλεγχος αποθεµάτων, επισφάλειας πελατών, ταµείου, πελατών, 

προµηθευτών κλπ.) 

2. Ανάλογα µε τον ειδικότερο σκοπό τους: Προληπτικούς: που 

διενεργούνται κατά την εκτέλεση της οικονοµικής συναλλαγής και έχουν 

σκοπό να προλάβουν πιθανά λάθη. Κατασταλτικούς: που διενεργούνται εκ 

των υστέρων και αποβλέπουν στην αποκάλυψη λαθών η παραλείψεων και 

ανωµαλιών. 

3. Ανάλογα µε τη διάρκεια τους: Μόνιµους ή διαρκείς: που 

διενεργούνται συνέχεια κατά ολόκληρη τη διάρκεια την οικονοµικής χρήσης. 

Τακτικούς η περιοδικούς: που δε είναι µεν συνεχείς αλλά διενεργούνται κατά 

τακτικές χρονικές περιόδους (ετήσιοι, τριµηνιαίοι κλπ.) Έκτακτοι και 

περιπτωσιακούς: που διενεργούνται σε έκτακτες περιπτώσεις για ειδικούς 

λόγους (π.χ. υπόνοιες για κατάχρηση κλπ.) 

4. Ανάλογα µε το πρόσωπο του ελεγκτή: Εσωτερικούς που 

οργανώνονται από την ίδια την οικονοµική µονάδα και διενεργούνται από 

                                                           
2
 Άγγελος Α. Τσακλάγκανος(2003), Ελεγκτική, εκδόσεις Αδελφοί Κυριακίδη Α.Ε.. 
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πρόσωπα εξαρτηµένα από αυτήν. Εξωτερικούς που διενεργούνται από 

ειδικούς επαγγελµατίες ελεγκτές, οι οποίοι δεν πρέπει να έχουν καµία σχέση ή 

εξάρτηση από την ελεγχόµενη οικονοµική µονάδα. Να σηµειωθεί ότι τα 

τελευταία χρόνια αυτό έχει αλλάξει αφού οι Ορκωτοί Ελεγκτές αµείβονται 

από την επιχείρηση οπότε αυτόµατα δηµιουργείτε µια σχέση. 

Στην καθηµερινή πραγµατικότητα οι έλεγχοι που περιγράφηκαν παραπάνω δε 

λειτουργούν ανεξάρτητα αλλά αλληλοσυµπληρώνονται και συνδυάζονται µε απώτερο 

σκοπό ο συνολικός έλεγχος να είναι όσο το δυνατό περισσότερο αποτελεσµατικός και 

τα συµπεράσµατα που θα εξαχθούν να είναι αιτιολογηµένα και τεκµηριωµένα. 

Στην παρούσα εργασία θα εξεταστεί το τελευταίο είδος έλεγχου και πιο 

συγκεκριµένα ο εσωτερικός έλεγχος. 

1.3 Περιεχόµενο του ελέγχου 

 

Βασική προϋπόθεση για τη διενέργεια του ελέγχου είναι η προγενέστερη 

λογιστική απεικόνιση των πράξεων της οικονοµικής διαχείρισης. Η Λογιστική 

καταγράφει και παρακολουθεί τις πράξεις της οικονοµικής διαχείριση ενώ η 

ελεγκτική τις ελέγχει. 

Το περιεχόµενο της Ελεγκτικής µπορεί να διακριθεί σε τρία βασικά µέρη το 

αντικείµενο του ελέγχου, το υποκείµενο και οι ελεγκτικές διαδικασίες. 

1.3.1 Αντικείµενο του ελέγχου 

 

Το αντικείµενο του ελέγχου εξετάζει τι ελέγχεται, γιατί είναι αναγκαίος ο 

έλεγχος, ποιοι σκοποί επιδιώκονται από τον έλεγχο και ποιοι ωφελούνται από αυτόν. 

Ως βασικοί σκοποί του ελέγχου µπορούν να αναφερθούν οι παρακάτω: 

- Εντοπισµός και πρόληψη ηθεληµένων ή µη λογιστικών λαθών, 

απατών 

- ∆ιερεύνηση, αποκάλυψη και καταστολή ακούσιων η εκούσιων 

σφαλµάτων και απατών 
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- Έγκριση, ανάλυση και σχολιασµός της ακρίβειας και της 

πιστότητας των διαφόρων οικονοµικών καταστάσεων στο σύνολο τους (π.χ. 

ισολογισµός, αποτελέσµατα χρήσης) 

- Αξιολόγηση της σύνταξης και της παράθεσης διαφόρων 

επιµέρους σηµείων των οικονοµικών καταστάσεων που συνήθως αποτελούν 

ενδιαφέροντα και κατατοπιστικά στοιχεία για την πορεία και τις τάσεις που 

επικρατούν µέσα στην οικονοµική µονάδα (κύκλος εργασιών, κοστολόγια, 

πιστοληπτική ικανότητα, εσωτερική αξία µετοχών κλπ.) 

- Πιστοποίηση της επάρκειας ή ανεπάρκειας της διαχρονικής 

κατάρτισης κάθε είδους αριθµοδεικτών για την εξαγωγή των αναλόγων 

χρήσιµων συµπερασµάτων 

- Υπογράµµιση των ατελειών και καθορισµός των αδυναµιών 

στο όλο κύκλωµα της επιχειρησιακής και διαχειριστικής απεικόνισης 

- Στάθµιση των πιθανοτήτων ικανοποίηση των κάθε λογής 

απαιτήσεων της επιχείρηση, προκειµένου να υπολογιστούν οι πιθανές 

επισφάλειες και να γίνει έτσι δυνατός ο σχηµατισµός σωστών προβλέψεων. 

1.3.2 Υποκείµενο του ελέγχου 

 

 Στο µέρος αυτό εξετάζονται ποια πρόσωπα είναι αρµόδια να διενεργούν τον 

έλεγχο και ποια πρέπει να είναι τα προσόντα τους. Ως υποκείµενο του ελέγχου 

µπορούµε να θεωρήσουµε το πρόσωπο που καταστρώνει, προγραµµατίζει και τελικά 

διενεργεί την όλη ελεγκτική διαδικασία. Η ουσιαστική διάκριση των ελεγκτών σε 

εσωτερικούς και εξωτερικούς βοηθά στον καθορισµό και στη λεπτοµερή εξέταση των 

ουσιαστικών και τυπικών προσόντων που πρέπει να διαθέτουν καθώς και στην 

εγκυρότητα και αξιοπιστία των πράξεων πιστοποίησης που εκδίδουν. 

1.3.3 Οι ελεγκτικές διαδικασίες 

 

Σε αυτό το σηµείο εξετάζονται και αναλύονται οι ελεγκτικές διαδικασίες που 

ακολουθούνται για το σκοπό του ελέγχου. Στις ελεγκτικές διαδικασίες αναφέρονται 

όλες εκείνες οι τεχνικές και επιστηµονικές µέθοδοι που θα πρέπει να 

χρησιµοποιηθούν προκειµένου να ολοκληρωθεί το ελεγκτικό έργο αποτελεσµατικά 

και αποδοτικά. Αποτελούν τα εργαλεία του ελεγκτή προκειµένου να συγκεντρώσει 
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ικανό αριθµό αποδεικτικών στοιχειών τόσο ποσοτικά όσο και ποιοτικά για τη 

διαµόρφωση της γνώµης του επί του αντικείµενου του ελέγχου. 

1.4 Εισαγωγή στον εσωτερικό έλεγχο 

 

Έλεγχος γενικά είναι η διαδικασία µέτρησης της αποτελεσµατικότητας ενός 

οργανισµού και η σύγκριση των επιτεύξεων µε τους στόχους που έχει θέσει το 

Management της επιχείρησης ή µε τα προβλεπόµενα και αναµενόµενα αποτελέσµατα 

του οργανισµού, ειδικότερη λειτουργία του ελέγχου ή µέρος αυτού αποτελεί ο 

εσωτερικός έλεγχος. 

Τα τελευταία χρόνια η σωστή διαχείριση του κινδύνου από τις επιχειρήσεις 

αποκτά ολοένα αυξανόµενη σηµασία. Σε αυτό συνέβαλαν καθοριστικά οι αλλαγές 

του επιχειρησιακού περιβάλλοντος οι οποίες επηρεάζουν  τις οικονοµικές µονάδες σε 

παγκόσµιο επίπεδο. Οι οργανισµοί καλούνται να αντιµετωπίσουν γρήγορα και 

αποτελεσµατικά ζητήµατα ηθικά, κοινωνικά, περιβαλλοντολογικά, οικονοµικά και 

λειτουργικά έτσι ώστε να ανταπεξέλθουν στον ανταγωνισµό. Μια επιχείρηση για να 

µπορέσει να ανταποκριθεί στις παραπάνω προκλήσεις θα πρέπει να αναπτύξει 

επιχειρησιακές και επιχειρηµατικές πρακτικές-στρατηγικές, µέσω των οποίων θα την 

καταστήσουν ικανή να αναγνωρίσει ευκαιρίες, να αντιµετωπίσει ή και να αποφύγει 

απειλές και να επιτύχει τους στόχους της. 

Μέσα σε αυτό το συνεχώς µεταβαλλόµενο περιβάλλον ο Εσωτερικός έλεγχος 

διαδραµατίζει καθοριστικό ρόλο. Ο εσωτερικός έλεγχος από µια απλή λειτουργία 

ελέγχου οικονοµικών και λογιστικών δεδοµένων έχει µετατραπεί σε έναν πολύτιµο 

συνέταιρο µέσα στην επιχείρηση τόσο για τη ∆ιοίκηση για τους µετόχους και όλους 

τους ενδιαφερόµενους (εργαζόµενοι, πελάτες, προµηθευτές, τράπεζες κλπ.). ο 

εσωτερικός έλεγχος συµβάλει στη βελτιστοποίηση των διοικητικών και επιτελικών 

λειτουργιών της οικονοµικής µονάδας ενώ παράλληλα οι διοίκηση συµβουλεύεται 

και πολλές φορές στηρίζεται στον εσωτερικό έλεγχο διότι παρέχει την δυνατότητα 

αποτελεσµατικής διαχείρισης των ευκαιριών και απειλών που βοµβαρδίζουν την 

επιχείρηση.  

<<Με τον εσωτερικό έλεγχο ανιχνεύονται οι ενδεχόµενες επικίνδυνες 

ελλείψεις, εντοπίζονται σηµεία που προσφέρουν δυνατότητες µελλοντικής 
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επεκτάσεως, εξουδετερώνονται οι σπατάλες και περιορίζονται οι δαπάνες. Επίσης 

διαπιστώνεται αν η παραγωγική διαδικασία ανταποκρίνεται προς τα προκαθορισµένα 

standards παραγωγής, αξιολογούνται τα εφαρµοζόµενα συστήµατα ελέγχου ενώ 

ταυτόχρονα εξασφαλίζεται η προσαρµογή της παραγωγικής διαδικασίας και των 

εργασιακών µεθόδων προς τον επιδιωκόµενο στόχο. Επιπροσθέτως, ελέγχονται  τα 

διάφορα προγράµµατα εργασίας και οι στόχοι τους, µελετώνται καινούριες ιδέες και 

δυνατότητες αναπτύξεως καθώς και καινούργιοι τύποι τεχνικού εξοπλισµού. 

Συνοπτικά, µε την επιθεώρηση και τον έλεγχο εξακριβώνεται αν η επιχειρησιακή 

µονάδα λειτούργει στο επιθυµητό επίπεδο αποδοτικότητας>>.
3
 

1.5 Ιστορική εξέλιξη 

 

Η αναγκαιότητα επισκόπησης των καθηµερινών οικονοµικών συναλλαγών και 

η εξασφάλιση της διαφάνειας στη διαχείριση των δηµόσιων χρηµάτων φαίνεται ότι 

οδήγησαν στην αρχική θεσµοθέτηση του ελέγχου.  

Σχετικές γραπτές µαρτυρίες για την ύπαρξη εµπορικών νόµων και λογιστικών 

εκθέσεων συναντάµε από το 3000 π.Χ. στους Νινευίτες της αρχαίας Βαβυλώνας. 

Στην αρχαία Αίγυπτο, οι Φαραώ φορολογούσαν κυρίως τις συγκοµιδές σιτηρών  και 

για το λόγο αυτό θεσµοθετήθηκε το αξίωµα των <<Επιστατών>> για τα σιτηρά. Στην 

αρχαία Αθήνα, πριν από το 300π.Χ., είχε δηµιουργηθεί το Συνέδριο των  

<<Λογιστών>> ως θεσµός για την επιτήρηση των Οικονοµικών του Κρατους. Κατα 

το µεσαίωνα δεν υπάρχουν ενδιαφέροντα στοιχεία γύρω από την Ελεγκτική. Στις 

αρχές της Αναγέννησης βρίσκουµε ίχνη σοβαρού ελέγχου. Συγκεκριµένα στην 

πατρίδα της Λογιστικής, την Ιταλία, κατά τις αρχές του 16
ου

 αιώνα η πόλη της Πίζας 

είχε τον επίσηµο ελεγκτή της.    Όπως αναφέρει ο ιστορικός Richard Brown (1905) 

<< οι απαρχές της ελεγκτικής χρονολογούνται αρκετά πριν από τη λογιστική>>. 

Αρχικά οι εσωτερικοί ελεγκτές είχαν ως αντικείµενο ελέγχου τα περιουσιακά 

στοιχεία της επιχείρησης και τον εντοπισµό της απάτης. Επικέντρωναν την προσοχή 

τους στα οικονοµικά στοιχεία και τη διασταύρωση τους µε τα περιουσιακά στοιχεία 

τα οποία ήταν πιο επιρρεπή στο να καταδολιευτούν. Η γενικότερη άποψη ήταν να 

δηµιουργηθεί µια αίσθηση φόβου στους υπαλλήλους ώστε να περιοριστεί η 

πιθανότητα της απάτης. Παρατηρείτε διαφορετικότητα στον σκοπό του ελέγχου του 

                                                           
3
 William Leonard, <<Έλεγχος της Επιχειρήσεως>>, εκδόσεις Hellenews, σελ.5 



16 

 

τότε και του τώρα. Ο σύγχρονος έλεγχος στοχεύει στην αποφυγή της 

αναποτελεσµατικής λειτουργίας της επιχείρησης και της άπατης. Ο ρόλος και η 

σηµασία του σύγχρονου εσωτερικού ελεγκτή έχει διευρυνθεί στο σύγχρονο 

επιχειρείν. 

Οι ιστορικοί χρονολογούν τις ρίζες του εσωτερικού ελέγχου σε αιώνες π.Χ..Η 

πραγµατική ανάπτυξη του επαγγέλµατος έλαβε χωρά τον 19
ο
 και 20

ο
 αι. εξαιτίας της 

ανάδειξης της εταιρικής διακυβέρνησης. Η ζήτηση για συστήµατα εσωτερικού 

ελέγχου αυξήθηκε σε επιχειρήσεις που απασχολούσαν χιλιάδες άτοµα προσωπικό και 

δραστηριοποιούνταν σε πολλές διαφορετικές τοποθεσίες. Πολλοί  συνδέουν τη 

γέννηση του µοντέρνου εσωτερικού ελέγχου µε την ίδρυση του Ινστιτούτου 

Εσωτερικών Ελεγκτών (Institute of Internal Auditors). 

Η χρονιά του 1941 σηµατοδοτήθηκε από µια σηµαντική καµπή. Ο Victor. Z. 

Brink έγραψε το πρώτο σηµαντικό βιβλίο για τον εσωτερικό έλεγχο ενώ την ιδία 

στιγµή ο John B. Thurston ελεγκτής στη Βόρεια Αµερικανική Εταιρία στην Νέα 

Υόρκη ήδη µελετούσε την ίδρυση ενός οργανισµού για τους εσωτερικούς ελεγκτές. 

Μαζί µε τον Robert B. Milne είχε υπηρετήσει σε µια επιτροπή λογιστικού ελέγχου η 

οποία σχηµατίζεται από κοινού µε τo Edison Electric Institute και την American Gas 

Association και συµφωνήσαν ότι προκειµένου να επιτευχθεί πρόοδος στον εσωτερικό 

έλεγχο και να αναγνωριστεί θα πρέπει να διαµορφωθεί ένας ανεξάρτητος οργανισµός 

για τους εσωτερικούς ελεγκτές. Όταν το βιβλίο του Brink ήρθε στην προσοχή του 

Thurston οι τρεις άντρες ανακάλυψαν ότι έιχαν ένα κοινό σκοπό: την προώθηση του 

ρόλου του εσωτερικού ελεγκτή. 

Οι Thurston, Brink και Milne επικοινώνησαν µε µια µικρή οµάδα ελεγκτών 

εσωτερικού ελέγχου σ όλες τις πολιτείες Αµερικής οι οποίοι µε τη σειρά τους 

εξέφρασαν το ενδιαφέρον τους για τη διαµόρφωση ενός τέτοιου οργανισµού τόσο σε 

εθνικό όσο και διεθνές επίπεδο. Στις 17 Νοεµβρίου του 1941 κατατέθηκε το πρώτο 

πιστοποιητικό εσωτερικών ελεγκτών και πριν από την πρώτη ετησία συνέλευση του 

Ινστιτούτου στις 9 ∆εκεµβριου 1941, 24 µέλη έγιναν δεκτά µε πρώτο πρόεδρο του 

Ινστιτούτου τον Thurston. 

Η συµµετοχή µεγάλωνε µε γορργούς ρυθµούς. Το 24 µέλη έγιναν 1.018 τα 

πρώτα πέντε χρόνια. Μετά από 70 χρόνια λειτουργίας το Ινστιτούτο Εσωτερικών 

Ελεγκτών απαριθµεί περίπου 180.000 µέλη παγκοσµίως. Το Ινστιτούτο αποτελείται 
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από ανθρώπους οι οποίοι διακατέχονται από την επιθυµία να κάνουν τον εσωτερικό 

έλεγχο και το επάγγελµα του εσωτερικού ελεγκτή περήφανο και διακεκριµένο. 

1.6 Εσωτερικός έλεγχος νοµοθετικό – κανονιστικό πλαίσιο 

 

1.6.1 Οδηγία Ευρωπαϊκής ένωσης 2006/43/ΕΚ 

 

Τον Μάιο του 2006 εκδίδεται η οδηγία 2006/43/ΕΚ από το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης η οποία αναφέρεται στους 

υποχρεωτικούς ελέγχους των ετήσιων και των ενοποιηµένων καταστάσεων. Με αυτή 

την οδηγία τροποποιούνται οι οδηγίες 78/660/ΕΟΚ και 83/349/ΕΟΚ του Συµβουλίου 

και καταργείται η οδηγία 84/253/ΕΟΚ του Συµβουλίου [Όγδοη οδηγία 84/253/ΕΟΚ 

του Συµβουλίου της 10ης Απριλίου 1984 αναφορικά µε τη χορήγηση άδειας στους 

υπεύθυνους για τον νόµιµο έλεγχο των λογιστικών εγγράφων] (Οδηγία 

2006/43/ΕΚ,2006)23. Με βάση το άρθρο 50 της οδηγίας 2006/43/ΕΚ, οποιαδήποτε 

αναφορά στην καταργούµενη οδηγία θεωρείται αναφορά στην οδηγία 2006/43/ΕΚ. 

Με βάση την οδηγία 2006/43/ΕΚ όσα φυσικά πρόσωπα επιθυµούν να λάβουν 

την απαραίτητη άδεια για να διενεργούν ελέγχους οφείλουν να λάβουν µέρος σε 

εξετάσεις επαγγελµατικής ικανότητας µε σκοπό να εξεταστεί το επίπεδο των 

θεωρητικών τους γνώσεων σε θέµατα ελέγχου και την ικανότητα που έχουν για να τις 

εφαρµόσουν πρακτικά. Οι θεωρητικές γνώσεις που απαιτούνται από τις εξετάσεις 

περιλαµβάνουν µεταξύ άλλων τον τοµέα του εσωτερικού ελέγχου, της διαχείρισης 

των κινδύνων, τα επαγγελµατικά πρότυπα που σχετίζονται µε τον έλεγχο καθώς και 

όλα τα θέµατα εταιρικού δικαίου και εταιρικής διακυβέρνησης. Σύµφωνα µε το 

άρθρο 13 της εν λόγο οδηγίας, οι ελεγκτές υποχρεούνται να συµµετέχουν σε 

προγράµµατα συνεχούς εκπαίδευσης έτσι ώστε να διατηρήσουν τις θεωρητικές τους 

γνώσεις και τα επαγγελµατικά τους προσόντα. 

Στα άρθρα 21-24 προβλέπεται οι ελεγκτές και τα ελεγκτικά γραφεία οφείλουν 

να ακολούθου πιστά τις αρχές επαγγελµατικής δεοντολογίας, την ακεραιότητα και 

την αντικειµενικότητα τους. Όσο αφορά την ανεξαρτησία του ελεγκτή αυτή θα πρέπει 

να δίνει τη δυνατότητα στον ελεγκτή ή το ελεγκτικό γραφείο να λειτουργεί  

ανεξαρτητα από την ελεγχόµενη οντότητα και να µη συµµετασχει σε καµια από τις 

αποφασεις της. Στο άρθρο 23 γινεται λόγος για τις πληροφορίες και όλα τα έγγραφα 

στα οποία έχει πρόσβαση ο ελεγκτής ή/και το ελεγκτικό γραφείο, το οποία θα πρέπει 
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να προστατεύονται από επαρκείς κανόνες εµπιστευτικότητας και επαγγελµατικού 

απορρήτου. 

Τόσο τα ελεγκτικά γραφεία όσο και οι ελεγκτές υποχρεούνται να διενεργούν 

τον έλεγχο σύµφωνα µε τα διεθνή ελεγκτικά πρότυπα που υιοθετούνται από την 

επιτροπή. Στα κράτη µέλη παρέχεται η δυνατότητα να µπορούν να επιβάλουν 

διαδικασίες ελέγχου ή αποκτήσεις πέραν των διεθνών ελεγκτικών προτύπων ή σε 

εξαιρετικές περιπτώσεις να αποσύρουν µέρος αυτών των προτύπων µόνο όταν 

απορρέουν από εθνικές νοµικές απαιτήσεις που σχετίζονται µε το εύρος των 

υποχρεωτικών ελέγχων. 

Τέλος στο άρθρο 41 γίνεται αναφορά σε κάθε οντότητα δηµοσίου 

συµφέροντος. Αναλυτικότερα, κάθε οντότητα δηµόσιου συµφέροντος που έχει 

ελεγκτική επιτροπή θα πρέπει ένα τουλάχιστον µέλος της να είναι ανεξάρτητο και να 

έχει αρµοδιότητα σε λογιστικά ή/και ελεγκτικά θέµατα. Η ελεγκτική επιτροπή µεταξύ 

άλλων έχει την ευθύνη για την παρακολούθηση της αποτελεσµατικότητας των 

συστηµάτων ελέγχου, εσωτερικού λογιστικού ελέγχου και της διαχείρισης των 

κινδύνων. 

Η Ευρωπαϊκή Οµοσπονδία Ινστιτούτων Εσωτερικού Ελέγχου (European 

Confederation of Institutes of Internal Auditing – ECIIA) και η Οµοσπονδία 

Ευρωπαϊκών Οργανισµών ∆ιαχείρισης Κινδύνων (Federation of European Risk 

Management Associations – FERMA) εξέδωσαν συµβουλευτικές οδηγίες σχετικά µε 

το άρθρο 41 της οδηγίας 2006/43/ΕΚ. οι συµβολές αυτές αποσκοπούν στο να 

υποστηρίξει τα ∆ιοικητικά Συµβούλια και την ελεγκτική επιτροπή των εταιριών κατά 

την εφαρµογή αυτών που προβλέπει το άρθρο. Πιο συγκεκριµένα, γίνεται λόγος για 

το ρολό και τις αρµοδιότητες που πρέπει να έχει το διοικητικό συµβούλιο και τα µελή 

της ανώτερης διοίκησης ως προς την αποτελεσµατική διαχείριση των κινδύνων. 

Παράλληλα γίνεται προσπάθεια αποσαφηνισµού για τη σχέση που πρέπει να υπάρχει 

µεταξύ συστήµατος εσωτερικού ελέγχου, εσωτερικού λογιστικού ελέγχου και 

διαχείρισης κινδύνων. 

 

1.6.2 Ελληνικό νοµοθετικό πλαίσιο 

 

Νοµοθετικό πλαίσιο εσωτερικού ελέγχου νοείται εκείνο το νοµοθετικό 

πλαίσιο το οποίο έχει θεσπίσει η χώρα µας και αφορά τη λειτουργία του εσωτερικού 
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ελέγχου. Παρακάτω παρατίθενται χρονολογικά (από το πιο πρόσφατο στο πιο παλιό) 

νόµοι και κανονισµοί που ισχύουν στη χώρα µας. 

 

∆ιεθνή ελεγκτικά πρότυπα συµφώνα µε το Πλαίσιο ∆ιεθνών Επαγγελµατικών 

Προτύπων (IPPF)  

Κώδικας Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης Συνδέσµου Ελλήνων Βιοµηχάνων για τις 

εισηγµένες επιχειρήσεις στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών (2011). 

Νόµος 4025/2011: Ανασυγκρότηση Φορέων Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Κέντρα 

Αποκατάστασης, Αναδιάρθρωση Ε.Σ.Υ. και άλλες διατάξεις 

Νόµος 3884/2010: Ενσωµάτωση στο ελληνικό δίκαιο της Οδηγίας 2007/36/ΕΚ του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 11ης Ιουλίου 2007, σχετικά µε 

την άσκηση ορισµένων δικαιωµάτων από µετόχους εισηγµένων εταιρειών - 

Τροποποίηση και προσαρµογή του κωδικοποιηµένου νόµου 2190/1920 Περί 

ανωνύµων εταιρειών και του Ν 2396/1996. 

Νόµος 3873/2010: Ενσωµάτωση στην ελληνική έννοµη τάξη της Οδηγίας 

2006/46/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου σχετικά µε τους 

ετήσιους και ενοποιηµένους λογαριασµούς εταιρειών ορισµένων µορφών και της 

οδηγίας 2007/63/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου για την 

απαίτηση για τη σύνταξη έκθεσης από ανεξάρτητο εµπειρογνώµονα σε περίπτωση 

συγχώνευσης ή διάσπασης ανωνύµων εταιρειών. 

Νόµος 3697/2008: Ενίσχυση της διαφάνειας του Κρατικού Προϋπολογισµού έλεγχος 

των δηµοσίων δαπανών, µέτρα φορολογικής δικαιοσύνης και άλλες διατάξεις. 

Νόµος 3693/2008 που αφορά τη θεσµοθέτηση των επιτροπών ελέγχου στις 

επιχειρήσεις ως αποτέλεσµα της 8ης κοινοτικής οδηγίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Νόµος 3492/2006: Οργάνωση συστήµατος ελέγχου για τη διασφάλιση της χρηστής 

δηµοσιονοµικής διαχείρισης του Κρατικού Προϋπολογισµού και των εκτός του 

Κρατικού Προϋπολογισµού φορέων και άλλες διατάξεις. 

Πράξη του ∆ιοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος µε αριθµό 2577/9.3.2006. 
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Νόµος 3429/2005 που αφορά το θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας του εσωτερικού 

ελέγχου στις ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις και Οργανισµοί (∆ΕΚΟ). 

Νόµος 3016/2002: Για την εταιρική διακυβέρνηση, θέµατα µισθολογίου και άλλες 

διατάξεις. 

Π.∆. 273/1999 και ο Ν. 3074/02 που αφορά τον εσωτερικό έλεγχο στον δηµόσιο 

τοµέα. 

5/204/14-11-2000 Απόφαση Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς σχετικά µε τη λειτουργία του 

εσωτερικού ελέγχου. 

Κρίνεται ορθό η ανάλυση της νοµοθεσίας, των αρχών και των κανονισµών που 

ισχύουν στην χώρα µας, να γίνει µε τη σειρά θέσπισης τους ώστε να γίνει πιο 

κατανοητή η εξέλιξη του εσωτερικού ελέγχου στη χωρά µας. 

1.7 Ανάλυση νοµοθεσίας – κανόνων – αρχών 

 

Με την απόφαση 5/204/14-11-2000 της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς κάθε 

εισηγµένη εταιρία στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών οφείλει να διαθέτει τµήµα 

εσωτερικού ελέγχου το οποίο θα πρέπει να ενηµερώνει εγγράφως το διοικητικό 

συµβούλιο για το κατά πόσο εφαρµόζεται ο εσωτερικός κανονισµός λειτουργίας. Ο 

εσωτερικός κανονισµός λειτουργίας πρέπει να αναφέρει µε ακρίβεια τη σύνθεση, τις 

αρµοδιότητες και τον τρόπο επικοινωνίας του τµήµατος εσωτερικού ελέγχου µε τα 

υπόλοιπα τµήµατα της οικονοµικής οντότητας. 

Η λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου πρέπει να διασφαλίζει την τήρηση των 

δεσµευµένων έτσι όπως αυτά έχουν αποτυπωθεί στα σχέδια της επιχείρησης και στα 

ενηµερωτικά δελτία προς τους µετόχους. Επιπροσθέτως, θα πρέπει να διευκολύνει, µε 

τη χρήση κατάλληλων µέσων, την άσκηση του εσωτερικού ελέγχου µε τέτοιο τρόπο 

ώστε να είναι αποτελεσµατικός. Τέλος οφείλει να επαληθεύει τη νοµιµότητα των 

αµοιβών και γενικά των παροχών στα µελή της διοίκησης τα οποία διαµορφώνονται 

σύµφωνα µε τις αποφάσεις των οργάνων της επιχείρησης. 

Οι νοµοί 273/1999 και 3074.02 ρυθµίζουν το θεσµικό πλαίσιο εσωτερικού και 

εξωτερικού ελέγχου της δηµόσιας διοίκησης. Αποτελούν ουσιαστικά οδηγό για την 

εφαρµογή του ελέγχου στη δηµόσια διοίκηση. Η ανάγκη θέσπισης αυτών των 
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νοµοθετικών πράξεων πρόεκυψε έπειτα από την ανάγκη εφαρµογής ελέγχου στο 

δηµόσιο τοµέα, µε σκοπό τη βελτίωση της διαφάνειας, την εξάλειψη χρόνιων 

προβληµάτων στην ελληνική δηµόσια διοίκηση και στην αύξηση της 

αποτελεσµατικότητας της λειτουργίας της. 

Ο ν. 3016/2002 αναλύεται σε επόµενη υποενότητα. 

Ο επόµενος νόµος 3429/2005 αφορά τον εσωτερικό έλεγχο στις ∆ηµόσιες 

Επιχειρήσεις και Οργανισµούς (∆.Ε.Κ.Ο.). Σ’ αυτό το νοµοθέτηµα ορίζεται η έννοια 

της δηµόσιας επιχείρησης και τα κριτήρια προκειµένου να χαρακτηριστεί ή όχι αν το 

δηµόσιο ασκεί επιρροή στις ανώνυµες εταιρίες που συµµετέχει. Ορίζεται ότι οι 

δηµόσιες υπηρεσίες οφείλουν να καταρτίσουν ένα νέο εσωτερικό κανονισµό 

λειτουργίας ο οποίος είναι υποχρεωτικός και θα πρέπει να περιλαµβάνει τουλάχιστον: 

1. Τη διάθρωση υπηρεσιών της επιχείρησης 

2. Τις αρµοδιότητες της κάθε υπηρεσίας 

3. Ένα πλαίσιο που να αναφέρεται στις σχέσεις µεταξύ των υπηρεσιών. 

Η Τράπεζα της Ελλάδος µε την πράξη 2577/93/2006 ρυθµίζει θέµατα 

εσωτερικού ελέγχου στα πιστωτικά και χρηµατοδοτικά ιδρύµατα της χώρας τα οποία 

είναι υποχρεωµένα να ακολουθήσουν τις διατάξεις της πράξης τόσο αυτά όσο και τα 

υποκαταστήµατα τους στο εξωτερικό. 

Η παρούσα πράξη αλλάζει σε πολύ µεγάλο βαθµό τον τρόπο λειτουργίας των 

χρηµατοδοτικών και πιστωτικών ιδρυµάτων αφού θεσπίζει υποχρεωτική τη σύσταση 

επιτροπής διαχείρισης κινδύνων και επιτροπής ελέγχου. Πιο συγκεκριµένα, αν το 

χρηµατοδοτικό ή πιστωτικό ίδρυµα διατηρεί υποκαταστήµατα ή εταιρίες στο 

εξωτερικό, έχει εισάγει τις µετοχές του σε οργανωµένη χρηµατιστηριακή αγορά ή το 

ενεργητικό του υπερβαίνει τα 100 εκ. ευρώ τότε οφείλει να διαθέτει επιτροπή 

ελέγχου. 

Η επιτροπή ελέγχου: α) επιβλέπει τη διαδικασία της χρηµατοοικονοµικής 

πληροφόρησης, β) παρακολουθεί την πορεία των ελέγχων τόσο των ατοµικών, όσο 

και των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων, γ) ελέγχει το σύστηµα διαχείρισης 

των κινδύνων δ) ελέγχει την άσκηση των καθηκόντων των εσωτερικών ελεγκτών, ε) 

παρακολουθεί τη λειτουργία του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου στ) αποφαίνεται 
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εάν το σύστηµα είναι αποτελεσµατικό, ζ) επιβλέπει κατά πόσο ο νόµιµος ελεγκτής 

είναι ανεξάρτητος κατά την άσκηση των καθηκόντων του. 

Και ο νόµος 3873/2010 προσφέρει πολλά για την ενίσχυση της 

αποτελεσµατικότητας και αποδοτικότητας του εσωτερικού ελέγχου. Γίνεται ιδιαίτερη 

µνεία στην υποχρέωση της επιχείρησης να δηµοσιεύει τον κώδικα εταιρικής 

διακυβέρνησης που εφαρµόζει, στη διαφάνεια των διαδικασιών και στις επιτροπές 

ελέγχου.4 

Άλλος ένας νόµος που αφορά τον έλεγχο του ευρύτερου δηµοσίου τοµέα είναι 

ο 4025/2011 ο οποίος αναφέρεται στον εσωτερικό έλεγχο στις δηµόσιες µονάδες 

υγείας. Συγκεκριµένα προβλέπει ότι κάθε δηµόσια µονάδα υγείας οφείλει να ορίζει 1-

3 εσωτερικούς ελεγκτές. Ο νόµος προβλέπει τη σύσταση της επιτροπής ελέγχου µε 

απόφαση του ∆ιοικητή της Υγειονοµικής Περιφέρειας και την πρόσληψη εσωτερικών 

ελεγκτών. Οι εσωτερικοί ελεγκτές επιλέγονται από το Μητρώο Εσωτερικών 

Ελεγκτών του Υπουργείο Οικονοµικών. Η επιτροπή ελέγχου θα πρέπει να 

αποτελείται από δύο µέλη του διοικητικού συµβουλίου της εκάστοτε µονάδας υγείας 

και τον εσωτερικό ελεγκτή. Ο εσωτερικός ελεγκτής είναι αρµόδιος για την 

παρακολούθηση της χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης, την αποτελεσµατική 

λειτουργία του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου και τη πορεία του υποχρεωτικού 

ελέγχου των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. 

Όσον αφορά τον Κώδικα ∆εοντολογίας από το ΣΕΒ θα αναλυθεί διεξοδικά σε 

επόµενη  υποενότητα. 

1.7.1 Ν. 3016/2002 <<Περί εταιρικής ∆ιακυβέρνησης>> Corporate Governance 

 

Ο όρος «εταιρική διακυβέρνηση» περιγράφει τον τρόπο µε τον οποίο οι 

εταιρίες διοικούνται και ελέγχονται. Η εταιρική διακυβέρνηση αρθρώνεται ως ένα 

σύστηµα σχέσεων ανάµεσα στη διοίκηση της Εταιρίας, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, 

τους µετόχους και άλλα ενδιαφερόµενα µέρη, συνιστά τη δοµή µέσω της οποίας 

προσεγγίζονται και τίθενται οι στόχοι της Εταιρίας, προσδιορίζονται τα µέσα 

επίτευξης των στόχων αυτών και καθίσταται δυνατή η παρακολούθηση της απόδοσης 

της ∆ιοίκησης κατά την διαδικασία εφαρµογής των ανωτέρω. Η αποτελεσµατική 

                                                           
4
  Οδηγία Ευρωπαϊκής Ένωσης 2006/43/ΕΚ 
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εταιρική διακυβέρνηση διαδραµατίζει ουσιαστικό και πρωτεύοντα ρόλο στην 

προώθηση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων, ενώ η αυξηµένη διαφάνεια 

που προάγει έχει ως αποτέλεσµα τη βελτίωση της διαφάνειας στο σύνολο της 

οικονοµικής δραστηριότητας των ιδιωτικών επιχειρήσεων αλλά και των δηµοσίων 

οργανισµών και θεσµών. 

O Νόµος 3016/2002 εισάγει ειδικά θέµατα διοίκησης και λειτουργίας  

ανωνύµων εταιριών που έχουν εισηγµένες µετοχές ή άλλες κινητές αξίες τους σε 

οργανωµένη χρηµατιστηριακή αγορά που λειτουργεί στη χώρα µας. Επιβάλει τη 

συµµετοχή µη εκτελεστικών και ανεξάρτητων µη εκτελεστικών µελών στα διοικητικά 

συµβούλια ,τη θέσπιση και τη λειτουργία τµήµατος εσωτερικού ελέγχου και την 

υιοθέτηση εσωτερικού κανονισµού λειτουργίας. 

Ο νόµος ορίζει ότι προτεραιότητα και καθήκον των µελών του διοικητικού 

συµβουλίου είναι η προάσπιση του γενικού συµφέροντος της οικονοµικής µονάδας 

και η ενίσχυση της µακροχρόνιας οικονοµικής της αξίας. Τα µέλη του διοικητικού 

συµβουλίου υποχρεούνται να µην επιδιώκουν συµφέροντα που έρχονται σε 

σύγκρουση µε τα συµφέροντα της εταιρίας. Παράλληλα οφείλουν να αποκαλύπτουν 

σε εύλογο χρονικό διάστηµα στο διοικητικό συµβούλιο τα συµφέροντα τους που 

προέρχονται από τις συναλλαγές της εταιρίας καθώς και πάσης φύσεως συγκρούσεις 

συµφερόντων που προκύπτουν κατά την άσκηση των καθηκόντων τους.  

Αναφορά γίνεται και στη σύνθεση του διοικητικού συµβουλίου το οποίο θα 

πρέπει να αποτελείτε κατά το ένα τρίτο του σύνολο από µη εκτελεστικά µέλη εκ των 

οποίων πρέπει να υπάρχουν δυο τουλάχιστον ανεξάρτητα µέλη εκτός κι αν στο 

διοικητικό συµβούλιο συµµετέχουν και εκπρόσωποι της µειοψηφίας των µετόχων.  

Σχετικά µε τη λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου προβλέπεται η προϋπόθεση 

ύπαρξης τµήµατος εσωτερικού ελέγχου για επιχειρήσεις οι οποίες επιθυµούν να 

εισαχθούν στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών. Επίσης εσωτερικοί ελεγκτές ορίζονται 

από το διοικητικό συµβούλιο  δεν µπορούν να είναι πρόσωπα από το διοικητικό 

συµβούλιο, διευθυντικά στελέχη οι οποίοι έχουν πέραν του εσωτερικού ελέγχου 

αρµοδιότητες, καθώς και συγγενείς τους µέχρι δευτέρου βαθµού. οι εσωτερικοί 

ελεγκτές πρέπει να διευκολύνονται στην πρόσβαση εγγράφων και τραπεζικών 

λογαριασµών. Το διοικητικό συµβούλιο οφείλει να συνεργάζεται µε τους 
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εσωτερικούς ελεγκτές και να τους παρέχει τα κατάλληλα µέσα για την εκπλήρωση 

του σκοπού τους.  

Από την άποψη της υπηρεσίας εσωτερικού ελέγχου αυτή οφείλει να 

παρακολουθεί την τήρηση του εσωτερικού κανονισµού λειτουργίας, τη γενικότερη 

νοµοθεσία, να αναφέρει στο διοικητικό συµβούλιο της επιχείρησης περιπτώσεις 

συγκρούσεως συµφερόντων των µελών του διοικητικού συµβουλίου ή διευθυντικών 

στελεχών µε τα συµφέροντα της εταιρείας, να ενηµερώνει το διοικητικό συµβούλιο 

εγγράφως µια φορά τουλάχιστον το τρίµηνο σχετικά µε τον έλεγχο που διενήργησε, 

να παρευρίσκονται οι εσωτερικοί ελεγκτές στις γενικές συνελεύσεις της εταιρείας και 

τέλος να παρέχει πληροφορίες, µετά από έγκριση του ∆.Σ. σε περίπτωση που της 

ζητηθεί από τις εποπτικές αρχές.  

Σύµφωνα µε τις Αρχές Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης
5
 του Οργανισµού 

Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), οι οποίες αποτελούν διεθνώς 

σηµείο αναφοράς και σηµαντική πηγή έµπνευσης για τον παρόντα Κώδικα, η 

εταιρική διακυβέρνηση αρθρώνεται ως ένα σύστηµα σχέσεων ανάµεσα στη ∆ιοίκηση 

της εταιρείας, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο (∆Σ), τους µετόχους της και άλλα 

ενδιαφερόµενα µέρη· συνιστά τη δοµή µέσω της οποίας προσεγγίζονται και τίθενται 

οι στόχοι της εταιρείας, εντοπίζονται οι βασικοί κίνδυνοι που αυτή αντιµετωπίζει 

κατά τη λειτουργία της ,προσδιορίζονται τα µέσα επίτευξης των εταιρικών στόχων, 

οργανώνεται το σύστηµα διαχείρισης κινδύνων και καθίσταται δυνατή η 

παρακολούθηση της απόδοσης της ∆ιοίκησης κατά τη διαδικασία εφαρµογής των 

παραπάνω. 

1.7.2 Κώδικας Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης Συνδέσµου Ελλήνων Βιοµηχάνων για 

τις εισηγµένες επιχειρήσεις στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών (2011). 

 

Ο Κώδικας απευθύνεται στις ελληνικές ανώνυµες εταιρείες (όπως ορίζονται 

από τον Νόµο2190/1920) µε έδρα την Ελλάδα, ειδικά αυτές των οποίων οι µετοχές 

έχουν εισαχθεί προς διαπραγµάτευση σε οργανωµένη αγορά (εισηγµένες), αλλά 

µπορεί να φανεί χρήσιµο εργαλείο και στις µη εισηγµένες εταιρείες. Στόχος είναι να 

                                                           
5
 Αρχές Εταιρικής Διακυβέρνησης ΟΟΣΑ (2004) 

. 
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προωθηθούν βέλτιστες πρακτικές διακυβέρνησης στο σύνολο του ελληνικού 

εταιρικού τοµέα, µε σκοπό την ενίσχυση γενικά της ανταγωνιστικότητας της 

ελληνικής οικονοµίας.  

Σκοπός του Κώδικα είναι να προωθήσει την καλή διακυβέρνηση µε την 

πεποίθηση ότι αυτή θα ενισχύσει τη µακροπρόθεσµη επιτυχία και ανταγωνιστικότητα 

των ελληνικών εταιρειών. Η εφαρµογή του Κώδικα θα πρέπει να αντιµετωπίζεται από 

τις εταιρείες ή τους επενδυτές ως µια διαδικασία που προσδίδει αξία στην επιχείρηση 

και όχι ως απλή άσκηση συµµόρφωσης.  

Βασικός στόχος του παρόντος Κώδικα είναι η εκπαίδευση και καθοδήγηση 

των ∆Σ των ελληνικών εταιρειών σε θέµατα βέλτιστων πρακτικών διακυβέρνησης. 

Ένας άλλος στόχος του Κώδικα είναι η βελτίωση της πληροφόρησης των ιδιωτών ή 

θεσµικών µετόχων, Ελλήνων και αλλοδαπών, και η ενίσχυση της συµµετοχής τους 

στις εταιρικές υποθέσεις.  

Κεντρικό στόχο του Κώδικα αποτελεί και η δηµιουργία ενός προσβάσιµου και 

κατανοητού συστήµατος αναφοράς για εισηγµένες ελληνικές εταιρείες, οι οποίες 

καλούνται πλέον να δηµοσιοποιούν σε ετήσια βάση πληροφορίες για την εταιρική 

τους διακυβέρνηση σύµφωνα µε τον Νόµο 3873/2010. Ο Νόµος αυτός επιβάλλει στις 

εταιρείες, των οποίων οι κινητές αξίες είναι δεκτές για διαπραγµάτευση σε 

οργανωµένη αγορά, να συντάσσουν δήλωση εταιρικής διακυβέρνησης, που θα πρέπει 

να αποτελεί ειδικό τµήµα της ετήσιας έκθεσης διαχείρισής τους.  

Η δήλωση αυτή θα πρέπει κατ’ ελάχιστον να παρέχει πληροφορίες για τις 

πρακτικές εταιρικής διακυβέρνησης που εφαρµόζει η εταιρεία επιπλέον των 

προβλέψεων του νόµου, συµπεριλαµβανοµένης της περιγραφής των κύριων 

χαρακτηριστικών των συστηµάτων διαχείρισης κινδύνων και εσωτερικού ελέγχου σε 

σχέση µε τη διαδικασία σύνταξης των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. Η δήλωση  

εταιρικής διακυβέρνησης θα πρέπει να περιέχει αναφορά στο συγκεκριµένο κώδικα 

εταιρικής διακυβέρνησης που εφαρµόζει η εταιρεία και, στο βαθµό που η εταιρεία 

αποφασίζει να αποκλίνει από ορισµένα µέρη του σχετικού Κώδικα ή να µην 

εφαρµόσει κάποιες από τις διατάξεις του, να αιτιολογεί τους λόγους της απόκλισης ή 

της µη εφαρµογής.  
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Η υιοθέτηση του Κώδικα από τις επιχειρήσεις απλοποιεί σηµαντικά τις 

παραπάνω υποχρεώσεις δηµοσιοποίησης. Ο Κώδικας διευκολύνει τη διαµόρφωση 

πολιτικών και πρακτικών εταιρικής διακυβέρνησης που να ανταποκρίνονται στις 

συγκεκριµένες συνθήκες κάθε εταιρείας. Με άλλα λόγια, ο Κώδικας θεωρεί δεδοµένο 

ότι οι εταιρείες, οι µέτοχοι και τα ∆Σ τους γνωρίζουν καλύτερα από οποιονδήποτε 

άλλο τι είναι προς το συµφέρον της εταιρείας, µέσα στα όρια του νόµου. Έτσι, εάν 

µια εταιρεία θεωρεί ότι ορισµένες «ειδικές πρακτικές» του Κώδικα δεν 

ανταποκρίνονται στις αξίες, την παράδοση και το ιδιοκτησιακό της καθεστώς ή ότι 

είναι υπερβολικά επαχθείς ή ότι η συµµόρφωση µε αυτές ίσως καταστήσει πιο 

δύσκολη την εφαρµογή της ουσίας των αρχών του Κώδικα, η εταιρεία αυτή έχει τη 

δυνατότητα, αντί να εφαρµόσει τις διατάξεις αυτές, να εκθέσει σαφώς τους λόγους µη 

συµµόρφωσης, παραθέτοντας επαρκή αιτιολόγηση της διαφοροποίησης µεταξύ των 

σχετικών ειδικών πρακτικών και του δικού της µοντέλου διακυβέρνησης.  

Προκειµένου να διασφαλιστεί η χρησιµότητά του για το ευρύ φάσµα των 

εταιρειών στις οποίες απευθύνεται, ο Κώδικας περιλαµβάνει δύο ειδών διατάξεις: 

«γενικές αρχές», οι οποίες απευθύνονται σε όλες τις εταιρείες, εισηγµένες και µη, και 

«ειδικές πρακτικές», οι οποίες αφορούν µόνο σε εισηγµένες εταιρείες. Λόγω του 

ευρύτερου πεδίου εφαρµογής τους, οι γενικές αρχές στοχεύουν στην παροχή ενός 

γενικού πλαισίου µέσα στο οποίο µπορούν να εξεταστούν και να αντιµετωπιστούν τα 

περισσότερα θέµατα εταιρικής διακυβέρνησης σε µια επιχείρηση, εισηγµένη ή µη. 

Αποτελούν γενικές κατευθυντήριες γραµµές και όχι διατάξεις «συµµόρφωσης ή 

εξήγησης». Παρ’ όλα αυτά, οι ελληνικές µη εισηγµένες εταιρείες έχουν πολλά να 

ωφεληθούν από τη δηµόσια υιοθέτηση και τη συστηµατική εφαρµογή των αρχών 

αυτών σε πλήρως οικειοθελή βάση, κάτι που θα ενισχύσει την εµπιστοσύνη των 

µετόχων, των εργαζοµένων και άλλων ενδιαφερόµενων µερών, και θα βελτιώσει την 

οργανωτική τους αποτελεσµατικότητα.  

Οι γενικές αρχές από τις οποίες µπορούν να ωφεληθούν η µη εισηγµένες 

εταιρίες είναι: 

1. Ρόλος και αρµοδιότητες του ∆Σ 

Το ∆Σ θα πρέπει να ασκεί αποτελεσµατικά τον ηγετικό του ρόλο και να 

διευθύνει τις εταιρικές υποθέσεις προς όφελος της εταιρείας και όλων των µετόχων, 

διασφαλίζοντας ότι η ∆ιοίκηση εφαρµόζει την εταιρική στρατηγική. Θα πρέπει ακόµα 



27 

 

να διασφαλίζει τη δίκαιη και ισότιµη µεταχείριση όλων των µετόχων, 

συµπεριλαµβανοµένων των µετόχων µειοψηφίας και των αλλοδαπών µετόχων. Κατά 

την εκτέλεση των καθηκόντων του, το ∆Σ θα πρέπει να λαµβάνει υπόψη του τα µέρη, 

των οποίων τα συµφέροντα συνδέονται µε εκείνα της εταιρείας, όπως είναι οι 

πελάτες, οι πιστωτές, οι εργαζόµενοι και οι κοινωνικές οµάδες που επηρεάζονται 

άµεσα από τη λειτουργία της εταιρείας στο βαθµό που δεν προκύπτει σύγκρουση µε 

το εταιρικό συµφέρον. 

2. Μέγεθος και σύνθεση του ∆Σ 

Το µέγεθος και η σύνθεση του ∆Σ θα πρέπει να επιτρέπουν την 

αποτελεσµατική άσκηση των αρµοδιοτήτων του και να αντικατοπτρίζουν το µέγεθος, 

τη δραστηριότητα και το ιδιοκτησιακό καθεστώς της επιχείρησης. Το ∆Σ θα πρέπει 

να επιδιώκει τη δίκαιη και ισότιµη µεταχείριση όλων των µετόχων και να 

χαρακτηρίζεται από υψηλό επίπεδο ακεραιότητας. Περαιτέρω, το ∆Σ θα πρέπει να 

διαθέτει ποικιλοµορφία ως προς το φύλο καθώς και ποικιλοµορφία δεξιοτήτων, 

απόψεων, ικανοτήτων, γνώσεων, προσόντων και εµπειρίας, που να ανταποκρίνονται 

στους εταιρικούς στόχους.  

Στο πλαίσιο αυτό, θα πρέπει να επιδιώκεται η µέγιστη ποικιλοµορφία, 

συµπεριλαµβανόµενης της ισορροπίας µεταξύ των φύλων, στο ∆Σ και τα ανώτατα 

διευθυντικά στελέχη. Η σύνθεση αυτή στοχεύει στην καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση 

των εταιρικών στόχων, δεδοµένου ότι έτσι αυξάνεται η δεξαµενή ικανοτήτων, 

εµπειρίας και οπτικής, που η εταιρεία διαθέτει για τις υψηλότερες θέσεις της, καθώς 

και η ανταγωνιστικότητά της, η παραγωγικότητά της και η καινοτοµία της. 

3. Ρόλος και απαιτούµενες ιδιότητες του Προέδρου του ∆Σ 

Ο Πρόεδρος προΐσταται του ∆Σ. Θα πρέπει να έχει τις αρµοδιότητες του 

καθορισµού της ηµερήσιας διάταξης, της διασφάλισης της καλής οργάνωσης των 

εργασιών του ∆Σ, αλλά και της αποτελεσµατικής διεξαγωγής των συνεδριάσεών του. 

Ευθύνη επίσης του Προέδρου θα πρέπει να αποτελεί η διασφάλιση της έγκαιρης και 

ορθής πληροφόρησης των µελών του ∆Σ, καθώς και της αποτελεσµατικής 

επικοινωνίας του µε όλους τους µετόχους, µε γνώµονα τη δίκαιη και ισότιµη 

µεταχείριση των συµφερόντων όλων των µετόχων. 

4. Καθήκοντα και συµπεριφορά των µελών του ∆Σ 
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Κάθε µέλος του ∆Σ θα πρέπει να έχει υποχρέωση πίστης στην εταιρεία. Τα 

µέλη του ∆Σ θα πρέπει να ενεργούν µε ακεραιότητα και προς το συµφέρον της 

εταιρείας, και να διαφυλάσσουν την εµπιστευτικότητα των µη δηµοσίως διαθέσιµων 

πληροφοριών. ∆εν θα πρέπει να έχουν σχέση ανταγωνισµού µε την εταιρεία και θα 

πρέπει να αποφεύγουν κάθε θέση ή δραστηριότητα που δηµιουργεί ή φαίνεται να 

δηµιουργεί σύγκρουση ανάµεσα στα προσωπικά τους συµφέροντα και εκείνα της 

εταιρείας, συµπεριλαµβανοµένης της κατοχής θέσεων στο ∆Σ ή στη ∆ιοίκηση 

ανταγωνιστικών εταιρειών, χωρίς την άδεια της Γενικής Συνέλευσης. Τα µέλη του ∆Σ 

θα πρέπει να συνεισφέρουν την εµπειρία τους και να αφιερώνουν στα καθήκοντά 

τους τον αναγκαίο χρόνο και προσοχή. Θα πρέπει επίσης να περιορίζουν το πλήθος 

άλλων επαγγελµατικών δεσµεύσεων (ιδιαίτερα συµµετοχές σε ∆Σ άλλων εταιρειών) 

µόνο στο βαθµό που αυτό απαιτείται για την ικανοποιητική απόδοσή τους ως µελών 

του ∆Σ. Τέλος, τα µέλη του ∆Σ θα πρέπει να επιδιώκουν να συµµετέχουν σε όλες τις 

συνεδριάσεις του ∆Σ, καθώς και των επιτροπών, στις οποίες τοποθετούνται. 

5. Ανάδειξη υποψήφιων µελών του ∆Σ 

Η ανάδειξη υποψηφίων για το ∆Σ θα πρέπει να γίνεται αξιοκρατικά και µε 

αντικειµενικά κριτήρια. Το ∆Σ θα πρέπει να διασφαλίζει την οµαλή διαδοχή των 

µελών του, καθώς και των ανώτατων διοικητικών στελεχών, µε σκοπό τη 

µακροπρόθεσµη επιτυχία της επιχείρησης. 

6. Λειτουργία του ∆Σ 

Το ∆Σ θα πρέπει να συνέρχεται µε την απαραίτητη συχνότητα, ώστε να 

εκτελεί αποτελεσµατικά τα καθήκοντά του. Η πληροφόρηση που του παρέχεται από 

τη ∆ιοίκηση θα πρέπει να είναι έγκαιρη, ώστε να του δίνεται η δυνατότητα να 

αντεπεξέρχεται αποτελεσµατικά στα καθήκοντα που απορρέουν από τις αρµοδιότητές 

του. 

7. Αξιολόγηση του ∆Σ 

Το ∆Σ θα πρέπει να αξιολογεί τακτικά την αποτελεσµατικότητά του στην 

εκπλήρωση των καθηκόντων του, καθώς και εκείνη των επιτροπών του. 

8. Σύστηµα εσωτερικού ελέγχου 
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Το ∆Σ θα πρέπει να παρουσιάζει στους µετόχους και το κοινό µια σαφή 

αξιολόγηση της πραγµατικής θέσης και των προοπτικών της εταιρείας, και να 

διασφαλίζει την αξιοπιστία των οικονοµικών καταστάσεων και την ορθότητα των 

εταιρικών ανακοινώσεων, όπου αυτές επιβάλλονται.  

Το ∆Σ θα πρέπει να διατηρεί ένα αποτελεσµατικό σύστηµα εσωτερικού 

ελέγχου, µε σκοπό την περιφρούρηση των περιουσιακών στοιχείων της εταιρείας, 

καθώς και τον εντοπισµό και την αντιµετώπιση των σηµαντικότερων κινδύνων. Θα 

πρέπει να παρακολουθεί την εφαρµογή της εταιρικής στρατηγικής και να την 

επανεξετάζει τακτικά. Θα πρέπει να ανασκοπεί τακτικά τους κύριους κινδύνους που 

αντιµετωπίζει η επιχείρηση και την αποτελεσµατικότητα του συστήµατος εσωτερικού 

ελέγχου, όσον αφορά στη διαχείριση των εν λόγω κινδύνων. Η ανασκόπηση θα 

πρέπει να καλύπτει όλους τους ουσιώδεις ελέγχους, συµπεριλαµβανοµένων των 

χρηµατοοικονοµικών και λειτουργικών ελέγχων, του ελέγχου συµµόρφωσης, καθώς 

και τους ελέγχους των συστηµάτων διαχείρισης κινδύνων. Το ∆Σ µέσω της επιτροπής 

ελέγχου (εφόσον υπάρχει) θα πρέπει επίσης να αναπτύσσει άµεση και τακτική επαφή 

µε τους τακτικούς ελεγκτές, προκειµένου να λαµβάνει τακτική ενηµέρωση από τους 

τελευταίους σε σχέση µε την ορθή λειτουργία του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου.  

9. Επίπεδο και διάθρωση των αµοιβών 

Το επίπεδο και η διάρθρωση των αµοιβών θα πρέπει να στοχεύουν στην 

προσέλκυση και την παραµονή στην εταιρεία, των µελών του ∆Σ, των διοικητικών 

στελεχών και των εργαζοµένων που προσθέτουν αξία στην εταιρεία µε τις 

ικανότητες, τις γνώσεις και την εµπειρία τους. Το ύψος των αµοιβών θα πρέπει να 

βρίσκεται σε αντιστοιχία µε τα προσόντα και τη συνεισφορά τους στην εταιρεία. Το 

∆Σ θα πρέπει να έχει σαφή εικόνα του τρόπου µε τον οποίο η εταιρεία αµείβει τα 

στελέχη της, και κυρίως εκείνα που διαθέτουν τα κατάλληλα προσόντα για την 

αποτελεσµατική διοίκηση της εταιρείας. 

10. Επικοινωνία µε τους µετόχους 

Το ∆Σ θα πρέπει να µεριµνά για την ύπαρξη συνεχούς και εποικοδοµητικού 

διαλόγου µε τους µετόχους της εταιρείας, ιδιαίτερα δε µε εκείνους που έχουν 

σηµαντικές συµµετοχές και µακροπρόθεσµη προοπτική. 

11. Η Γενική Συνέλευση των µετόχων 
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Το ∆Σ θα πρέπει να διασφαλίζει ότι η προετοιµασία και η διεξαγωγή της 

Γενικής Συνέλευσης των µετόχων διευκολύνουν την αποτελεσµατική άσκηση των 

δικαιωµάτων των µετόχων, οι οποίοι θα πρέπει να είναι πλήρως ενηµερωµένοι για 

όλα τα θέµατα που σχετίζονται µε τη συµµετοχή τους στη Γενική Συνέλευση, 

συµπεριλαµβανοµένων των θεµάτων ηµερήσιας διάταξης, και των δικαιωµάτων τους 

κατά τη Γενική Συνέλευση. Το ∆Σ θα πρέπει να διευκολύνει, εντός του πλαισίου των 

σχετικών καταστατικών προβλέψεων, τη συµµετοχή των µετόχων στη Γενική 

Συνέλευση, και ειδικότερα των µετόχων µειοψηφίας, των αλλοδαπών µετόχων και 

όσων διαµένουν σε αποµονωµένες περιοχές. Το ∆Σ θα πρέπει να αξιοποιεί τη Γενική 

Συνέλευση των µετόχων για να διευκολύνει τον ουσιαστικό και ανοιχτό διάλογό τους 

µε την εταιρεία. 

Ο Σ.Ε.Β. έχει κάνει µια αξιόλογη προσπάθεια για την ανάδειξη και εφαρµογή 

της εταιρικής διακυβέρνησης. Είναι πολύ σηµαντικό το γεγονός ότι λαµβάνει υπόψη 

του τις µη εισηγµένες εταιρίες οι οποίες αποτελούν ίσως το µεγαλύτερο µέρος της 

ελληνικής οικονοµίας µιας και οι περισσότερες επιχειρήσεις στην ελληνική 

πραγµατικότητα αποτελούνται από πολύ µικρές και µικρές οικονοµικές οντότητες οι 

οποίες έχουν ανάγκη καλύτερης οργάνωσης η οποία µπορεί να επιτευχθεί µόνο µέσω 

σωστής καθοδήγησης. Εποµένως ο κώδικας αποτελεί ένα πολύτιµο εργαλείο τόσο για 

τις εισηγµένες όσο και για τις µη εισηγµένες το οποίο είναι ικανό να καταστήσει τη 

λειτουργία τους ορθολογικότερη και αποδοτικότερη. 

1.8 Εσωτερικός έλεγχος – Εννοιολογικό Πλαίσιο 

 

1.8.1 Ορισµός εσωτερικού ελέγχου 

 

Εξαιτίας της αύξησης του µεγέθους των εταιριών και κατ επέκταση της 

αύξησης των οικονοµικών τους συναλλαγών, οι εκάστοτε διοικήσεις δεν έχουν τη 

δυνατότητα να επιτηρούν άµεσα τις λειτουργίες τους. Γι΄αυτό το λόγο κρίνεται 

ζωτικής να διαθέτει τµήµα εσωτερικού ελέγχου. 

Ο εσωτερικός έλεγχος αποτελείτε από όλα τα µέτρα και τις διαδικασίες που 

παίρνει το Management της επιχείρησης για να εξασφαλιστεί η αποτελεσµατική 

λειτουργία της. ∆ιέπει όλες τις λειτουργίες της επιχείρησης: τις οικονοµικές 

καταστάσεις, την προστασία των περιουσιακών στοιχείων, την αξιοποίηση των 
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πόρων της, την εφαρµογή της ισχύουσας νοµοθεσίας και την τήρηση των πολιτικών 

και επιχειρησιακών σχεδίων που έχουν οριστεί από την ανώτατη διοίκηση. 

Ορισµός 

Η Επιτροπή των ∆ιεθνών Ελεγκτικών και Ασφαλιστικών Προτύπων 

(International Auditing and Assurance Standards Board – IAASB 6), ορίζει τα 

ακόλουθα: ορίζει τον εσωτερικό έλεγχο ως το σύνολο των µεθόδων, διαδικασιών και 

πολιτικών τα οποία εφαρµόζει η οικονοµική µονάδα µέσα στα πλαίσια της 

κατάλληλης οργανωτικής δοµής για να εξασφαλίσει την οµαλή και αποδοτική 

λειτουργία της. Το πλέγµα αυτό των πολιτικών και των µέτρων ελέγχου καλύπτει 

όλες τις δραστηριότητες, λειτουργικές και µη λειτουργικές7. 

Η επιτροπή COSO8 το 1992 παραθέτει και αυτή ορισµό σχετικά µε τον 

εσωτερικό έλεγχο που δίνει έµφαση στον ρόλο της διαχείρισης κατά τη διάρκεια της 

διαδικασίας ελέγχου. Πιο συγκεκριµένα κατά την COSO «εσωτερικός έλεγχος είναι 

µια διαδικασία, η οποία επηρεάζεται από το διοικητικό συµβούλιο (∆.Σ.) της 

εταιρείας, τη διοίκηση και το υπόλοιπο προσωπικό και είναι σχεδιασµένη να παρέχει 

επαρκή διαβεβαίωση»9. 

Το Ινστιτούτο των Αµερικανικών Ορκωτών Λογιστών (AICPA) ορίζει: << 

εσωτερικό έλεγχο αποτελούν το σχέδιο οργάνωσης και όλες οι συντονισµένες 

προσπάθειες, µέθοδοι και µέτρα που υιοθετούνται εντός µιας επιχείρησης, για τη 

διαφύλαξη και προστασία των περιουσιακών της στοιχείων, τον έλεγχο της ακρίβειας 

και αξιοπιστίας των λογιστικών στοιχείων, την προώθηση της αποτελεσµατικότητας 

της λειτουργίας και την ενθάρρυνση της διατήρησης της προδιαγεγραµµένης 

επιχειρηµατικής πολιτικής>>10. 

                                                           
6
 Το Αμερικάνικο Ινστιτούτο Ορκωτών Λογιστών (Α.Ι.Ο.Λ), είναι ο εθνικός οργανισμός ορκωτών 

λογιστών που σκοπός του είναι η προώθηση και διατήρηση υψηλών επαγγελματικών προτύπων. 

.Ξεκίνησε το 1916 και ένα από τα πολλά επιτεύγματά του είναι η διαμόρφωση του Κώδικα 

Επαγγελματικής Δεοντολογίας και η εφαρμογή του.   
7
 Παπάς Αντώνης (1999) Εισαγωγή στην Ελεγκτική , α’ έκδοση, εκδόσεις Ευγ.Μπένου, Αθήνα 

8
 Committee of Sponsoring Organizations. Αναλύεται σε επόμενη ενότητα. 

9
 Έκθεση Committee of Sponsoring Organizations of the Treadway Commission, 1992 /  

http://www.coso.org 
10

 SAS No.1 Section 320.09 AICPA Committee on Auditing Procedures 
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Τέλος, σύµφωνα µε το Ινστιτούτο Εσωτερικών Ελεγκτών (Institute of Internal 

Auditors / IIA,2004)11 <<είναι µια ανεξάρτητη, αντικειµενική, διαβεβαιωτική και 

συµβουλευτική δραστηριότητα, σχεδιασµένη να προσθέτει αξία και να βελτιώνει τις 

λειτουργίες ενός οργανισµού. Βοηθάει τον οργανισµό να επιτύχει τους 

αντικειµενικούς σκοπούς του, υιοθετώντας µια συστηµατική, επαγγελµατική 

προσέγγιση στην αξιολόγηση και βελτίωση της αποτελεσµατικότητας των 

διαδικασιών διαχείρισης κινδύνων και των συστηµάτων εσωτερικού ελέγχου και 

εταιρικής διακυβέρνησης>>. Στον ορισµό αυτό δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στην 

ανεξαρτησία και αντικειµενικότητα του ελεγκτή κατά τη διενέργεια του εσωτερικού 

ελέγχου. 

“Internal auditing is an independent, objective assurance and consulting activity, 

designed to add value and improve an organization’s operations. It helps an 

organization accomplish its objectives by bringing a systematic, disciplined approach 

to evaluate and improve the effectiveness of risk management, control and 

governance processes”. 

1.8.2 Ανάλυση ορισµού 

 

Με τον όρο εσωτερικός νοείτε ότι η υπηρεσία παρέχεται από το προσωπικό 

του οργανισµού και διαφοροποιείτε από τους ελέγχους των ορκωτών ελεγκτών-

λογιστών, των φορολογικών , ρυθµιστικών και λοιπών αρχών. Όµως εφόσον 

προβλέπεται από το εκάστοτε νοµοθετικό πλαίσιο της χωράς ο έλεγχος µπορεί να 

ανατεθεί σε εξωτερικούς συνεργάτες (outsourcing). Ο όρος έλεγχος δεν περιορίζεται 

στο χρηµατοοικονοµικό και λογιστικό κύκλο, αλλά επεκτείνεται σε πολιτική 

προµηθειών, επενδυτικών σχεδίων, εξυπηρέτησης πελατών, σε πολιτικές ποιότητας 

και γενικά στο σύνολο των επιχειρησιακών πολιτικών και στρατηγικών. 

Ο εσωτερικός έλεγχος πρέπει να εκτελείτε ανεξάρτητα χωρίς παρεµβάσεις ή 

περιορισµούς οι οποίοι ενδεχοµένως θα επηρεάσουν τα αποτελέσµατα και τις 

εκθέσεις ελέγχου. Για την επίτευξη της ανεξαρτησίας, η υπηρεσία εσωτερικού 

ελέγχου θα πρέπει να βρίσκεται κάτω ακριβώς από τη διοίκηση της οικονοµικής 

οντότητας και να αναφέρεται και να λογοδοτεί µόνο σε αυτή. Η θέση αυτή της 

                                                           
11

 Definition of Internal Auditing, the Institute of Internal Auditors, www.theiia.org 
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υπηρεσίας εσωτερικού ελέγχου της παρέχει την προστασία από πιθανή χειραγώγηση 

από τα επιµέρους τµήµατα της οικονοµική µονάδος. 

Ο εσωτερικός έλεγχος ενεργεί µε απόλυτη ευσυνειδησία και τιµιότητα. Επίσης 

αρνείται να υποτάξει τις αρχές του σε προσωπικά και πολιτικά συµφέροντα. Επίσης 

προβαίνουν σε γνωστοποιήσεις προς τη διοίκηση ακόµα και σε περιπτώσεις που δε 

µπορούν να ασκήσουν τα καθήκοντα τους επαρκώς. 

Ο εσωτερικός έλεγχος παρέχει αντικειµενική εξέταση και αξιολόγηση της 

διαχείρισης των κινδύνων, των συστηµάτων ελέγχου και γενικότερα της εταιρικής 

διακυβέρνησης ενός οργανισµού. Η υπηρεσία εσωτερικού ελέγχου αξιολογεί τους 

κινδύνους που διατρέχει ένας οργανισµός καθώς και τα συστήµατα ελέγχου τα οποία 

στοχεύουν στον περιορισµό και στην εξάλειψη αυτών των κινδύνων. Μέσω του 

ελέγχου συµµόρφωσης στρατηγικών, πολιτικών και διαδικασιών που εφαρµόζονται 

αξιολογείτε η εταιρική διακυβέρνηση ενώ παράλληλα γίνεται σύγκριση µε τις 

στρατηγικές που έχουν τεθεί από τη διοίκηση. Οι εσωτερικοί ελεγκτές είναι σε 

συνεχή επαγρύπνηση για ενδεχόµενους κινδύνους που απειλούν τις στρατηγικές και 

γενικότερα τις λειτουργίες της επιχείρησης. Μπορούν να προσφέρουν εύλογη και όχι 

απόλυτη διασφάλιση ότι όλοι οι σηµαντικοί κίνδυνοι έχουν ανιχνευτεί. Παρέχει 

συµβουλές στο κέντρο λήψης αποφάσεων οι οποίες προσθέτουν αξία στην οντότητα. 

Ο ρόλος του εσωτερικού ελέγχου ως σύµβολο που καθιστά τόσο εκτελεστικό όσο και 

διοικητικό όργανο. 

Η υπηρεσία εσωτερικού ελέγχου οφείλει να αναγνωρίζει και να 

αντιλαµβάνεται τις ανάγκες της επιχείρησης. ∆ε στοχεύει στην τυπική συµµόρφωση 

µε κανόνες και ρυθµίσεις και το νοµοθετικό πλαίσιο της χώρας αλλά να εµπνεύσει 

αφενός αξίες και αρχές στα πρόσωπα που υπάρχουν µέσα στην επιχείρηση και 

αφετέρου να δηµιουργήσει αίσθηµα ασφάλειας στους ιδιοκτήτες της και στο 

ευρύτερο επιχειρησιακό περιβάλλον της. 

Αναδεικνύεται η ανάγκη για συνεχή βελτίωση. Η φιλοσοφία του εσωτερικού 

ελέγχου είναι να λειτουργεί οργανισµός όσο το δυνατό καλύτερα και όχι η 

αστυνόµευση του προσωπικού της.  
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Ένα σύστηµα εσωτερικού ελέγχου πλαισιώνει τους στόχους του οργανισµού 

και συµβάλει τόσο βραχυχρόνια όσο και µακροχρόνια στην αποτελεσµατική επίτευξη 

τους. 

Ο εσωτερικός έλεγχος για τη διενέργεια του ελέγχου στηρίζεται σε 

συγκεκριµένα επαγγελµατικά πρότυπα και κατευθύνσεις έτσι ώστε να µην ενεργεί 

αυθαίρετα. 

Παράλληλα αξιολογεί την υπάρχουσα κατάσταση του οργανισµού και τη 

συγκρίνει µε την ιδανική κατάσταση. Η διαδικασία αυτή εξασφαλίζει από τη µια 

πλευρά βελτίωση της υφιστάµενης κατάστασης και από την άλλη αξιολόγηση και 

αναβάθµιση των συστηµάτων ελέγχου.  

Για να κλείσουµε την ανάλυση του ορισµού θα αναφερθούµε στην 

αποτελεσµατικότητα. Η αποτελεσµατικότητα προσδιορίζεται από το κατά πόσο η 

διοίκηση βρίσκεται σε ετοιµότητα σε σχέση µε τους στόχους που έχει θέσει και από 

το σε ποιο βαθµό υπάρχουν συστήµατα εσωτερικού ελέγχου που είναι ικανά να 

εξασφαλίσουν αυτούς τους στόχους. 

Από όλες τις ανωτέρω εννοιολογικές προσεγγίσεις καθίσταται σαφές, ότι ο 

εσωτερικός έλεγχος (internal audit) δεν είναι ένα µονοδιάστατο εργαλείο ελέγχου της 

ορθότητας των καταστάσεων, αλλά αποτελεί συστατικό στοιχείο της εταιρικής 

διακυβέρνησης, διαδραµατίζει κοµβικό ρόλο στην αξιοπιστία των εκθέσεων - 

αναφορών των οικονοµικών επιτελείων και παρέχει µοναδική υπηρεσία αποτελώντας 

προστιθέµενη αξία για την οικονοµική µονάδα προς την επίτευξη των δεικτών 

αποτελεσµατικότητας και αποδοτικότητά της. Είναι σηµαντικό να σηµειωθεί ότι ένα 

υγιές Σύστηµα Εσωτερικού Ελέγχου παρέχει στην οικονοµική µονάδα τη διασφάλιση, 

ότι δεν θα εµποδιστεί στην επίτευξη των στρατηγικών και επιχειρησιακών της 

στόχων και γενικότερα, ο εσωτερικός έλεγχος (internal audit) είναι η αναγκαία 

λειτουργία του σύγχρονου «management», είναι ο σύµβουλός του σε όλα τα 

ιεραρχικά επίπεδα. 

1.9 Έννοια, περιεχόµενο και δραστηριότητες εσωτερικού ελέγχου 

1.9.1 Έννοια 
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Ο εσωτερικός έλεγχος αξιολογεί και καταγράφει τις εσωτερικές διαδικασίες 

στην πράξη, επισηµαίνει αδυναµίες και αποκλίσεις του συστήµατος, παρέχει 

συµβουλές και προτείνει προσαρµογές. Ουσιαστικά, λοιπόν, πρόκειται για ένα 

µηχανισµό επιτήρησης της εφαρµογής των αρχών της εταιρικής διακυβέρνησης, 

συµβάλλοντας κατά ένα µεγάλο ποσοστό στην προστασία της εταιρείας και στη 

διασφάλιση των συµφερόντων των µετόχων της. Η αποστολή του εσωτερικού 

ελέγχου είναι να βοηθά τις διοικήσεις και τα ∆ιοικητικά Συµβούλια στην αξιολόγηση 

και την αντιµετώπιση όλων των δυνητικών κινδύνων που περιβάλλουν τις εταιρίες 

τους και να προάγει την εταιρική διακυβέρνηση. Στην αποτίµηση αυτή των κινδύνων 

πρέπει να συνυπάρχει και η εκτίµηση της πραγµατοποίησης των επιµέρους κινδύνων, 

όπως και οι αντίστοιχες επιδράσεις τους στη λειτουργία της επιχείρησης. 

 

1.9.2 Περιεχόµενο 

 

Περιεχόµενο
12

: 

Το ελάχιστο περιεχόµενο του Εσωτερικού Κανονισµού Λειτουργίας 

περιλαµβάνει: 

α) Τη διάρθρωση των υπηρεσιών της εταιρείας, τα αντικείµενά τους και τις 

µεταξύ τους σχέσεις. 

β) Τον προσδιορισµό των αρµοδιοτήτων των εκτελεστικών και µη εκτελεστικών 

µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

γ) Τις διαδικασίες πρόσληψης και αξιολόγησης των διευθυντικών στελεχών της 

εταιρείας. 

δ) Τις διαδικασίες παρακολούθησης των συναλλαγών, των µελών τού 

∆ιοικητικού Συµβουλίου, των διευθυντικών στελεχών και των προσώπων που 

                                                           
12

 Π. Παπαστάθης Ο Σύγχρονος εσωτερικός έλεγχος στις επιχειρήσεις-οργανισμούς και η πρακτική 

εφαρμογή του. 2003 Α τόμος 
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διαθέτουν εσωτερική πληροφόρηση, σε κινητές αξίες της εταιρείας. 

ε) Τις διαδικασίες προαναγγελίας και δηµόσιας γνωστοποίησης ' σηµαντικών 

συναλλαγών και άλλων οικονοµικών δραστηριοτήτων των µελών του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου. 

στ) Τους κανόνες που διέπουν τις συναλλαγές µεταξύ συνδεδεµένων εταιρειών. 

∆ραστηριότητες – λειτουργίες 

Μερικές από τις δραστηριότητες που αναλαµβάνει ο εσωτερικός έλεγχος είναι
13

: 

1. Πιστοποίηση του τρόπου λειτουργίας της επιχείρησης και επαλήθευση των 

αρχικών στόχων 

2. Αποτίµηση της απόδοσης της διοίκησης όλων των τµηµάτων που εµπλέκονται 

µε την παραγωγική διαδικασία 

3. Συστηµατική παρακολούθηση των επιχειρησιακών κινδύνων 

4. Αναγνώριση των επικερδών και των ζηµιογόνων διαδικασιών και προσπάθεια 

µεταβολής αυτών που επιδέχονται βελτίωση 

5. Καταπολέµηση της ανθρώπινης απάτης, κλοπής και παραπλάνησης 

6. Εξακρίβωση της επαρκούς στελέχωσης των τµηµάτων και της κατάλληλης 

αξιοποίησης του προσωπικού 

7. Εξασφάλισης της αξιοπιστίας και πληρότητας των χρηµατοοικονοµικών 

πληροφοριών και αναφορών 

8. Εξέταση και αξιολόγηση διαδικασιών, διεξαγωγή συµπερασµάτων και 

προσπάθεια διόρθωσης αδυναµιών 

9. Εξακρίβωση συµµόρφωσης επιχείρησης µε τις ισχύουσες πολιτικές 

διαδικασίες, νόµους και διατάξεις. 

Ο εσωτερικός έλεγχος πρέπει να εκτελεί τις δραστηριότητες µε τέτοιο τρόπο 

έτσι ώστε  να αντιλαµβάνεται τις ανάγκες της διοίκησης και  παράλληλα να 

προσαρµόζει το ελεγκτικό έργο διότι οι στόχοι και τα συστήµατα ελέγχου είναι 

άρρηκτα συνδεδεµένα. 
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 Dittenhofer M. (2001), “Internal Auditing Effectiveness: An Expansion of Present Methods”, 

Managerial Auditing Journal, Vol. 16, No. 8 
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Ο εσωτερικός έλεγχος εποµένως δεν κάνει µόνο λόγο για τα µετρά και τις 

διαδικασίες που εφαρµόζονται από την επιχείρηση έτσι ώστε να προλάβει πιθανές 

δόλιες πράξεις από τους εργαζοµένους της. Ουσιαστικά ο εσωτερικός έλεγχος 

επεκτείνεται πέρα από τις  οικονοµικές, διαχειριστικές και λογιστικές λειτουργίες της 

επιχείρησης καλύπτοντας ποικίλες και πολυσύνθετες δραστηριότητες της σύγχρονης 

οικονοµικής µονάδας. Συµπεριλαµβάνει όλες τις µεθόδους και τους τρόπους µε τους 

οποίους η ανώτατη διοίκηση εκχωρεί αρµοδιότητες, δικαιώµατα και ευθύνες. Ο 

εσωτερικός έλεγχος περιλαµβάνει επίσης το πρόγραµµα προετοιµασίας, επαλήθευσης 

και κατανοµής των διαφόρων µορφών επίβλεψης πάνω στις τρέχουσες αναφορές και 

αναλύσεις, που επιτρέπουν στα ανώτατα διευθυντικά στελέχη να διατηρούν τον 

έλεγχο στις διάφορες λειτουργίες και δραστηριότητες της επιχείρησης. 

Ο εσωτερικός έλεγχος διακρίνεται σε δύο γενικές κατηγορίες: σε διοικητικούς 

και λογιστικούς ελέγχους. Αναλύονται σε επόµενη υποενότητα. 

1.9.3 Σκοπός και αρµοδιότητες 

 

Αντικειµενικός σκοπός του Εσωτερικού Ελέγχου (Internal Audit) είναι η 

παροχή υψηλού επιπέδου υπηρεσιών προς τη διοίκηση, µέσω επιστηµονικών 

προσεγγίσεων και αναλύσεων µε σκοπό την αξιολόγηση του Συστήµατος Εσωτερικού 

Ελέγχου, προκειµένου η διοίκηση, να διαχειρισθεί τους επιχειρηµατικούς κινδύνους 

κατά άριστο τρόπο, που είναι και το κύριο µέληµά της. Ο Εσωτερικός Έλεγχος 

αποσκοπεί στην εφαρµογή των αρχών της Εταιρικής διακυβέρνησης για τη θωράκιση 

των συµφερόντων της επιχείρησης , των µετόχων και τη διαφύλαξη των 

εργαζοµένων.  

Μέσω της αξιολόγησης του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου , η πρόσφορα 

βοήθειας στα µέλη του οργανισµού γενικότερα, γίνεται ώστε να ασκούν 

αποτελεσµατικά τα καθήκοντα τους, µέσω επιστηµονικών αναλύσεων και 

αξιολογήσεων καθώς και παροχή σχετικών συµβουλών µε το ελάχιστο δυνατό 

κόστος.14 

Βασικός σκοπός του εσωτερικού ελέγχου αποτελεί η προώθηση της 

αποτελεσµατικής λειτουργίας της οργάνωσης της επιχείρησης. Ο εσωτερικός έλεγχος 
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 Boynton, William C. and Kell Walter, G. (1996), “Modern Auditing”, 6th edition, U.S, John Wiley & 

Sons, Inc. 
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σκοπεύει στο να λειτουργεί η επιχείρηση µε τον τρόπο που προβλέφθηκε και να 

επιτεθεί η αναµενόµενη απόδοση της. Με άλλα λόγια προωθεί την αποτελεσµατική 

λειτουργία της επιχείρησης. 

Στα πλαίσια του σκοπού αυτού ο Εσωτερικός Έλεγχος εξετάζει και αξιολογεί 

1) το Σύστηµα του Εσωτερικού Ελέγχου και τα επιµέρους υποσυστήµατα του 2) την 

αξιολόγηση της κάθε µορφής επιχειρηµατικού κινδύνου και την αποτελεσµατική 

διαχείρισή του 3) την ύπαρξη οργάνωσης, επάρκειας και αποτελεσµατικότητας των 

εσωτερικών διαδικασιών 4) την τήρηση πολιτικής προσωπικού και εκπαίδευσής του. 

5) το βαθµό συµµόρφωσης των εργαζοµένων µε τις αποφάσεις της διοίκησης και τους 

κανόνες λειτουργίας 6) τη σύγκριση του κόστους λειτουργίας των επί µέρους 

τµηµάτων σε σχέση µε το όφελος τους 7) την ακρίβεια, την ειλικρίνεια και την 

εξασφάλιση της πληρότητας και της αξιοπιστίας των οικονοµικών καταστάσεων 8) 

την αξιολόγηση της επικοινωνίας και της συνεργασίας των εργαζοµένων τόσο σε 

επίπεδο τµήµατος, όσο και µεταξύ των τµηµάτων 9) την αξιοποίηση των µέσων 

παραγωγής και την αποδοτικότητά τους 10) τα µέσα προστασίας για την επαρκή 

φύλαξη των υπηρεσιακών στοιχείων από κλοπές, απώλειες και παντός είδους φθορές, 

κ.λ.π.. 

1.9.4 Είδη εσωτερικού ελέγχου και το περιεχόµενο τους 

 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί ο εσωτερικός έλεγχος διακρίνεται σε δύο γενικές 

κατηγορίες σε διοικητικούς και σε λογιστικούς ελέγχους.15 

∆ιοικητικοί έλεγχοι 

Οι διοικητικοί έλεγχοι ασχολούνται κατά κύριο λόγο µε την 

αποτελεσµατικότητα της λειτουργίας της επιχείρησης και µε τον έλεγχο 

συµµόρφωσης σχετικά µε τις στρατηγικές και πολιτικές της επιχείρηση καθώς και την 

τήρηση των διαφόρων διαδικασιών. Με άλλα λόγια η διοίκηση της εταιρίας θέτει 

τους στόχους, τις στρατηγικές και τις πολιτικές καθώς και µηχανισµούς ελέγχου για 

την εξασφάλιση πραγµατοποίησης των στόχων. 
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 Άγγελος Α. Τσακλάγκανος(2003), Ελεγκτική, εκδόσεις Αδελφοί Κυριακίδη Α.Ε.. 
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Οι διοικητικοί έλεγχοι δεν αφορούν των έλεγχο των χρηµατοοικονοµικών 

καταστάσεων αλλά αποβλέπουν στην καλύτερη οργάνωση και ορθολογικότερη 

αξιοποίηση των οικονοµικών πόρων και της αξιοποίησης του προσωπικού. Στοχεύει 

στην σωστή εφαρµογή των κανόνων και των αρχών που έχουν θεσπιστεί από την 

ανώτατη διοίκηση. 

Λογιστικοί έλεγχοι 

Οι λογιστικοί έλεγχοι στοχεύουν στην προστασία των περιουσιακών 

στοιχείων και στην αξιοπιστία των λογιστικών καταχωρήσεων στα βιβλία της 

επιχείρησης. Η αξιοπιστία των λογιστικών καταχωρήσεων επιτυγχάνεται µέσω 

κατάλληλης οργάνωσης, σωστών µεθόδων και διαδικασιών καθώς και από ένα 

επικαιροποιηµένο και σύγχρονο λογιστικό σύστηµα. 

Οι λογιστικοί έλεγχοι περιλαµβάνουν συστήµατα εξουσιοδότησης και 

συστήµατα διαχωρισµού καθηκόντων µεταξύ της τήρηση των λογιστικών βιβλίων και 

των λογιστικών καταχωρήσεων και των καθηκόντων της διοίκησης και λειτουργίας 

ενός τµήµατος ή των καθηκόντων διαφύλαξη και διατήρησης ορισµένων 

περιουσιακών στοιχείων (π.χ. αποθήκης υλικών ή αποθεµάτων ετοίµων προϊόντων) 

και της τήρησης των λογιστικών βιβλίων αυτών. 

Ο λογιστικός εσωτερικός έλεγχος αποβλέπει στην αξιοπιστία των λογιστικών 

βιβλίων και στην πραγµατική παρουσίαση των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων ( 

ισολογισµός, αποτελέσµατα χρήσης και της µεταβολής της περιουσιακής 

κατάστασης). 

Οι λογιστικοί έλεγχοι στοχεύουν στην εξασφάλιση των παρακάτω συνθηκών 

στην επιχείρηση16: 

1. Οι συναλλαγές εκτελούνται σύµφωνα µε τη γενική ή αποκλειστική 

εξουσιοδότηση του management. 

2. Οι συναλλαγές καταχωρούνται στα βιβλία ώστε: α) να επιτρέπουν την 

ετοιµασία των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τις γενικά 

παραδεκτές αρχές της λογιστικής και β) να εξασφαλίζουν την προστασία των 
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 Άγγελος Α. Τσακλάγκανος, Ελεγκτική, Αδελφοί Κυριακίδη Α.Ε., 2003. 
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περιουσιακών στοιχείων και να καταλογίζουν την ευθύνη της διαχείρισης 

αυτών. 

3. Η χρησιµοποίηση των περιουσιακών στοιχείων επιτρέπεται µόνο σύµφωνα µε 

την εξουσιοδότηση του management της επιχείρησης. 

4. Οι λογιστικές εγγραφές για τα περιουσιακά στοιχεία συγκρίνονται µε τα 

υπάρχοντα περιουσιακά στοιχεία και σε περίπτωση διαπίστωσης απόκλισης 

λαµβάνονται οι κατάλληλες διορθωτικές αποφάσεις.  

 

Ο διαχωρισµός της διαφύλαξης και προστασίας των περιουσιακών στοιχείων 

από τη λογιστική παρακολούθηση αυτών των στοιχείων είναι ένα παράδειγµα 

λογιστικών ελέγχων. Έτσι για παράδειγµα ο ταµίας ο οποίος εισπράττει χρήµατα από 

τους πελάτες δεν θα πρέπει να είναι υπεύθυνος για την καταχώρηση αυτών των 

εισπράξεων στα αναλυτικά ηµερολόγια. Κατά τον ίδιο τρόπο, το πρόσωπο το οποίο 

υπογράφει και διανέµει επιταγές µισθοδοσίας στους υπαλλήλους δεν πρέπει να έχει 

αρµοδιότητα να προσθέτει νέα άτοµα στις µισθοδοτικές καταστάσεις, ούτε να αφαιρεί 

ονόµατα για όσους που για διαφόρους λόγους έπαψαν να εργάζονται στην 

επιχείρηση. Ο βασικός λόγος διαχωρισµού των αρµοδιοτήτων είναι το γεγονός ότι το 

πρόσωπο αυτό αν είχε όλες τις αρµοδιότητες µαζί θα µπορούσε να απολύσει 

ορισµένους υπαλλήλους και να αφήσει το όνοµα τους στις µισθοδοτικές καταστάσεις 

ή ακόµη θα µπορούσε να προσθέσει εικονικά νέους υπαλλήλους και να οικειοποιηθεί 

τις επιταγές τους. 

1.10 Η διεύθυνση εσωτερικού ελέγχου 

 

Η διεύθυνση του εσωτερικού ελέγχου είναι ένα καλά οργανωµένο τµήµα που 

παρέχει υψηλού επιπέδου υπηρεσίες στην επιχείρηση, ενώ οι απαιτήσεις που 

υπάρχουν από αυτό είναι πάρα πολλές. Είναι στελεχωµένη από εξειδικευµένο και 

υψηλά καταρτισµένο προσωπικό που διενεργεί τους ελέγχους και εισηγείται σχετικώς 

προς τα ανώτερα κλιµάκια της διοίκησης τη λήψη διορθωτικών µέτρων. Είναι 

ανεξάρτητη λειτουργία που υπάγεται απευθείας στη διοίκηση. 

Η θέση που έχει η διεύθυνση του εσωτερικού ελέγχου στο οργανόγραµµα της 

επιχείρησης εξαρτάται από το µέγεθος της επιχείρησης. Όταν πρόκειται για µια 
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µεγάλη επιχείρηση, στην οποία προβλέπονται γενικές διευθύνσεις, τότε προβλέπεται 

και η θέσπιση διεύθυνσης για τον εσωτερικό έλεγχο. Όσο ψηλότερα στην ιεραρχία 

βρίσκεται ο εσωτερικός έλεγχος τόσο πιο κοντά βρίσκεται στη διοίκηση, έχει 

µεγαλύτερο κύρος, µεγαλύτερη ευχέρεια κινήσεων, µεγαλύτερη ανεξαρτησία, 

αναβαθµίζεται ο ρόλος του και µπορεί να προσφέρει υψηλού επιπέδου υπηρεσίες. 

1.11 Το τµήµα εσωτερικού ελέγχου 

 

Το τµήµα του εσωτερικού ελέγχου αποτελείται από το διευθυντή, τους 

εσωτερικούς ελεγκτές, τους βοηθούς ελεγκτές και από την γραµµατεία. Η οργάνωση 

και η διοίκηση του τµήµατος είναι ευθύνη του διευθυντή του εσωτερικού ελέγχου. 

Αυτός συντάσσει τον εσωτερικό κανονισµό λειτουργίας, παρέχει τις υπηρεσίες του 

συµβούλου στην επιχείρηση, καταρτίζει και υποβάλλει τον ετήσιο πρόγραµµα 

δράσης, συντονίζει τις προσπάθειες των εσωτερικών ελεγκτών, αξιολογεί το σύστηµα 

εσωτερικού ελέγχου, συντάσσει τον απολογισµό δράσης του τµήµατος, παρακολουθεί 

την εξέλιξη των ελέγχων και δίνει τις απαραίτητες κατευθύνσεις, επεξεργάζεται τις 

τελικές εκθέσεις και ενηµερώνει τη διοίκηση και ασχολείται µε ειδικούς ελέγχους που 

του αναθέτει η διοίκηση. Οι ελεγκτές είναι αυτοί που αναλαµβάνουν τις λειτουργίες 

του εσωτερικού ελέγχου και αναφέρονται στον διευθυντή του τµήµατος. 

Συγκεκριµένα συντάσσουν τα προγράµµατα ελέγχου και τα υποβάλλουν στον 

διευθυντή για έγκριση, διεξάγουν όλους τους ελέγχους, ελέγχοντας όλες τις 

λειτουργίες της επιχείρησης, συζητούν τα ευρήµατα µε τους ελεγχόµενους, 

συντάσσουν τις εκθέσεις τις οποίες και υποβάλλουν στον διευθυντή για συζήτηση και 

έγκριση ενώ τέλος συµβουλεύουν τους και κατευθύνουν τους βοηθούς. Τέλος οι 

βοηθοί δεν έχουν διαφορετικά καθήκοντα από τους ελεγκτές, αλλά περιορίζεται η 

έκταση τους και η ευθύνη των βοηθών λόγω της έλλειψης εµπειρίας αυτών. 

1.12 Η αναγκαιότητα του εσωτερικού ελέγχου 

 

Μέσα στο συνεχώς µεταβαλλόµενο περιβάλλον που λειτουργούν οι 

επιχειρήσεις αναπτύσσονται άκρως ανταγωνιστικές πρακτικές γεγονός που τους 

επιβάλει βελτίωση υπαρχουσών διαδικασιών προκειµένου να εξασφαλίσουν την 

επιβίωση τους. Κάθε επιχείρηση αποτελείται από τµήµατα και διευθύνσεις που δε 
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µπορεί µόνη της η διοίκηση να επιβλέψει. Εδώ γεννάται η αναγκαιότητα του 

εσωτερικού ελέγχου και κρίνεται απαραίτητη η παρουσία του. 

Με την επικουρική και κατασταλτική του λειτουργία καθιστά εφικτή την 

αποτελεσµατική λειτουργία της επιχείρησης. Σύµφωνα µε τον Kohler ορίζεται ο 

εσωτερικός έλεγχος ως ΄΄γενική µεθοδολογία µέσω της οποίας επιτυγχάνεται η 

διοίκηση ενός οργανισµού σε όλα τα επίπεδα΄΄. 
17

 

Εκτός από την αποτροπή λανθασµένων πρακτικών ο εσωτερικός έλεγχος 

συµβάλει και στην πρόληψη γεγονότων. Μέσω του συµβουλευτικού του χαρακτήρα 

και τη συνεργασία της διοίκησης µπορεί να προβλέψει απρόβλεπτα γεγονότα και 

ουσιώδη σφάλµατα το οποία µπορεί να επιδράσουν αρνητικά στις οικονοµικές 

καταστάσεις αλλά και στη φήµη της εταιρίας. 

Όταν ο εσωτερικός έλεγχος εφαρµόζεται αποτελεσµατικά τότε αποτελεί 

πολύτιµο εργαλείο, ικανό να κερδίσει την εµπιστοσύνη των stakeholders
18

 της 

επιχείρησης. Από την πλευρά, σε αντίθεση µε τον εξωτερικό έλεγχο, µπορεί να 

επιβεβαιώσει την οικονοµική κατάσταση της επιχείρησης σε ένα µόνο συγκεκριµένο 

χρονικό σηµείο. 

Ο εσωτερικός έλεγχος συµβάλει στη γενικότερη ευηµερία της οικονοµικής 

οντότητας. Ο εξωτερικός έλεγχος περιορίζεται στη συµµόρφωση στους κανονισµούς 

και τις διαδικασίες, τα οποία αδιαµφισβήτητα πρέπει να τηρούνται από την 

επιχείρηση. Ωστόσο µια επιχείρηση θα πρέπει πέραν από τις εργατικές, φορολογικές 

και γενικά πάσης φύσεως νοµικές υποχρεώσεις της που επιβάλλονται από το 

νοµοθετικό πλαίσιο της εκάστοτε χώρας, προκειµένου να καταστεί βιώσιµη οφείλει 

να τηρεί και να ακολουθεί εσωτερικές διαδικασίες οι οποίες θα καταστήσουν 

εύρυθµη τη λειτουργία της. 

Η αναγκαιότητα του εσωτερικού ελέγχου έγκειται αρχικά στην επίβλεψη της 

εφαρµογής των αποφάσεων της διοίκησης. Επίσης παρέχει τη διαβεβαίωση στη 

διοίκηση σχετικά µε την αντιµετώπιση των κινδύνων σε όλους τους τοµείς της. Όσον 

αφορά τις προµήθειες, ένας πολυδάπανος τοµέας σε κάθε επιχείρηση, φροντίζει για 

                                                           
17

 John S. Hughes, ΄΄ Optimal Internal Auditing΄΄, The Accounting Review, Vol.52 (January 1977),pp 56, 

published by th American Accounting Association.  
18

 Με τον όρο stakeholders εννοούνται όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη ή κοινωνικοί εταίροι που έχουν 

σχέσεις με την επιχείρηση.   
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την αποτελεσµατική τους λειτουργία. Με άλλα λόγια οι προµήθειες να γίνονται µε τη 

χαµηλότερη δυνατή τιµή σε σχέση µε την ποιότητα. 

Ο εσωτερικός έλεγχος συµβάλει και στη συµµόρφωση µε τους νόµους ώστε 

να µην επιβάλλονται οικονοµικά και διοικητικά πρόστιµα. Παράλληλα επιβλέπει και 

αποκαθιστά τη συµµόρφωση ή µη µε τους εσωτερικούς κανονισµούς οι οποίοι είναι 

βασικό στοιχείο για την επίτευξη της ανταγωνιστικότητας της. 

Επιπροσθέτως βεβαιώνει ότι η τήρηση των λογιστικών βιβλίων και των 

οικονοµικών καταστάσεων που καταρτίζονται, ανταποκρίνονται στην 

πραγµατικότητα και ότι απεικονίζεται σε αυτές η αληθινή εικόνα της επιχείρησης. Με 

τον τρόπο αυτό συµβάλει και στον αποτελεσµατικό εξωτερικό έλεγχος από ορκωτούς 

λογιστές – ελεγκτές. 

Οι ορκωτοί λογιστές – ελεγκτές προκειµένου να πεισθούν για την αξιοπιστία 

των λογιστικών δεδοµένων εξετάζουν και αξιολογούν το σύστηµα εσωτερικού 

ελέγχου. Έτσι όταν σε µια επιχείρηση λειτουργεί ένα καλά οργανωµένο σύστηµα 

εσωτερικού ελέγχου τότε συµβάλει στη διεκπεραίωση του εξωτερικού ελέγχου ενώ 

παράλληλα προσδίδει κύρος και αξιοπιστία προς όλους τους ενδιαφερόµενους. 

Όσον αφορά τους κινδύνους η συµβολή του εσωτερικού ελέγχου είναι 

ζωτικής σηµασίας. Τέτοιοι κίνδυνοι πέραν των κινδύνων της απάτης είναι η ασφάλεια 

των εργαζοµένων και των καταναλωτών της καθώς και η περιβαλλοντική συνείδηση. 

Η λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου προσφέρει αξία στην επιχείρηση και 

βοήθεια στη διοίκηση ώστε να βελτιώσει τη λειτουργία της επιχείρησης. 

 

 Σύµφωνα µε την  παγκόσµια έρευνα Εσωτερικού Ελέγχου για το 2013 µε 

τίτλο «Matching Internal Audit talent to organizational needs», που διενεργήθηκε από 

τη Forbes Insights για λογαριασµό της ΕΥ 
19

, το καταναλωτικό κοινό, οι επενδυτές 

αλλά και οι εποπτικές αρχές απαιτούν περισσότερη ενηµέρωση για τις 

                                                           

19
 Η Ernst & Young είναι παγκοσμίως ηγέτιδα εταιρεία παροχής ελεγκτικών, συμβουλευτικών, 

φορολογικών και χρηματοοικονομικών υπηρεσιών. Οι 167.000 εργαζόμενοί μας σε όλο τον κόσμο 

μοιράζονται τις ίδιες αξίες και μια ακλόνητη δέσμευση στην ποιότητα. Πηγή: 

http://www.ey.com/GR/EN  
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δραστηριότητες των επιχειρήσεων. Για να µπορέσει να αντιµετωπίσει επιτυχώς τις 

παραπάνω ανησυχίες, ο εσωτερικός έλεγχος καλείται να διευρύνει το ρόλο του µέσα 

στην επιχείρηση και να αξιοποιήσει τα χαρακτηριστικά του συµβουλευτικού του 

ρόλου. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι στην έρευνα της ΕΥ συµµετείχαν περισσότεροι από 

500 Επικεφαλής Εσωτερικού Ελέγχου (Chief Audit Executives/CAE) και µέλη 

Επιτροπών Ελέγχου, εκπροσωπώντας 20 κλάδους δραστηριότητας. 

 

 Σύµφωνα µε την έρευνα, το καταναλωτικό κοινό, οι επενδυτές αλλά και οι 

εποπτικές αρχές απαιτούν περισσότερη ενηµέρωση για τις δραστηριότητες των 

επιχειρήσεων. Για να µπορέσει να αντιµετωπίσει επιτυχώς τις παραπάνω ανησυχίες, ο 

εσωτερικός έλεγχος καλείται να διευρύνει το ρόλο του µέσα στην επιχείρηση και να 

αξιοποιήσει τα χαρακτηριστικά του συµβουλευτικού του ρόλου. 

 Πιο συγκεκριµένα, τα βασικά συµπεράσµατα της έρευνας είναι τα εξής:  

Το εύρος εργασιών του Εσωτερικού Ελέγχου (ΕΕ) αλλάζει: Ζητείται ολοένα 

και περισσότερο από τον ΕΕ να παρέχει προτάσεις βάσει της επιχειρηµατικής γνώσης 

που αναµένεται ότι κατέχει. Ο ΕΕ πρέπει επίσης να προβλέπει κατά το σχεδιασµό των 

εργασιών του τόσο γνωστούς όσο και καινούριους, «αναδυόµενους» κινδύνους που 

ελλοχεύουν λόγω των συνεχόµενων αλλαγών στο επιχειρηµατικό περιβάλλον. Στα 

επόµενα δύο χρόνια, το 54% των συµµετεχόντων αναµένει ότι ο πρωταρχικός ρόλος 

τους θα είναι αυτός του στρατηγικού συµβούλου της επιχείρησης, συνεχίζοντας 

βέβαια τους ελέγχους συµµόρφωσης. Μόνο το 28% δηλώνει ότι έχει ήδη υιοθετήσει 

το ρόλο του ως σύµβουλος.  

Ο ΕΕ πρέπει να προχωρήσει πέρα από την εστίαση στον τυπικό έλεγχο της 

συµµόρφωσης: Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να µεταβληθεί η ισορροπία µεταξύ 

ελεγκτικών και συµβουλευτικών έργων προκειµένου να µπορέσει να προσδώσει ο ΕΕ 

τη µεγαλύτερη δυνατή επιχειρηµατική γνώση. Το 96% δηλώνει ότι τα συµβουλευτικά 

έργα αποτελούν τµήµα του πλάνου ελέγχου. Επισηµαίνεται ότι ο προσδιορισµός του 

βέλτιστου σηµείου ισορροπίας µεταξύ ελεγκτικών και συµβουλευτικών έργων είναι 

µοναδικός για κάθε οργανισµό.  
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Περισσότεροι πόροι είναι απαραίτητοι για να αντιµετωπίσει ο ΕΕ τους 

«αναδυόµενους» κινδύνους: Η συνεχής αύξηση των εσόδων που προέρχονται από τις 

αναδυόµενες αγορές, δηµιουργεί και αναδεικνύει νέους κινδύνους που σχετίζονται µε 

νέα κανονιστικά πλαίσια, διαφορετικές εταιρικές κουλτούρες, καινούριους 

φορολογικούς κανόνες καθώς και την αδυναµία εύρεσης εξειδικευµένων έµπειρων 

στελεχών. Μόλις το 27% των συµµετεχόντων δηλώνει ότι εµπλέκονται ήδη στην 

αναγνώριση, αξιολόγηση και παρακολούθηση «αναδυόµενων» κινδύνων.  

Ο ΕΕ πρέπει να µπορεί να ικανοποιήσει τις απαιτήσεις για επιπρόσθετα 

προσόντα και δεξιότητες – εντούτοις πιθανόν δεν είναι ακόµα έτοιµος. Από την 

έρευνα προκύπτει ότι υπάρχει κενό µεταξύ των δεξιοτήτων που ήδη διαθέτει ο ΕΕ και 

αυτών που θα έπρεπε να διαθέτει. Οι πέντε σηµαντικότερες δεξιότητες, στις οποίες 

συνηθέστερα αναγνωρίζονται αδυναµίες και ανεπάρκειες είναι: ανάλυση δεδοµένων, 

επιχειρησιακή στρατηγική, εξειδικευµένη γνώση κλάδου, διαχείριση κινδύνων και 

πρόληψη/ αντιµετώπιση περιπτώσεων απάτης.  

Η ύπαρξη ενός εύρωστου µοντέλου ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναµικού 

είναι ύψιστης σηµασίας: Το 51% των συµµετεχόντων υπέδειξε ότι έχει ένα πολύ καλά 

καθορισµένο πλαίσιο απαραίτητων δεξιοτήτων και αναγκών εκπαίδευσης ανά 

βαθµίδα ελεγκτών. Επιπλέον προκύπτει ότι η µέθοδος εκπαίδευσης που 

χρησιµοποιείται από το 25% των συµµετεχόντων είναι οι εσωτερικές εκπαιδεύσεις (in 

house training) που προετοιµάζονται και παρουσιάζονται από έµπειρα στελέχη του 

ΕΕ.  

Η πλειονότητα των οργανισµών αναθέτουν µέρος ή όλες τις εργασίες σε 

τρίτους: 82% των συµµετεχόντων ανέφερε ότι συνεργάζεται µε τρίτους για την 

εκπόνηση µέρους ή του συνόλου των εργασιών τους. Αυτό αντιπροσωπεύει µια 

αύξηση της τάξεως του 14% από την προηγούµενη έρευνα του 2012 και 49% από την 

έρευνα του 2010. 

1.13 Η θέση του στο οργανόγραµµα της επιχείρησης  

 

Στην πρώτη περίπτωση ο εσωτερικός έλεγχος πρέπει να ελέγχεται από ένα 

εποπτικό όργανο, την επιτροπή ελέγχου. Η επιτροπή ελέγχου επιβλήθηκε, όπως 
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περιγράφεται στην ενότητα νοµοθετικού πλαισίου, από την επιτροπή κεφαλαιαγοράς 

µε την απόφαση 5/204/14.11.2000 καθώς και από το νόµο 3016/2002. 

Οργανόγραµµα για µη εισηγµένες 

 

Σχήµα 1. Οργανόγραµµα για µη εισηγµένες στο Χ.Α.Α..Πηγή Π.Παπαστάθης 

Οργανόγραµµα για εισηγµένες 

Σχήµα 2. Οργανόγραµµα για εισηγµένες στο Χ.Α.Α..Πηγή Π.Παπαστάθης 
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Η λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου µιας συντελεί στη διασφάλιση της 

ορθής εφαρµογής των αποφάσεων της Γενικής Συνέλευσης και του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου, που αφορούν τη λειτουργία και τον κανονισµό της εταιρείας, χωρίς 

αποκλίσεις. 

Οι διοικήσεις των εταιρειών δεν έχουν άµεση και αντικειµενική πληροφόρηση 

σχετικά µε την πραγµατικότητα της επιχείρησης. Η απουσία άµεσης πληροφόρησης 

οδηγεί στην απουσία λήψης αποτελεσµατικών δικλείδων ασφαλείας, οι οποίες 

διασφαλίζουν την ορθή λειτουργία της επιχείρησης σύµφωνα µε τα θέλω των 

µετόχων και της διοίκησης της εταιρείας. Ο έλεγχος της λειτουργίας της επιχείρησης 

δεν θα µπορούσε να πραγµατοποιείται από τυχαίους υπαλλήλους της εταιρείας, διότι 

αυτοί δεν θα µπορούσαν να απολαµβάνουν ένα βασικό χαρακτηριστικό, την 

ανεξαρτησία τους. Ο έλεγχος της εφαρµογής των κανόνων της επιχείρησης µπορεί να 

ασκηθεί από το τµήµα εσωτερικού ελέγχου της επιχείρησης. Ο έλεγχος αυτός θα 

λειτουργεί ως µια ασπίδα αποτροπής απατών και ηθεληµένων αλλά και αθέλητων 

λαθών των υπαλλήλων της επιχείρησης µε σκοπό την εξυπηρέτηση ιδίων 

συµφερόντων και όχι του επιχειρηµατικού οφέλους. 

1.14 Υπηρεσία εσωτερικού ελέγχου 

 

1.14.1 Εννοιολογικό περιεχόµενο 

 

Υπηρεσία εσωτερικού ελέγχου είναι η εσωτερική µονάδα της επιχείρησης η 

οποία είναι επιφορτισµένη µε το συνεχή έλεγχο και αξιολόγηση όλων των 

συστηµάτων οργάνωσης και λειτουργίας της (συµπεριλαµβανοµένου του λογιστικού 

συστήµατος) και η οποία εντάσσεται στο ευρύτερο Σύστηµα Πληροφόρησης της 

∆ιοίκησης της  (M.I.S.)20. 

Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου είναι ένα καλά οργανωµένο τµήµα, 

υπαγόµενο απευθείας στη διοίκηση, στελεχωµένο από εξειδικευµένο και 

επιστηµονικά καταρτισµένο προσωπικό που διενεργεί δειγµατοληπτικά, 

προληπτικούς και κατασταλτικούς ελέγχους, τακτικά ή έκτακτα και εισηγείται, 

                                                           
20

 M.I.S. Management Information System: Ένα πληροφοριακό σύστημα είναι ένα ολοκληρωμένο 

σύστημα χρήστη-μηχανής με σκοπό την υποστήριξη των διοικητικών και λειτουργικών 

δραστηριοτήτων και των διαδικασιών λήψης αποφάσεων σε ένα οργανισμό. 
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σχετικά στη διοίκηση λήψη διορθωτικών µέτρων, όπου και όποτε διαπιστώνονται 

αδυναµίες.21 
 

Αρµοδιότητες 

Βάσει του νόµου 3016/2002 
22

, η Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου στη χώρα 

µας έχει τις ακόλουθες αρµοδιότητες: 

1. Παρακολουθεί την εφαρµογή και τη συνεχή τήρηση του Εσωτερικού Κανονισµού 

Λειτουργίας και του καταστατικού της εταιρίας, καθώς και της εν γένει νοµοθεσίας 

που αφορά την εταιρία και ιδιαίτερα της νοµοθεσίας των ανωνύµων εταιρειών και της 

χρηµατιστηριακής.  

2. Αναφέρει στο διοικητικό συµβούλιο της εταιρείας περιπτώσεις σύγκρουσης των 

ιδιωτικών συµφερόντων των µελών του διοικητικού συµβουλίου ή των διευθυντικών 

στελεχών της εταιρείας µε τα συµφέροντα της εταιρείας, τις οποίες διαπιστώνει κατά 

την άσκηση των καθηκόντων του.  

3. Οφείλει να ενηµερώνει εγγράφως, µια φορά τουλάχιστον το τρίµηνο, το διοικητικό 

συµβούλιο για το διενεργούµενο έλεγχο και να παρίσταται κατά τις γενικές 

συνελεύσεις των µετόχων. 

4. Παρέχει, µετά από έγκριση του διοικητικού συµβουλίου της εταιρείας, 

οποιαδήποτε πληροφορία ζητηθεί εγγράφως από τις εποπτικές αρχές, συνεργάζεται 

µε αυτές και διευκολύνει µε κάθε δυνατό τρόπο το έργο της παρακολούθησης, του 

ελέγχου και της εποπτείας που αυτές ασκούν. 

H υπηρεσία εσωτερικού ελέγχου (internal audit) είναι µια υπηρεσία της επιχείρησης η 

οποία είναι επιφορτισµένη κυρίως µε την διενέργεια ελέγχου. Η υπηρεσία 

εσωτερικού ελέγχου επισκοπεί και ελέγχει τα µέτρα ελέγχου της επιχείρησης. Η 

παροµοίωση ότι η υπηρεσία εσωτερικού ελέγχου αποτελεί στην πραγµατικότητα 

                                                           
21

 Παντελής Σ. Παπαστάθης, Ο σύγχρονος Εσωτερικός Έλεγχος στις επιχειρήσεις-οργανισμούς και η 

πρακτική εφαρμογή του, Αθήνα, 2003. 

22
 Ν. ΥΠ’ ΑΡΙΘ. 3016/2002 «Για την εταιρική διακυβέρνηση, θέματα μισθολογίου και άλλες 

διατάξεις» (ΦΕΚ 110/17.05.2002), όπως τροποποιήθηκε από το άρθρο 26 του νόμου 3091/2002 (ΦΕΚ 

330/24.12.2002) 
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µέτρο ελέγχου των µέτρων ελέγχου αποδίδει αντιπροσωπευτικά τη χρησιµότητα και 

τον ρόλο της υπηρεσίας εσωτερικού ελέγχου στην επιχείρηση. 

1.14.2 Βασικοί στόχοι 

 

Οι βασικοί στόχοι της Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου είναι: 

● Η ορθή λειτουργία των επί µέρους τµηµάτων της επιχείρησης, σύµφωνα µε την 

καθορισµένη πολιτική της διοίκησης, µε συγκεκριµένα εγχειρίδια λειτουργίας και 

διαδικασιών. 

● Η διαπίστωση της αποτελεσµατικότητας της εσωτερικής οργάνωσης της 

επιχείρησης. 

● Η διαπίστωση τυχόν λαθών, παραλείψεων, ατασθαλιών και αδυναµιών στην 

οργάνωση και λειτουργία που έχουν ως αποτέλεσµα την κακή διαχείριση και την µη 

ορθή φύλαξη των περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης. 

● Η αναφορά των διαπιστώσεων του ελέγχου στην ∆ιοίκηση της επιχείρησης και 

εισήγηση µέτρων βελτίωσης και διόρθωσης. 

Μια καλά οργανωµένη Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου, σε άµεση συνεργασία 

µε τη ∆ιοίκησης της επιχείρησης και µέσα σε ένα φιλικό επιχειρησιακό και 

εργασιακό περιβάλλον, αποτελεί πολύτιµη βοήθεια για τη ∆ιοίκηση ικανή να της 

προσθέσει αξία. Αξιολογεί τις υπάρχουσες διαδικασίες, επισηµαίνει αδυναµίες και 

λάθη ενώ παράλληλα προτείνει διορθωτικά µέτρα. 

Η Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου συµµετέχει σε όλα τα στάδια αξιολόγησης 

των κινδύνων στους οποίους εκτίθενται καθηµερινά οι εταιρίες, γεγονός που την 

καθιστά ικανή τόσο για την αντιµετώπιση τους όσο και την πρόβλεψη τους. 

1.15 Σύστηµα εσωτερικού ελέγχου 

 

1.15.1 Ορισµός 
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Σύµφωνα µε τον Cheung
23

 το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου αναφέρεται σε 

ένα οργανωµένο πλέγµα λειτουργιών και διαδικασιών, σε ένα ολοκληρωµένο 

σύστηµα ελέγχου που καθιερώνει η διοίκηση και έχει ως σκοπό την αποτελεσµατική 

λειτουργία της επιχείρησης. 

Σύµφωνα µε τον Φίλο
24

 ορίζετε ως εξής: «σύστηµα εσωτερικού ελέγχου (audit 

control) είναι το σύνολο των µέτρων ελέγχου (controls) που έχουν επινοηθεί και 

χρησιµοποιούνται σε µια επιχείρηση για να προωθήσουν, να κατευθύνουν, να 

περιορίσουν, να διοικήσουν και να ελέγξουν τις διάφορες δραστηριότητες 

αποβλέποντας στην ικανοποίηση των στόχων της επιχείρησης». 

Το Σύστηµα εσωτερικού ελέγχου µιας επιχείρησης επηρεάζεται από τη 

διοίκηση και το προσωπικό της. Περιλαµβάνει την κατάλληλη οργάνωση των 

λειτουργιών της επιχείρησης, την κατανοµή αρµοδιοτήτων και ευθυνών, την 

χρηµατοοικονοµική και λογιστική της οργάνωση, καθώς και όλα τα µέτρα και τις 

διαδικασίες που χρησιµοποιούνται µε σκοπό την παροχή λογικής διασφάλισης για: 

(α)τη διαφύλαξη των περιουσιακών της στοιχείων, 

(β)την µεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια και αξιοπιστία των λογιστικών της στοιχείων και 

των οικονοµικών της καταστάσεων, 

(γ) τη συνεχή βελτίωση της αποδοτικότητας, της αποτελεσµατικότητας και της 

οικονοµικότητας όλων των δραστηριοτήτων της και 

(δ) την ενθάρρυνση και τη µέτρηση της συµµόρφωσης της επιχείρησης στις στρα- 

τηγικές και τις πολιτικές της διοίκησης, καθώς και στους σχετικούς µε τη λειτουργία 

της νόµους, διατάξεις και κανονισµούς. 

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι ένα σύστηµα εσωτερικού ελέγχου δεν 

εκτείνεται µόνο σε λειτουργίες οι οποίες  συνδέονται µε τα τµήµατα της λογιστικής ή 

της χρηµατοοικονοµικής αλλά και σε λειτουργίες που συνδέονται έµµεσα µε αυτές 

όπως είναι η πολιτική Ποιότητας και η εξυπηρέτηση των πελατών µετά την πώληση. 

                                                           

23 Cheung, T. and Qiang, C. (1997). Internal audit at guangdong nuclear power joint venture company 

limited. Managerial Auditing Journal, 14 (2), pp. 219 – 226. 

24 Φίλος, Ι. (2004). Σύστημα Εσωτερικού Ελέγχου Επιχειρήσεων. Εκδόσεις ΙQ. 
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1.15.2 Έννοια – υποσυστήµατα 

 

Το Σύστηµα Εσωτερικού Ελέγχου ένα οργανωµένο, ευέλικτο και σωστά 

δοµηµένο πλέγµα λειτουργιών και διαδικασιών το οποία δρα µε άµεση 

αλληλεπίδραση και αλληλεξάρτηση µε  την οργανωτική δοµή και τους κανόνες 

λειτουργίας της επιχείρησης που καθιερώνει η διοίκηση µε σκοπό να διασφαλισθούν 

τα συµφέροντα της.  

Ένα Σύστηµα Εσωτερικού Ελέγχου (Internal Control System), ενδεικτικά 

περιλαµβάνει µία σειρά υποσυστηµάτων, όπως:  

1. Εσωτερικό έλεγχο (Internal Audit), που αποτελεί µέρος του Συστήµατος 

Εσωτερικού Ελέγχου και είναι αρµόδιος για την αξιολόγηση της 

αποτελεσµατικότητας του ιδίου του συστήµατος, καθώς και των επιµέρους 

λειτουργιών του.  

2. Εγκεκριµένο οργανόγραµµα της επιχείρησης σε όλα τα επίπεδα και  σε πλήρη 

ανάπτυξη.  

3. Εγχειρίδια γραπτών διαδικασιών.  

4. Προγραµµατισµό δράσης (βραχυπρόθεσµο – µακροπρόθεσµο) και απολογισµό.  

5. Πολιτική αγορών – προµηθειών.  

6. Πολιτική προσωπικού. 

7. ∆ιαχείριση χαρτοφυλακίου.  

8. ∆ιαχείριση παγίων.  

9. Κύκλο παραγωγής προϊόντων – υπηρεσιών, κ.λ.π. 

1.15.3 Σκοπός 

 

Ο σκοπός του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου είναι να παρέχει επαρκή 

εξασφάλιση στην διοίκηση του Οργανισµού σχετικά µε: 

α) την αξιοπιστία και αρτιότητα των πληροφοριών. Καλύπτει την ετοιµασία ακριβών 

και αξιόπιστων οικονοµικών καταστάσεων και λοιπών οικονοµικών αναλύσεων. 
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β) τη συµµόρφωση των οργάνων προς τις πολιτικές, τα προγράµµατα, τις διαδικασίες, 

τους νόµους και τις διατάξεις. Καλύπτει στόχους συµµόρφωσης µε την νοµοθεσία και 

όλους τους σχετικούς κανονισµούς και εγκυκλίους. 

γ) την οικονοµική και αποτελεσµατική χρήση των πόρων. Καλύπτει βασικούς 

επιχειρησιακούς στόχους που έχουν να κάνουν µε την απόδοση και την κερδοφορία 

του οργανισµού καθώς επίσης και την ορθή διαχείριση όλων των διαθέσιµων πόρων. 

δ) την διασφάλιση των περιουσιακών στοιχείων.
25

 

Το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου αποτελεί εργαλείο της διοίκησης για την 

υλοποίηση των στρατηγικών στόχων της, παρέχοντας τη δυνατότητα εκτίµησης και 

µέτρησης του αποτελέσµατος και τη σύγκριση αυτού µε τους αρχικούς στόχους. 

Επίσης, συµπεριλαµβάνει στη δοµή του, εσωτερικό έλεγχο για την αξιολόγηση της 

λειτουργίας του ίδιου του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου αλλά και αποβλέπει στην 

θέσπιση συγκεκριµένων δικλείδων ασφαλείας ελέγχου, στο ίδιο το σύστηµα 

προκειµένου να συµβάλλει στον συντονισµό και την αρµονική συνύπαρξη µεταξύ 

των λειτουργιών του.
26

 

Ο σκοπός του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου και ειδικότερα ο βαθµός της 

επίτευξης αυτού του σκοπού αποτελεί το βασικό σηµείο για τον εσωτερικό έλεγχο. 

Ως ανεξάρτητη λειτουργία του οργανισµού το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου 

περικλείει ένα υποχρεωτικό διοικητικό και λειτουργικό έλεγχο σε πρώτο επίπεδο, η 

εφαρµογή του οποίου σχεδιάζεται και επιβάλλεται από τη ∆ιοίκηση του οργανισµού. 

Από την άλλη η λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου αποτελεί ένα πρόσθετο και 

βοηθητικό εργαλείο της ∆ιοίκησης, το οποίο χρησιµοποιείται σε δεύτερο στάδιο 

προκειµένου να επαληθεύσει αν υπάρχει και αν εφαρµόζεται αποτελεσµατικά το 

σύστηµα εσωτερικού ελέγχου. 

1.15.4 Συστατικά 

 

                                                           
25

 Π. Παπαστάθης Ο Σύγχρονος εσωτερικός έλεγχος στις επιχειρήσεις-οργανισμούς και η πρακτική 

εφαρμογή του. 2003 Α τόμος 
26

 Π. Παπαστάθης Ο Σύγχρονος εσωτερικός έλεγχος στις επιχειρήσεις-οργανισμούς και η πρακτική 

εφαρμογή του. 2003 Α τόμος σελ43 
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Σύµφωνα µε την µεθοδολογία COSO (1992)
27

, το σύστηµα εσωτερικού 

ελέγχου αποτελείται από πέντε αλληλεξαρτώµενα συστατικά (περιβάλλον ελέγχου, 

αξιολόγηση κινδύνων, σηµεία ελέγχου – διαδικασίες, πληροφόρηση και επικοινωνία, 

παρακολούθηση).  

Αναλυτικότερα, κάθε ένα από τα συστατικά του ΣΕΕ περιλαµβάνει τα εξής:  

Περιβάλλον ελέγχου:  

� Καθορίζει την απαραίτητη κουλτούρα ελέγχου σε κάθε οργανισµό.  

� Αποτελεί θεµέλιο λίθο για την αποτελεσµατική λειτουργία του κάθε ΣΕΕ.  

� Συστατικά του αποτελούν η εµπέδωση της ακεραιότητας, των ηθικών αξιών 

και της ικανότητας ως βασικά κριτήρια στην ανέλιξη του προσωπικού, καθώς 

επίσης και η ύπαρξη ξεκάθαρων ορίων ευθύνης και δικαιοδοσίας.  

Αξιολόγηση κινδύνων:   

� Προσδιορισµός και ανάλυση των κινδύνων που σχετίζονται µε την υλοποίηση 

των επιχειρησιακών στόχων του οργανισµού δηµιουργώντας έτσι τη βάση για 

τον προσδιορισµό των απαραίτητων ενεργειών ελέγχου.  

Σηµεία ελέγχου – ∆ιαδικασίες:  

Πολιτικές και διαδικασίες που θα εξασφαλίζουν ότι ακολουθούνται οι κατευθύνσεις 

της ∆ιοίκησης.  

� Σηµεία ελέγχου που περιλαµβάνουν εγκρίσεις, εξουσιοδοτήσεις, 

επαληθεύσεις, καταµετρήσεις, συµφωνίες, διασφάλιση των περιουσιακών 

στοιχείων και διαχωρισµό αρµοδιοτήτων.  

Πληροφόρηση και επικοινωνία:  

� Έγκαιρη αναγνώριση, συλλογή και επικοινωνία της απαραίτητης 

πληροφόρησης.  

� Πρόσβαση των διαφόρων βαθµίδων διοίκησης στην απαραίτητη εσωτερική 

και εξωτερική πληροφόρηση του οργανισµού.  

                                                           
27

 Internal Control Intergrated Framework - Committee of Sponsoring Organizations of the Treadway 

Commission,1992 
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� Ροή της πληροφόρησης κατά τέτοιο τρόπο ώστε να επιτυγχάνεται η 

αποτελεσµατική και αποδοτική λειτουργία των σηµείων ελέγχου. 

Παρακολούθηση:  

� Συνεχής αξιολόγηση της επάρκειας του ΣΕΕ.  

� Συνδυασµός διαρκών και περιοδικών αξιολογήσεων.  

� ∆ιοικητική παρακολούθηση.  

� ∆ραστηριότητες Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου (∆ιεύθυνση Επιθεώρησης). 

 

1.15.5 Παράγοντες αποτελεσµατικότητας 

 

Τα συστήµατα εσωτερικού ελέγχου θα πρέπει να παρακολουθούνται ώστε να 

αξιολογείτε η ποιότητα της απόδοσης του συστήµατος µε την πάροδο του χρόνου. 

Προκειµένου µια επιχείρηση να επιλέξει ένα αποτελεσµατικό σύστηµα εσωτερικού 

ελέγχου τα οποίο είναι κατάλληλο για τις ανάγκες της, θα πρέπει να λάβει υπόψη της 

πολλούς παράγοντες. Οι προκλήσεις και οι κίνδυνοι που καλείται να αντιµετωπίσει, 

ειδικά στις µέρες µας, είναι συνεχείς και ολοένα αυξανόµενης πολυπλοκότητας και 

γι’ αυτό είναι άλλωστε απαραίτητο ένα επικαιροποιηµένο και προσαρµοσµένο 

σύστηµα εσωτερικού ελέγχου, οι αποφάσεις του οποίου θα στηρίζονται σε κατάλληλα 

πρότυπα και υποδοµές. 

Οι κίνδυνοι που πρέπει να ληφθούν υπόψη κατά το σχεδιασµό του 

κατάλληλου συστήµατος εσωτερικού ελέγχου είναι τόσο εξωγενείς όσο και 

ενδογενείς. Όσον αφορά τους εξωγενείς, ο τεχνολογικές εξελίξεις οι µεταβολές στις 

ανάγκες των πελατών και κατ’ επέκταση στην τιµολογιακή πολιτική και την 

παραγωγική διαδικασία, η εξυπηρέτηση των πελατών πριν και µετά την πώληση. 

Επιπλέον, ο ανταγωνισµός, οι αλλαγές στη νοµοθεσία, φυσικοί παράγοντες (π.χ. 

φυσικές καταστροφές), οι οικονοµικές εξελίξεις οι οποίες επηρεάζουν τη 

χρηµατοδότηση, το δανεισµό, τις εξαγορές, την επέκταση σε νέες αγορές κ.λ.π.. 

Στους ενδογενείς κινδύνους συγκαταλέγονται η ανεπάρκεια του διοικητικού 

συµβουλίου, η ποιότητα και κατάρτιση του προσωπικού και η αποδιοργάνωση των 

πληροφοριακών συστηµάτων. 
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Για να χαρακτηριστεί ένα σύστηµα εσωτερικού ελέγχου αποτελεσµατικό θα 

πρέπει να πληροί ορισµένα κριτήρια. Σύµφωνα µε τους Weizhong και Shourong 

(1997) τα κριτήρια αυτά είναι28: 

● Ανεξαρτησία: ο εσωτερικός ελεγκτής θα πρέπει να είναι τόσο ανεξάρτητος όσο 

ένας εξωτερικός ελεγκτής που εκφράζει τις απόψεις του σύµφωνα µε τα 

αποτελέσµατα του ελέγχου. Επίσης το τµήµα εσωτερικού ελέγχου δε θα πρέπει να 

βρίσκεται κάτω από την ίδια διεύθυνση µε κάποιο άλλο τµήµα της επιχείρησης. 

● Υπευθυνότητα: µε τον όρο υπευθυνότητα νοείται η ικανότητα οργάνωσης και 

αποτελεσµατικής επίλυσης προβληµάτων. Προκειµένου να καταστεί αυτό δυνατό 

απαιτείται διαχωρισµός µεταξύ των οργάνων ελέγχου και διενέργειας του ελέγχου. 

● Αποδοτικότητα: η δηµιουργία και λειτουργία τµήµατος εσωτερικού ελέγχου 

αποσκοπεί στην παραγωγή άµεσου ή έµµεσου κέρδους για την επιχείρηση. Θα πρέπει 

να ρίξει όλο της το βάρος στη βελτίωση των διαδικασιών και την αποφυγή λαθών. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι η µέτρηση της αποδοτικότητας του εσωτερικού ελέγχου είναι 

πολύ δύσκολη.  

1.15.6 Χαρακτηριστικά ενός αποτελεσµατικού συστήµατος εσωτερικού ελέγχου 

 

∆εν υπάρχει ένα τέλειο σύστηµα εσωτερικού ελέγχου. Κάθε επιχείρηση είναι 

µοναδική και δεν είναι δυνατόν να δηµιουργηθεί ένα σύστηµα εσωτερικού ελέγχου 

που να είναι κατάλληλο για όλες τις συνθήκες και περιστάσεις. Τα ειδικά 

χαρακτηριστικά ελέγχου σε οποιοδήποτε σύστηµα εξαρτώνται από συγκεκριµένους 

παράγοντες, όπως το µέγεθος, η φύση των εργασιών, η οργανωτική διάρθρωση και οι 

αντικειµενικοί στόχοι της επιχείρησης, για να διαπιστώσουν ορισµένα γενικά 

χαρακτηριστικά τα οποία αν εφαρµοστούν θα βοηθήσουν την επιχείρηση να πετύχει 

τους βασικούς στόχους του εσωτερικού ελέγχου. 

Ένα ικανοποιητικό σύστηµα εσωτερικού ελέγχου έχει τα παρακάτω 

χαρακτηριστικά29: 

1. Ένα καλά οργανωµένο οργανωτικό σχέδιο. 

                                                           
28

 Weizhong C. and Shourong S. (1997). Unification of Independence, Authoritativeness and Efficiency 

– Organizational Form of Internal Audit, Managerial Auditing Journal Vol.12, No.4-5, pp 196-199 
29

 Άγγελος Α. Τσακλάγκανος, Ελεγκτική, Αδελφοί Κυριακίδη Α.Ε., 2003. 



56 

 

2. Ένα ικανοποιητικό σύστηµα εξουσιοδότησης, αρµοδιοτήτων και ευθυνών. 

3. Λογιστική διάρθρωση. 

4. Σύγχρονη πολιτική προσωπικού. 

5. Κατάλληλο και αποτελεσµατικό προσωπικό εσωτερικού ελέγχου. 

6. Μια ικανή και δραστήρια επιτροπή. 

Οργανωµένο οργανωτικό σχέδιο 

Η φύση των της επιχείρησης και το µέγεθος αυτής αποτελούν σηµαντικούς 

παράγοντες του οργανωτικού σχήµατος από το οποίο περιβάλλεται η επιχείρηση. Η 

αυτονοµία του τµήµατος εσωτερικού ελέγχου και ο καθορισµός των αρµοδιοτήτων 

και ευθυνών αυτού είναι δύο βασικά στοιχεία ενός καλού οργανωτικού σχήµατος. 

Αυτονοµία του τµήµατος εσωτερικού ελέγχου 

Η οργανωτική ανεξαρτησία των υπηρεσιών του εσωτερικού ελέγχου αποτελεί 

προϋπόθεση για ένα σωστό οργανωτικό σχήµα της επιχείρησης. Οι αρµοδιότητες 

κάθε τµήµατος καθορίζονται επακριβώς και η λειτουργία τους δεν υπόκειται σε 

παρεµβάσεις από τα άλλα τµήµατα. Η αυτονοµία του κάθε τµήµατος δεν σηµαίνει ότι 

αυτό λειτουργεί µέσα στην επιχείρηση αποµονωµένα από τα άλλα τµήµατα ούτε ότι 

επιδιώκει σκοπούς διαφορετικούς από τους γενικούς σκοπούς της επιχείρησης. 

Αντιθέτως, απαιτείται συνεργασία και συντονισµός όλων των τµηµάτων της 

επιχείρησης για την επιτυχία των κοινών στόχων αυτής. µε τον τρόπο αυτό κανένα 

τµήµα δεν είναι αποκλειστικά υπεύθυνο για την προστασία των περιουσιακών 

στοιχείων και τη δηµιουργία οικονοµικών πληροφοριών για οποιαδήποτε 

συγκεκριµένη συναλλαγή. Η συλλογική ευθύνη και επιδίωξη κοινών στόχων 

συµβάλλει στην αντικειµενικότητα και αξιοπιστία των λογιστικών στοιχείων. 

Καταµερισµός εξουσίας και καθηκόντων 

Ο καταµερισµός εξουσίας και καθηκόντων βασίζεται στην ανάγκη του 

διαχωρισµού της λογιστικής λειτουργίας από τη διαφύλαξη των περιουσιακών 

στοιχείων και την καθηµερινή λειτουργία κάθε τµήµατος. Ένας τέτοιος τρόπος 

παρέχει ένα σύστηµα ελέγχων της ικανότητας και ακεραιότητας κάθε τµήµατος, γιατί 

δεν είναι δυνατόν σε κάθε τµήµα να ελέγχει τη συναλλαγή χωρίς τη δηµιουργία µιας 

βάσης για συνεργασία µεταξύ των τµηµάτων. 
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Για την αποτελεσµατική λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου θα πρέπει να 

υπάρχει σαφής διαχωρισµός αρµοδιοτήτων και καθηκόντων και να µη συµπίπτει σε 

ένα τµήµα η αρµοδιότητα της τήρησης των λογιστικών βιβλίων µε την επιµέλεια της 

διαφύλαξης των περιουσιακών στοιχείων και την κατά τακτά διαστήµατα σύγκριση 

αυτών για να διαπιστώνονται οι αποκλίσεις. 

Οργανωτική δοµή του τµήµατος  

Οι αρµοδιότητες του τµήµατος εσωτερικού ελέγχου πρέπει να καθοριστούν 

επακριβώς και να ενθαρρυνθεί η αυτονοµία και ανεξαρτησία του τµήµατος µε ένα 

ευέλικτο οργανωτικό σχήµα τόσο για την διαφύλαξη των περιουσιακών στοιχείων της 

επιχείρησης όσο και για την συγκέντρωση αξιόπιστων οικονοµικών στοιχείων. 

Σε κάθε τµήµα τα καθήκοντα, οι ευθύνες και η εξουσία κάθε ατόµου πρέπει 

να περιγραφούν επακριβώς και κανένα πρόσωπο να µη µπορεί να διαπράξει ή να 

συγκαλύψει ηθεληµένα ή αθέλητα λάθη. Για το λόγο αυτό σε κανέναν δε δίνεται η 

αρχική ευθύνη για την επεξεργασία των λογιστικών στοιχείων και η ευθύνη για την 

αξιολόγηση της καταλληλότητας της διαδικασίας µε τη χρησιµοποίηση στοιχείων 

ελέγχου που προέρχονται από µια ανεξάρτητη αρχή. Η επάρκεια ενός συστήµατος 

εσωτερικού ελέγχου βασίζεται πάντα στην αρχή ότι δε µπορεί ορισµένες 

ασυµβίβαστες λειτουργίες να εκτελούνται από το ίδιο άτοµο. Η καταστρατήγηση 

αυτής της αρχής οδηγεί τον εσωτερικό ελεγκτή να επεκτείνει τη διαδικασία ελέγχου 

και να αναζητήσει περισσότερα στοιχεία και αποδεικτικά έγγραφα ώστε να πεισθεί 

ότι τα πράγµατα έχουν καλώς και δεν έχουν συµβεί παρατυπίες  και άλλες ανωµαλίες. 

Βασικό εποµένως στοιχείο του εσωτερικού ελέγχου είναι να εξεταστεί ότι 

κανένα άτοµο ή καµία υπηρεσία δε χειρίζεται όλες τις πλευρές µιας συναλλαγής από 

την αρχή µέχρι το τέλος. Κάθε συναλλαγή θα πρέπει να γίνεται σε περισσότερα από 

ένα στάδια. Θα πρέπει να εξουσιοδοτείται, να εγκρίνεται, να εκτελείται και να 

καταγράφεται. Με άλλα λόγια, καµία υπηρεσία δεν είναι σε θέση να διεκπεραιώνει 

µια συναλλαγή που δεν έχει εξουσιοδοτηθεί, εξεταστεί, εγκριθεί και καταγραφεί από 

άλλες υπηρεσίες µέσα στην επιχείρηση. 

Σύστηµα εξουσιοδότησης, αρµοδιοτήτων και ευθυνών 

Μια επιχείρηση, µε τα σύνθετα και πολύπλοκα προβλήµατα που 

αντιµετωπίζει, είναι αδύνατο να διοικηθεί από ένα µόνο άτοµο. Γι’ αυτό θα πρέπει να 
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υπάρχει κάποιο σχήµα εκχώρησης αρµοδιοτήτων, εξουσίας και ευθυνών, ώστε 

ορισµένα άτοµα να έχουν τη δύναµη και εξουσία να εγκρίνουν την εκτέλεση των 

διαφόρων συναλλαγών.  

Η πηγή της εξουσίας στην επιχείρηση είναι στα χέρια των µετόχων οι οποίοι 

στη συνέχεια την εκχωρούν στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

εκχωρεί αρµοδιότητες στον Πρόεδρο, στον ∆ιευθύνοντα Σύµβουλο, τον Γενικό 

∆ιευθυντή ή σε άλλα διευθυντικά στελέχη της επιχείρησης. Όσο χαµηλότερα φτάνει η 

εκχώρηση των αρµοδιοτήτων, τόσο αποτελεσµατικότερα µπορεί να λειτουργήσει η 

επιχείρηση. Ένα καλό σύστηµα εσωτερικού ελέγχου κάνει τα άτοµα υπεύθυνα για τις 

ενέργειες τους. 

Για να είναι ένα σύστηµα εσωτερικού ελέγχου για να είναι ικανοποιητικό θα 

πρέπει να εξασφαλίζει ότι οι συναλλαγές έχουν εκτελεστεί  και καταχωρηθεί 

κατάλληλα, υπάρχει περιοδική πρόσβαση στα περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης 

και υπάρχει περιοδική σύγκριση των συναλλαγών και των υπολοίπων των βιβλίων µε 

την ύπαρξη των πραγµατικών περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης30. 

Ειδικότερα, το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου λειτουργεί ως διευθυντικό 

εργαλείο ώστε να καθοριστεί αν η συναλλαγή έχει εκτελεστεί από κατάλληλα 

εξουσιοδοτηµένα πρόσωπα και ότι η εξουσιοδότηση έγινε σύµφωνα µε την πολιτική 

της επιχείρησης. Επίσης, ότι τηρήθηκαν όλες οι προβλεπόµενες διαδικασίες για τις 

διάφορες εγκρίσεις που απαιτούνται και εκδόθηκαν τα απαραίτητα δικαιολογητικά 

έγγραφα. 

Η εκτέλεση της συναλλαγής ακολουθείται από την καταχώρηση της στα 

λογιστικά βιβλία. Το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου προβλέπει την καταχώρηση του 

κατάλληλου ποσού στην ηµεροµηνία εκτέλεσης της συναλλαγής σύµφωνα µε τις 

γενικά παραδεκτές αρχές της Λογιστικής. Όσον αφορά τη πρόσβαση στα περιουσιακά 

στοιχεία το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου πρέπει να διευκολύνει την κανονική 

λειτουργία της επιχείρησης και η χρησιµοποίηση των περιουσιακών στοιχείων πρέπει 

να γίνεται µόνο κατόπιν εγκρίσεως και αφού εκδοθούν τα απαραίτητα δικαιολογητικά 

έγγραφα. Τέλος ένα σύστηµα περιοδικής απογραφής και σύγκρισης µε τα υπόλοιπα 

των συναλλαγών που καταχωρήθηκαν στα βιβλία θα δείξει αν αυτά συµφωνούν ή αν 

                                                           
30

 Άγγελος Α. Τσακλάγκανος, Ελεγκτική, Αδελφοί Κυριακίδη Α.Ε., 2003. 
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υπάρχουν λάθη, ή να διαπιστωθούν απώλειες ή υποκλοπές των πόρων της 

επιχείρησης. Ειδικά, ο έλεγχος του ταµείου, των χρεογράφων ή γραµµατειών 

εισπρακτέων πρέπει να γίνεται ακόµα συχνότερα, γιατί ο κίνδυνος κλοπής ή απώλειας 

είναι ακόµα µεγαλύτερος. 

Το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου πρέπει να διευκολύνει και να µην εµποδίζει 

την κανονική λειτουργία της επιχείρησης. Ένα σύστηµα περιοδικής απογραφής και 

σύγκρισης µε τα υπόλοιπα των συναλλαγών που καταχωρήθηκαν στα βιβλία θα δείξει 

αν αυτά συµφωνούν ή αν υπάρχουν λάθη, ή να διαπιστωθούν απώλειες ή παράνοµες 

αφαιρέσεις των περιουσιακών στοιχείων. Η απογραφή και σύγκριση εξαρτάται από 

τη φύση και τον κίνδυνο κάθε περιουσιακού στοιχείου. Για παράδειγµα ο έλεγχος των 

χρεογράφων ή γραµµατίων εισπρακτέων πρέπει να γίνεται ακόµα πιο συχνά, γιατί ο 

κίνδυνος κλοπής ή απώλειας είναι ακόµα µεγαλύτερος.  

Λογιστική διάρθρωση 

Ένα λογιστικό σύστηµα το οποίο είναι σε θέση να µετράει τη λειτουργικότητα 

και αποτελεσµατικότητα των επιµέρους οργανωτικών µονάδων συµβάλει στην 

επιτυχία του εσωτερικού ελέγχου. Ένα τέτοιο σύστηµα πρέπει να αποτελείται από ένα 

διάγραµµα λογαριασµών, ένα εγχειρίδιο λογιστικών στόχων και διαδικασιών, 

περιγραφή θέσεων, πρωτοβάθµιους λογαριασµούς ελέγχου, αριθµηµένα εσωτερικά 

έγγραφα και έλεγχο των εισερχοµένων στοιχείων και διαδικασίες επεξεργασίας 

αυτών. 

Σύγχρονη πολιτική προσωπικού 

Η επιτυχία οποιουδήποτε συστήµατος εσωτερικού ελέγχου εξαρτάται άµεσα 

από τα άτοµα που απαρτίζουν την επιχείρηση. Η στελέχωση του τµήµατος 

εσωτερικού ελέγχου από κατάλληλα άτοµα αποτελεί προϋπόθεση για την επίτευξη 

των στόχων του εσωτερικού ελέγχου. Η πρόσληψη των στελεχών πρέπει να γίνεται 

µέσω διαδικασιών που να εξασφαλίζει την επιλογή ατόµων κατάλληλα 

καταρτισµένων για το έργο που πρόκειται να αναλάβουν. 

Επίσης, στην επιτυχία του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου συµβάλει και η 

συνεχής επιµόρφωση του προσωπικού. Η επιµόρφωση συµβάλει ώστε να 

επιτυγχάνεται η συνεχής ενηµέρωση και επαφή µε τις οικονοµικές και πολιτικές 

εξελίξεις. Έτσι ο εσωτερικός έλεγχος µπορεί να ενηµερώνει µε τη σειρά του τη 
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∆ιοίκηση για τα νέα δεδοµένα και να προσαρµόζει τους στόχους και τη λειτουργία 

της στις νέες ανάγκες. Εκτός από τα στελέχη του τµήµατος εσωτερικού ελέγχου η 

επιµόρφωση θα πρέπει να γίνεται και σε όλα τα άτοµα που απασχολούνται σε όλους 

τους τοµείς της επιχείρησης όπως στο τµήµα παραγωγής, στο λογιστήριο, στο τµήµα 

πωλήσεων κ.λ.π..  

Τέλος, ένα καλό σύστηµα εσωτερικού ελέγχου θα πρέπει να εµπεριέχει και 

καλές διαδικασίες επίβλεψης προσωπικού. Θα πρέπει ανά τακτά χρονικά διαστήµατα 

να γίνεται επίβλεψη προσωπικού µε σκοπό την διαπίστωση του επιπέδου και την 

ποιότητα της εκτέλεσης της εργασίας και αν κρίνεται απαραίτητο να ληφθούν 

διορθωτικές αποφάσεις. 

Κατάλληλο και αποτελεσµατικό προσωπικό εσωτερικού ελέγχου 

Το προσωπικό του τµήµατος εσωτερικού ελέγχου είναι υπεύθυνο για την 

επιτυχία και την επίτευξη των στόχων του τµήµατος αυτού. Αν το τµήµα εσωτερικού 

ελέγχου βρίσκεται κάτω από τη διεύθυνση την οποία καλείται να ελέγξει, µπορεί να 

µειώσει σηµαντικά την αποτελεσµατικότητα του. Η έλλειψη ανεξαρτησίας του 

εσωτερικού ελεγκτή µειώνει τη σπουδαιότητα του εσωτερικού ελέγχου. Γι’ αυτό το 

τµήµα θα πρέπει να βρίσκεται κάτω από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της εταιρίας. 

Η επιτροπή ελέγχου 

Η επιτροπή ελέγχου έχει ως σκοπό να προτείνει τον ανεξάρτητο εξωτερικό 

ελεγκτή, να καθορίσει τον σκοπό του ελέγχου και να εξετάσει τα αποτελέσµατα του 

ελέγχου. ∆ιευκολύνει τον εσωτερικό έλεγχο, όταν οι υπάλληλοι του τµήµατος 

εσωτερικού ελέγχου έχουν τη δυνατότητα να έρχονται σε επαφή µε τα µέλη της 

επιτροπή, πράγµα που βοηθά και τον εξωτερικό ανεξάρτητο ελεγκτή, για συναλλαγές 

οι οποίες είναι ασυνήθιστες, έκτακτες  και µη επαναλαµβανόµενες και οι οποίες δεν 

περνούν από τις συνηθισµένες διαδικασίες εσωτερικού ελέγχου. Η επιτροπή ελέγχου 

ενδυναµώνει το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου της επιχείρησης. 

1.15.6 Αξιολόγηση αποτελεσµατικότητας του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου 

από εξωτερικό ελεγκτή 

 

Η εκτίµηση του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου βασίζεται στις πληροφορίες 

και τα στοιχεία, που παρέχονται από τους αρµόδιους της ελεγχόµενης οικονοµικής 
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µονάδας και παράλληλα έχουν επαληθευθεί δειγµατοληπτικά από τον ορκωτό 

ελεγκτή λογιστή. Οι επαληθεύσεις γίνονται είτε πριν την διεξαγωγή του αναλυτικού 

ελέγχου είτε κατά τη διάρκεια. Από τις επαληθεύσεις αυτές και τις επιτόπιες 

παρατηρήσεις, ο ελεγκτής συγκεντρώνει τα απαραίτητα ελεγκτικά τεκµήρια, 

προκειµένου να διαµορφώσει γνώµη για το τηρούµενο σύστηµα εσωτερικού ελέγχου. 

Η επαλήθευση του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου γίνεται δειγµατοληπτικά. 

Επαρκές δείγµα θεωρείτε εκείνο που παρέχει, στο συντοµότερο δυνατό χρόνο, τα 

απαραίτητα ελεγκτικά τεκµήρια επί των οποίων ο ελεγκτής µπορεί να βασιστεί για να 

σχηµατίσει ορθή γνώµη για την αποτελεσµατική εφαρµογή των διαδικασιών 

εσωτερικού ελέγχου στον εκάστοτε εξεταζόµενο τοµέα του συστήµατος αυτού. 

Ο ορκωτός ελεγκτής – λογιστής επιλέγει τους τοµείς του εσωτερικού ελέγχου 

για επαλήθευση. Η επιλογή αυτή λαµβάνονται υπόψη τα παρακάτω31: 

1. Η χρησιµότητα της επαλήθευσης. Όταν σε ορισµένους λογαριασµούς είναι 

δυσχερής η διενέργεια ουσιαστικού ελέγχου (π.χ. πωλήσεις υποκαταστηµάτων 

κ.λ.π.), τότε επιβάλλεται η επαλήθευση του υφιστάµενους συστήµατος 

εσωτερικού ελέγχου στους αντίστοιχους τοµείς. Αντίθετα, όταν κάποιοι 

λογαριασµοί µπορούν να ελεγχθούν πλήρως, µε σχετική ευχέρεια και σε 

εύλογο χρονικό διάστηµα, δεν υπάρχει ουσιαστικός λόγος επαλήθευσης του 

υφιστάµενου συστήµατος εσωτερικού ελέγχου στους αντίστοιχους τοµείς. 

2. Η σπουδαιότητα της επαλήθευσης. Όταν σε ορισµένους λογαριασµούς 

υπάρξει αυξηµένος κίνδυνος να παρουσιαστεί κάποια ανωµαλία (π.χ. 

αποθέµατα καυσίµων, λιπαντικών κ.λ.π.), τότε επιβάλλεται η επαλήθευση του 

υφιστάµενου συστήµατος εσωτερικού ελέγχου στους αντίστοιχους τοµείς. 

3. Η ικανότητα του προσωπικού. Σηµαντικός παράγοντας για την 

αποτελεσµατική λειτουργία του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου είναι η 

επάρκεια σε προσωπικό της ελεγχόµενης οικονοµικής µονάδας, η ικανότητα 

και η ακεραιότητα αυτού, καθώς και η προσήλωση του στις οδηγίες της 

∆ιοίκησης. Όταν ο ορκωτός ελεγκτής – λογιστής, κατά την άσκηση των 

καθηκόντων του, σχηµατίσει την πεποίθηση ότι το προσωπικό της 

ελεγχόµενης οικονοµικής µονάδας είναι ικανό και συνεπές για την εφαρµογή 

του θεσπισθέντος, από τη ∆ιοίκηση της, συστήµατος εσωτερικού ελέγχου, 
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τότε περιορίζεται η έκταση της επαλήθευσης του συστήµατος αυτού. Εάν ο 

ορκωτός ελεγκτής – λογιστής διαπιστώσει έλλειψη µιας των ανωτέρων 

προϋποθέσεων, οφείλει να προσαρµόσει τις δικές του ελεγκτικές διαδικασίες 

επί των εκείνων των ελεγκτικών αντικειµένων, στα οποία ενδέχεται να 

αντανακλά η έλλειψη αυτή. 

Μετά την συγκέντρωση επαρκών πληροφοριών περί των ακολουθούµενων 

διαδικασιών στη λειτουργία της ελεγχόµενης οικονοµικής µονάδας και την 

επαλήθευση των διαδικασιών αυτών κατά τα παραπάνω, ο ορκωτός ελεγκτής – 

λογιστής, συγκρίνοντας τις διαδικασίες αυτές µε τις ορθές διαδικασίες, που έχουν 

δοµηθεί µε βάση τις βασικές αρχές ενός ικανοποιητικού συστήµατος εσωτερικού 

έλεγχου και έχουν υιοθετηθεί στην ακολουθούµενη πρακτική, είναι σε θέση να 

εκτιµήσει αν το τηρούµενο σύστηµα εσωτερικού ελέγχου είναι επαρκές και 

αποτελεσµατικό. 

1.16 Κόστος εσωτερικού ελέγχου 

 

1.16.1 Γενικά 

 

Σκοπός της υπηρεσίας εσωτερικού ελέγχου είναι να καταγράφει και να 

αξιολογεί τις εσωτερικές διαδικασίες, να επισηµαίνει αδυναµίες και αποκλίσεις του 

συστήµατος εσωτερικού ελέγχου, να συµβουλεύει τη ∆ιοίκηση και να προτείνει 

βελτιώσεις και προσαρµογές. Σκοπός του εσωτερικού ελέγχου είναι να συµβάλει 

αφενός στην ανάπτυξη της εταιρικής κουλτούρας και αφετέρου στην εµπέδωση και 

υιοθέτηση αυτής από τα τµήµατα και τα στελέχη της εταιρίας καθώς και η 

προσαρµογή της επιχείρησης στα θεσµικά πλαίσια που ορίζονται από τη χώρα. 

Πρόκειται για έναν µηχανισµό επιτήρησης της εφαρµογής των αρχών της εταιρικής 

διακυβέρνησης, συµβάλλοντας µε αυτόν τον τρόπο στη διασφάλισης των 

συµφερόντων των µετόχων της εταιρίας και στην προστασία της. Ουσιαστικά 

διασφαλίζει στη διοίκηση ότι κάθε τι λειτουργεί όπως έχει προβλεφθεί, καλύπτοντας 

λειτουργίες που υπάρχουν σε όλο το πλάτος της εταιρίας, όχι µόνο λογιστικές και 

οικονοµικές λειτουργίες. Η ύπαρξη ενός τέτοιου τµήµατος εσωτερικού ελέγχου σε 

µια οικονοµική οντότητα, ικανό να ανταποκριθεί µε επιτυχία στα παραπάνω, 

συνεπάγεται επιπλέον κόστος για την επιχείρηση.  
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1.16.2 Παράγοντες που επηρεάζουν το κόστος εσωτερικού ελέγχου 

 

Οι παράγοντες που επηρεάζουν το κόστος του εσωτερικού ελέγχου είναι
32

: 

1. Το µέγεθος της οικονοµικής µονάδας. 

2. Η διασπορά των δραστηριοτήτων της οικονοµικής µονάδας. 

3. Η οργανωτική υποδοµή της επιχείρησης. 

4. Το επίπεδο εκπαίδευσης των εργαζοµένων της οικονοµικής µονάδας. 

Το µέγεθος της επιχείρησης αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους 

παράγοντες για τον προσδιορισµό του κόστους του εσωτερικού ελέγχου. Για το 

µέγεθος της επιχείρησης λαµβάνεται υπόψη ο αριθµός των εργαζοµένων που 

απασχολεί. Η αναλογία των ελεγκτών σε εργαζόµενους είναι 1/180 – 1/120 δηλαδή 

για κάθε 80-120 εργαζόµενους αντιστοιχεί συνήθως ένας εσωτερικός ελεγκτής. Κατά 

συνέπεια όσο περισσότερους εργαζόµενους απασχολεί µια επιχείρηση, τόσο 

περισσότερους εσωτερικούς ελεγκτές θα πρέπει να έχει. 

Επιχειρήσεις που έχουν αυξηµένη διασπορά δραστηριοτήτων θα πρέπει να 

έχουν µια πιο πολύπλοκη οργανωτική υποδοµή του εσωτερικού ελέγχου. ανάλογα µε 

το πλήθος των θυγατρικών θα πρέπει να υπάρχουν και ανάλογα τµήµατα εσωτερικού 

ελέγχου τα οποία θα βρίσκονται υπό την εποπτεία της διεύθυνσης εσωτερικού 

ελέγχου της µητρικής. Σε µια επιχείρηση µε θυγατρικές και διασπορά 

δραστηριοτήτων αποτελεί ένα πολύπλοκο και χρονοβόρο θέµα της ∆ιοίκησης. Σε µια 

τέτοια περίπτωση το κόστος µε το οποίο επιφορτίζεται οργανισµός είναι µεγάλο. 

Για να µπορέσει το τµήµα εσωτερικού ελέγχου να εφαρµόσει αποτελεσµατικά 

τους ελέγχους και συνεπώς η επιχείρηση να αποκοµίσει τα οφέλη από την λειτουργία 

του, θα πρέπει να διαθέτει κατάλληλη οργανωτική υποδοµή. Η αποτελεσµατική 

λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου θα βοηθήσει, όπως έχει ήση αναφερθεί, στην 

πρόληψη και αντιµετώπιση αποκλίσεων από τους στόχους και θα προσδώσει 

επιπλέον αξία στην επιχείρηση. Για να επιτευχθούν τα παραπάνω θα πρέπει να 

ευνοούνται από την υπάρχουσα οργανωτική υποδοµή του οργανισµού. Απαραίτητο 

κρίνεται ένα άρτια σχεδιασµένο οργανόγραµµα και σαφής προσδιορισµός των 

                                                           
32
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αρµοδιοτήτων και υποχρεώσεων όλων των ατόµων που απασχολεί η επιχείρηση. Εάν 

δεν υπάρχει κατάλληλη οργανωτική υποδοµή τότε ο εσωτερικός έλεγχος δε θα 

µπορέσει να λειτουργήσει ικανοποιητικά µε συνέπεια ο οργανισµός να µην 

επωφελείται από του λειτουργία του τµήµατος. Εποµένως µέληµα της ∆ιοίκησης θα 

πρέπει να είναι η εξέταση της οργανωτικής δοµής της εταιρίας και να προσπαθεί για 

την εξυγίανση της µέσω επενδύσεων πριν προσχωρήσει στη λειτουργία του τµήµατος 

εσωτερικού ελέγχου. Αυτό συνεπάγεται σε αύξηση του κόστους. 

Η στελέχωση του τµήµατος εσωτερικού ελέγχου αποτελεί βασική 

προϋπόθεση για την καλή λειτουργία του τµήµατος. Οι εξειδικευµένες γνώσεις, η 

επιστηµονική κατάρτιση, η δυνατότητα άµεσης αξιολόγησης, εκτίµησης και 

ανάλυσης των στοιχείων, γεγονότων, προβληµάτων και πάσης φύσεως καταστάσεων 

καθώς και η διεξαγωγή ορθών συµπερασµάτων αποτελούν βασικά στοιχεία που 

πρέπει να χαρακτηρίζουν τους εσωτερικούς ελεγκτές τόσο κατά την επιλογή τους όσο 

και κατά τη διάρκεια άσκηση των καθηκόντων τους. Προκειµένου να παραµείνει ο 

εσωτερικός ελεγκτής ανεπηρέαστος και αφοσιωµένος στην αποστολή του, θα πρέπει 

να λαµβάνει υψηλές αµοιβές, πράγµα που οδηγεί στην αύξηση του κόστους. 

Ένα σύστηµα εσωτερικού ελέγχου είναι επιθυµητό όταν τι κόστος οργάνωσης 

και λειτουργίας του δεν υπερβαίνει το όφελος που αναµένεται να προκύψει από την 

εφαρµογή του. Η υιοθέτηση του κριτηρίου κόστους/οφέλους για την αξιολόγηση της 

βιωσιµότητας ενός συστήµατος εσωτερικού ελέγχου, πρέπει να γίνεται µε κάθε 

επιφύλαξη γιατί βασίζεται σε υποκειµενικές εκτιµήσεις και στοιχεία. 

1.17 COSO-Πλαίσιο Εσωτερικού Ελέγχου 

 

Οι µεγάλες, κυρίως, επιχειρήσεις πρέπει να αναπτύσσουν και να εφαρµόζουν 

εσωτερικές δικλείδες ασφαλείας προκειµένου να διασφαλίσουν την οµαλή και 

αποτελεσµατική λειτουργία τους και να ελαχιστοποιούν τον κίνδυνο µη 

συµµόρφωσης µε την ισχύουσα νοµοθεσία και κανονισµούς.  

Οι εσωτερικές δικλίδες (internal controls) είναι µια σειρά ενεργειών που 

σχεδιάζεται, υλοποιείται και συντηρείται από τη ∆ιοίκηση και από το προσωπικό της 

επιχείρησης σε σχέση µε την αξιοπιστία της χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης, την 
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αποτελεσµατικότητα και την αποδοτικότητα των λειτουργιών της και τη 

συµµόρφωση µε νόµους και κανονισµούς. 

Η λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου είναι µια αξιολογική δραστηριότητα 

που δηµιουργείται συνήθως εντός της επιχείρησης. Οι λειτουργίες της 

περιλαµβάνουν, µεταξύ άλλων, την εξέταση αξιολόγηση και παρακολούθηση της 

επάρκειας και αποτελεσµατικότητας των εσωτερικών δικλίδων. 

Για την υποστήριξη των µεγάλων επιχειρήσεων σε θέµατα εσωτερικού 

ελέγχου ιδρύθηκε το 1985 η Επιτροπή Υποστήριξης των Οργανισµών (Committee on 

Sponsoring Organization ΄΄COSO΄΄) από της κατωτέρω οργανώσεις των Η.Π.Α.: 

- Ινστιτούτο Εσωτερικών Ελεγκτών -The Institute Of Internal Auditors 

- Αμερικανικό Ινστιτούτο Ορκωτών Λογιστών American Institute of Certified 

Public Accountants 

- Αμερικανική Ένωση Λογιστών  - American Accounting Association -  

- Ινστιτούτο Διοικητικών Λογιστών   - Institute of Management Accountants 

- Financial Executive Institute 

Αποστολή της COSO να παρέχει στην ηγεσία κατευθύνσεις µέσα από την 

ανάπτυξη ολοκληρωµένων πλαισίων και καθοδήγηση για τη διαχείριση του 

επιχειρηµατικού κινδύνου, τον εσωτερικό έλεγχο και την πρόληψη της απάτης µε 

σκοπό τη βελτίωση της οργανωτικής απόδοσης και της εταιρικής  διακυβέρνησης και 

να µειώσει την έκταση της απάτης στους οργανισµούς. Το όραµα της COSO είναι να 

γίνει ένας αναγνωρισµένος ηγέτης στην παγκόσµια αγορά για την ανάπτυξη 

καθοδήγησης στους τοµείς κινδύνου και ελέγχου που επιτρέπουν καλή οργανωτική 

διακυβέρνηση και στη µείωση της απάτης 
33

. 

Σκοπός της Επιτροπής αυτής είναι η κατάρτιση πλαισίου οδηγιών για την 

υποστήριξη των επιχειρήσεων σε θέµατα εσωτερικών διαδικασιών, µε στόχο την 

αποτελεσµατικότερη διαχείριση των κινδύνων, που αντιµετωπίζουν κατά τη 

λειτουργία τους, καθώς και τη βελτίωση της ποιότητας και αξιοπιστίας των 

οικονοµικών τους καταστάσεων. 

                                                           
33

 http://www.coso.org/aboutus.htm 
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Για την αποτελεσµατική επίτευξη των στόχων αυτών, η ∆ιοίκηση της 

επιχείρησης πρέπει να κατέχεται από ηθικές αξίες, να ενεργεί µε κανόνες 

επαγγελµατικής ηθικής και να έχει θέσει σε λειτουργία ένα επαρκές και αξιόπιστο 

σύστηµα εσωτερικού ελέγχου. 

Η COSO ανέπτυξε ένα πλαίσιο – µοντέλο για την αξιολόγηση του εσωτερικού 

ελέγχου τους. Το µοντέλο ορίζει των εσωτερικό έλεγχο ως µια διαδικασία, 

εγκεκριµένη από τη ∆ιοίκηση της επιχείρησης, σχεδιασµένη να παρέχει εύλογη 

διασφάλιση, σχετικά µε την επίτευξη της αποτελεσµατικότητας και αποδοτικότητας 

των λειτουργιών της, την αξιοπιστία των οικονοµικών καταστάσεων και τη 

συµµόρφωση µε την ισχύουσα νοµοθεσία και κανονισµούς. 

1.17.2. Στοιχεία COSO 

 

Σύµφωνα µε την επιτροπή COSO ο εσωτερικός έλεγχος διακρίνεται στα 

παρακάτω στοιχεία:  

1. Περιβάλλον ελέγχου (control environment).  

2. Εκτίµηση κινδύνου (risk assessment).  

3. Έλεγχος δραστηριοτήτων (control activities). 

 

4. Πληροφορίες και επικοινωνία (information & communication).  

5. Παρακολούθηση (monitoring).  

 

Το µοντέλο COSO απεικονίζεται ως παρακάτω: 

 

 
Πηγή: Moeller (2009: 33) 
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Περιβάλλον ελέγχου (control environment) 

Το περιβάλλον ελέγχου αναφέρεται στην ακεραιότητα και τις ηθικές αξίες και 

κατά πόσο θα πρέπει να λαµβάνονται υπόψη στη θέσπιση και τήρηση συγκεκριµένων 

κανόνων συµπεριφοράς , καθώς και οδηγιών σχετικά µε τη γενικότερη 

επιχειρηµατική πολιτική, τις σχέσεις µεταξύ του προσωπικού, τις διαπραγµατεύσεις 

και συνεργασίες µε πελάτες , προµηθευτές επενδυτές, ελεγκτές και άλλους τρίτους. 

Επίσης, στο περιβάλλον ελέγχου αναφέρεται και στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο ή 

την Ελεγκτική Επιτροπή. Ειδικότερα, πρέπει να υπάρχει καθορισµός των στόχων και 

των ευθυνών της ∆ιοίκησης της επιχείρησης, διασφάλιση της ανεξαρτησίας των 

ελεγκτών από τη ∆ιοίκηση. Επιπροσθέτως τα µέλη της ∆ιοίκησης πρέπει να έχουν τα 

απαιτούµενα προσόντα , γνώσεις, εµπειρία και υπευθυνότητα ενώ ταυτόχρονα θα  

πρέπει να διεξάγονται συχνές συναντήσεις µεταξύ της ∆ιοίκησης και των εσωτερικών 

και εξωτερικών ελεγκτών µε σκοπό την άµεση και έγκαιρη πληροφόρηση της 

∆ιοίκησης ή της Ελεγκτικής Επιτροπής για όλα τα σηµαντικά θέµατα που προέκυψαν 

από τον έλεγχο. 

Στο περιβάλλον ελέγχου αναφέρονται επίσης και τα απαιτούµενα προσόντα 

του προσωπικού, οι διαδικασίες και τα κριτήρια προσλήψεων, προαγωγών και 

αµοιβών καθώς και η ανάθεση εξουσιών και ευθυνών στο προσωπικό. Πιο 

συγκεκριµένα ο σωστός καταµερισµός ευθυνών στο προσωπικό, επαρκής αριθµός 

εργαζοµένων ανάλογα µε το µέγεθος και το αντικείµενο της επιχείρησης. Οι 

υπηρεσίες και τα τµήµατα της επιχείρηση πρέπει να έχουν σαφή αντίληψη των 

αρµοδιοτήτων τους, να είναι κατάλληλα στελεχωµένα και να αξιοποιούνται κατά 

άριστο τρόπο. Τέλος η οργανωτική δοµή της επιχείρησης πρέπει να βοηθά στη 

διεκπεραίωση  των δραστηριοτήτων της και στην παροχή της απαιτούµενης 

πληροφόρησης. 

Αξιολόγηση των κινδύνων 

Η αξιολόγηση των κινδύνων αναφέρεται στον εντοπισµό και την αξιολόγηση 

των κινδύνων που µπορεί να οφείλονται είτε σε εξωτερικούς παράγοντες είτε σε 

εσωτερικούς. Ως εξωτερικοί κίνδυνοι θεωρούνται ο ανταγωνισµός, η νοµοθεσία, οι 

κοινωνικοοικονοµικές αλλαγές, οι αλλαγές στις προτιµήσεις των καταναλωτών, οι 

φυσικές καταστροφές κ.α.. Ως εσωτερικοί κίνδυνοι θεωρούνται η επάρκεια και 
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καταλληλότητα του προσωπικού, η αποτελεσµατικότητα της ∆ιοίκησης, η φύση των 

εργασιών της επιχείρησης κ.α.. 

Η αξιολόγηση των κινδύνων αναφέρεται και στον καθορισµό των 

αντικειµενικών στόχων της επιχείρησης, όσο και σε επίπεδο προετοιµασίας των 

οικονοµικών καταστάσεων και παροχής χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης, καθώς 

και της συµµόρφωσης µε νόµους και κανονισµούς. Εκτιµάται κατά πόσο 

ικανοποιούνται αυτοί οι στόχοι. 

∆ιαχείριση των κινδύνων 

Για την αποτελεσµατικότερη διαχείριση των κινδύνων απαιτείται η θέσπιση 

των εξής διαδικασιών: 

● προσδιορισµός επιχειρηµατικών στόχων και επιπέδου αποδεκτού κινδύνου, δηλαδή 

εκείνου του επιπέδου κινδύνου που µπορεί η επιχείρηση να αντέξει τις συνέπειες του. 

● εντοπισµός και εξειδίκευση των υφιστάµενων κινδύνων µε τη χρησιµοποίηση 

ειδικών τεχνικών, νοµικών, συµβούλων κ.α.. 

● µέτρηση της πιθανότητας να επισυµβούν οι κίνδυνοι µε επιστηµονική προσέγγιση 

και των επιπτώσεων τους µε τεκµηρίωση των ποσοτικών αναφορών, καθώς και του 

κόστους για την επιχείρηση. 

● καθορισµός τρόπων αντιµετώπισης των κινδύνων (ιεράρχηση των κινδύνων, σχέδια 

έκτακτης ανάγκης κ.α.). 

● επιλογή της ∆ιοίκησης για την αντιµετώπιση των κινδύνων. Πιο συγκεκριµένα την 

αποφυγή, τη µείωση, τη µεταβίβαση και την αποδοχή των κινδύνων.  

● δηµοσίευση µαζί µε τις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις, στοιχείων για τη 

στρατηγική διαχείρισης των κινδύνων. 

∆ραστηριότητες ελέγχου 

Οι δραστηριότητες ελέγχου αναφέρονται στις εγκρίσεις συναλλαγών, στις συµφωνίες 

λογαριασµών, στις επαληθεύσεις περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων, στη 

διευθέτηση διαφορών, την ασφάλεια των περιουσιακών στοιχείων, τις επισκοπήσεις 
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εκτελέσεως των λειτουργιών, τον διαχωρισµό των καθηκόντων και τον έλεγχο των 

πληροφοριακών συστηµάτων. 

Οι ανωτέρω δραστηριότητες ελέγχου συµβάλουν στην επίτευξη των στόχων 

της επιχείρηση και στην αποτελεσµατική διαχείριση των κινδύνων που αντιµετωπίζει. 

Επιλέγονται και αναπτύσσονται λαµβάνοντας υπόψη το κόστος τους και την 

αποτελεσµατικότητας τους στον περιορισµό των κινδύνων επί των οικονοµικών 

καταστάσεων. Οι πολιτικές και οι διαδικασίες που συντελούν στην κατάρτιση 

αξιόπιστων οικονοµικών καταστάσεων πρέπει να γνωστοποιούνται στο αρµόδιο 

προσωπικό της επιχείρησης. 

Εποπτεία ελέγχου 

Τα µετρά και οι δραστηριότητες ελέγχου πρέπει να εποπτεύονται σε συνεχή 

και συστηµατική βάση. Η εποπτεία ελέγχου καλύπτει επίσης τις διαδικασίες 

εσωτερικού ελέγχου, την αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας του συστήµατος 

εσωτερικού ελέγχου και την πληρότητα των οικονοµικών καταστάσεων. 

Πληροφόρηση και επικοινωνία 

Η πληροφόρηση και επικοινωνία πρέπει να συνοδεύουν όλα τα τµήµατα της 

επιχείρησης. Το προσωπικό πρέπει να ενηµερώνεται για τις ευθύνες και υποχρεώσεις 

του. Τα αποτελέσµατα των ελεγκτικών εργασιών, καθώς και τα συµπεράσµατα των 

συνεδριάσεων πρέπει να κοινοποιούνται σε όλα τα επίπεδα της ∆ιοίκησης µε σκοπό 

την ενηµέρωση τους και τη λήψη διορθωτικών µέτρων. Η πληροφόρηση πρέπει να 

χαρακτηρίζεται για την ποιότητα της και η επικοινωνία για την αποτελεσµατικότητα 

της. 

Το υπόδειγµα COSO χρησιµοποιείται ευρέως από επιχειρήσεις και 

οργανισµούς προκειµένου οι ίδιες να διαθέτουν ένα αξιόπιστο εργαλείο µέτρησης της 

αποτελεσµατικότητας των συστηµάτων εσωτερικού ελέγχου. Το υπόδειγµα COSO 

δηµιουργήθηκε το 1992 και όπως είναι λογικό προκειµένου να προσαρµοστεί στις 

σύγχρονες εξελίξεις και τις ανάγκες των καιρών χρειάζεται αναθεώρηση35. Οι 

αλλαγές που αναµένονται είναι σε κάθε περίπτωση µικρές και δεν πρόκειται να 

επηρεάσουν τον κύριο πυρήνα του υποδείγµατος COSO. Τα αρχικά συστατικά 
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στοιχεία του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου παραµένουν ίδια, ενώ το νέο εγχειρίδιο 

περιέχει πιο επεξηγηµατικές συµβουλευτικές οδηγίες και πλαίσιο εφαρµογής
34

. 

1.18 Ο εσωτερικός ελεγκτής 

 

1.18.1 Γενικά 

 

Η θέση του Εσωτερικού Ελεγκτή είναι πολύ σηµαντική σε κάθε οργανισµό, 

καθώς είναι εκείνος που επισκοπεί, αξιολογεί και συµβουλεύει ως προς το 

υφιστάµενο σύστηµα εσωτερικού ελέγχου, δηλαδή τις πολιτικές, τις διαδικασίες και 

τα σηµεία ελέγχου που έχουν εγκαθιδρύσει οι διοικήσεις των οργανισµών 

προκειµένου να επιτυγχάνουν τους στόχους τους µε οικονοµικότητα, αποδοτικότητα 

και αποτελεσµατικότητα και να αντιµετωπίζουν επαρκώς και αποτελεσµατικά τους 

κινδύνους που τις χαρακτηρίζουν. Κάθε οργανισµός έχει το δικό του σύστηµα 

εσωτερικού ελέγχου. Έτσι, για παράδειγµα διαφορετικές πολιτικές και διαδικασίες 

ακολουθούν οι τράπεζες από ότι οι βιοµηχανικές επιχειρήσεις. 

1.18.2 Γνωρίσµατα 

 

Ο εσωτερικός ελεγκτής είναι µέλος της επιχείρησης και αποτελεί το σύµβολο 

που εκτελεί όλους τους ελέγχους που σχετίζονται µε την εφαρµογή των αποφάσεων 

της ∆ιοίκησης, οι οποίες είναι συνυφασµένες µε την αποστολή, την επιχειρηµατική 

στρατηγική και την πολιτική της επιχείρησης. Επίσης, εκτιµά όλες τις δραστηριότητες 

οργάνωσης αναφορικά µε την οικονοµικότητα, την παραγωγικότητα και την 

αποτελεσµατικότητα. Επιπλέον, ενδιαφέρεται για την πρόληψη ατασθαλιών 

διενεργώντας συνεχή ανασκόπηση και συντάσσει µηνιαίο απολογισµό δράσης και 

έκθεσης µε τα αποτελέσµατα του ελέγχου προς το ∆ιοικητικό Συµβούλιο.  

Ο εσωτερικός ελεγκτής είναι ένα πρόσωπο το οποίο πρέπει να διακρίνεται 

από: 

1. Ειλικρίνεια, να αποκαλύπτει την αλήθεια ακόµα και όταν δέχεται πιέσεις, 

2. ∆ιορατικότητα, ώστε να διακρίνει, να αξιολογεί και να αποτιµά τον κίνδυνο, 

                                                           
34

 Tysiac, K. (2012). Internal control revised. Journal of Accountancy, pp. 25 – 29. 
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3. Τιµιότητα και εχεµύθεια, να µην κοινοποιεί σε τρίτους εµπιστευτικές 

πληροφορίες, 

4. Ακεραιότητα, ώστε να αντιστέκεται στα διάφορα γεγονότα και πειρασµούς, 

5. Ωριµότητα και διπλωµατικότητα, έτσι ώστε να αντιµετωπίζει και να 

συνεργάζεται µε τα υπόλοιπα στελέχη της επιχείρησης, 

6. ∆ιακριτικότητα στις επαφές του, 

7. Ευγένεια και υποµονή. 

 

Αντικειµενικότητα 

Οι εσωτερικοί ελεγκτές κατά τη διενέργεια των ελέγχων πρέπει να είναι 

αντικειµενικοί. Το Επαγγελµατικό Πρότυπο 120 ορίζει ότι
35

: 

Α) Η αντικειµενικότητα είναι µια ανεξάρτητη διανοητική στάση, την οποία πρέπει να 

διαθέτουν οι εσωτερικοί ελεγκτές κατά τη διενέργεια των ελέγχων. Οι εσωτερικοί 

ελεγκτές δεν πρέπει να υποτάσσουν την κρίση τους για ζητήµατα ελέγχου στην κρίση 

τρίτων προσώπων. Το πρότυπο αυτό αναγνωρίζει ότι η ανεξαρτησία του πνεύµατος 

και του χαρακτήρα σχετίζονται άµεσα µε το πρόσωπο του εσωτερικού ελεγκτή. Σε ότι 

αφορά τις πιθανές πιέσεις που µπορεί να δεχθεί ο εσωτερικός ελεγκτής θα πρέπει να 

σηµειωθεί ότι οι πιέσεις αυτές µπορεί να προέλθουν από άτοµα όλων των επιπέδων 

της ιεραρχίας. Τα πρόσωπα ασκούν πιέσεις επειδή έχουν αντίθετη άποψη από αυτή 

του εσωτερικού ελεγκτή ή επειδή διαβλέπουν δική τους µελλοντική εµπλοκή µε 

δυσάρεστες για αυτους συνέπειες από τα ευρήµατα του ελέγχου. Ο εσωτερικός 

ελεγκτής πρέπει να συνεκτιµήσει τις διαφορετικές απόψεις παραµένοντας όµως 

αταλάντευτος σε αυτό που θεωρεί σωστό και πρέπον. 

Β) Η αντικειµενικότητα απαιτεί από τους ελεγκτές να επιτελούν ελέγχους µε τέτοιο 

τρόπο, έτσι ώστε να διαθέτουν µια έντιµη πίστη στο προϊόν της εργασίας τους και να 

µην κάνουν σοβαρούς συµβιβασµούς ως προς την ποιότητα. Οι εσωτερικοί ελεγκτές 

δεν πρέπει να διορίζονται σε εργασίες για τις οποίες αισθάνονται ανίκανοι να κάνουν 

αντικειµενικές επαγγελµατικές κρίσεις. 

Γ) Η αντικειµενικότητα των εσωτερικών ελεγκτών δεν επηρεάζεται δυσµενώς όταν ο 

ελεγκτής εισηγείται πρότυπα εσωτερικού ελέγχου για συστήµατα ή διενεργεί 

                                                           

35 Καζαντζής Ι.Χρήστος, Ελεγκτική και Εσωτερικός Έλεγχος, Πειραιάς 2006 
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προκαταρτική εκτίµηση της αποτελεσµατικότητας των µέτρων ελέγχου πριν αυτά 

τεθούν σε εφαρµογή. Ο σχεδιασµός, η εγκατάσταση και λειτουργία συστηµάτων 

εσωτερικού ελέγχου δεν αποτελούν λειτουργίες ελέγχου. Οι επιχειρήσεις σχεδόν στο 

σύνολό τους, αποδέχονται την αντικειµενικότητα των εσωτερικών ελεγκτών ως 

κυρίαρχο στοιχείο της ποιότητας του έργου τους, για αυτό και καταβάλλουν κάθε 

δυνατή προσπάθεια για την προστασία αυτής της αντικειµενικότητας.  

 

1.18.3 Η ευθύνη του εσωτερικού ελεγκτή 

 

Κατάσταση των ευθυνών των εσωτερικών ελεγκτών36
:  

 

Α. Εξέταση της αξιοπιστίας και ακεραιότητας των οικονοµικών και επιχειρηµατικών 

πληροφοριών και των µέσων που χρησιµοποιούνται για τον εντοπισµό, τη µέτρηση, 

την ταξινόµηση και έκθεση αυτών των πληροφοριών 

Β. Επανεξέταση των συστηµάτων που έχουν δηµιουργηθεί για να διασφαλιστεί η 

συµµόρφωση µε αυτές τις πολιτικές, τα σχέδια, τις διαδικασίες, τους νόµους και τους 

κανονισµούς που έχουν σηµαντική επίδραση στις δραστηριότητες και εκθέσεις και να 

οριστεί αν η οργάνωση είναι σύµφωνη  

Γ. Αναθεώρηση των µέσων διαφύλαξης των στοιχείων ενεργητικού και ανάλογα µε 

την περίπτωση, έλεγχος της ύπαρξης των εν λόγω περιουσιακών στοιχείων  

∆. Αξιολόγηση της οικονοµίας και της αποτελεσµατικότητας µε την οποία οι πόροι 

απασχολούνται  

Ε. Επανεξέταση των λειτουργιών ή προγραµµάτων για να διαπιστωθεί αν τα 

αποτελέσµατα είναι συνεπή µε τους καθιερωµένους στόχους και τους σκοπούς της 

επιχείρησης και το αν οι λειτουργίες ή τα προγράµµατα εκτελούνται όπως ήταν 

προγραµµατισµένα.  

1.18.4 Εργαλεία εσωτερικών ελεγκτών 

 

Το Πλαίσιο ∆ιεθνών Επαγγελµατικών Προτύπων (IPPF
37

) είναι το 

εννοιολογικό πλαίσιο που οργανώνει επίσηµες οδηγίες που εκδίδονται από το 

                                                           
36

 Dan M. Guy-C. Wane Alderman-Alan J. Winters, “Auditing”, 4
th

 edition, The Dryden Press, 1996,σελ. 
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Ινστιτούτο Εσωτερικών Ελεγκτών. Το ∆ιεθνές Ινστιτούτο Εσωτερικών Ελεγκτών 

αποτελεί ένα ρυθµιστικό φορέα που παρέχει στους επαγγελµατίες του εσωτερικού 

ελέγχου σε όλο τον κόσµο µε αξιόπιστη καθοδήγηση µέσα από το οργανωµένα κατά 

το Πλαίσιο ∆ιεθνών Επαγγελµατικών Προτύπων (IPPF) που αποτελούνται από 

υποχρεωτικές οδηγίες και έντονα προτεινόµενες κατευθυντήριες γραµµές. 

Οι Υποχρεωτικές Οδηγίες είναι τρείς: 

● Ο Ορισµός του Εσωτερικού Ελέγχου 

● Ο Κώδικας ∆εοντολογίας 

● Τα ∆ιεθνή Πρότυπα για την Επαγγελµατική Πρακτική του Εσωτερικού Ελέγχου 

(Πρότυπα) 

1.18.5  Κώδικας επαγγελµατικής συµπεριφοράς 

 

Ο κώδικας επαγγελµατικής συµπεριφοράς καθορίζει το περιεχόµενο των 

επαγγελµατικών προτύπων και ηθικά ζητήµατα, τα οποία το Ινστιτούτο Εσωτερικών 

Ελεγκτών
38

 απαιτεί από τα µέλη και είναι δεσµευτικά για όλα τα µέλη του 

Ινστιτούτου. Περιέχει δύο πρωταρχικές αρχές καθώς και τις τέσσερις αρχές του 

Κώδικα ∆εοντολογίας (Code of Ethics). 

Πρωταρχικές αρχές του κώδικα επαγγελµατικής συµπεριφοράς είναι: 

Αρχή του επαγγελµατισµού 

Η αρχή του επαγγελµατισµού ορίζει ότι ο εσωτερικός ελεγκτής ενεργεί προς 

το δηµόσιο συµφέρον λαµβάνοντας υπόψη τα νόµιµα συµφέροντα όσων 

επικαλούνται την αντικειµενικότητα και την ακεραιότητα σχετικά µε τη 

διακυβέρνηση και τη διαχείριση του κινδύνου, συµπεριλαµβανοµένου του ελέγχου 

και ότι το επάγγελµα του εσωτερικού ελέγχου παρέχει την υποστήριξη της οµαλής 

λειτουργίας της επιχείρησης. Στους ενδιαφερόµενους περιλαµβάνονται οι εργοδότες, 

οι εργαζόµενοι, οι επενδυτές, η επιχειρηµατική και οικονοµική κοινότητα, οι πελάτες, 

οι ρυθµιστικές αρχές και η κυβέρνηση.  

                                                                                                                                                                      
37

 International Professional Practices Framework 
38

 Institute of Internal Auditors http://www.iia.org 
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Ευγένεια και σεβασµός  

Οι  εσωτερικοί ελεγκτές θα πρέπει να αντιµετωπίζουν όλους τους ανθρώπους 

δίκαια και χωρίς επιφύλαξη για οποιονδήποτε λόγο. 

1.18.6 Κώδικας δεοντολογίας (Code of Ethics) 

 

Ο Κώδικας ∆εοντολογίας αναφέρει τους κανόνες συµπεριφοράς και το 

πλαίσιο αρχών που θα πρέπει να ακολουθούν οι επαγγελµατίες εσωτερικοί ελεγκτές, 

αποτελούν συστατικό στοιχείο κάθε Εσωτερικού Κανονισµού των ∆ιευθύνσεων 

Εσωτερικού Ελέγχου και τη βάση ελέγχου της σωστής λειτουργικότητας. 

Ο σκοπός του Κώδικα είναι η προώθηση µιας ηθικής κουλτούρας  του 

επαγγέλµατος του εσωτερικού ελέγχου. Ο κώδικας δεοντολογίας είναι αναγκαίο και 

απαραίτητο εργαλείο  για το επάγγελµα του εσωτερικού ελέγχου, το οποίο 

συντάχθηκε µε γνώµονα τη διασφάλιση σχετικά µε τη διαχείριση κινδύνων, τον 

έλεγχο και τη εταιρική διακυβέρνηση. 

Αρχές του κώδικα δεοντολογίας
39

: 

Ακεραιότητα 

Η ακεραιότητα των εσωτερικών ελεγκτών καθιερώνει την εµπιστοσύνη και 

έτσι παρέχει τη βάση για την εµπιστοσύνη στην κρίση τους. 

Αντικειµενικότητα 

Οι εσωτερικοί ελεγκτές εµφανίζουν το υψηλότερο επίπεδο επαγγελµατικής 

αντικειµενικότητας στη συλλογή, την αξιολόγηση και την κοινοποίηση πληροφοριών 

σχετικά µε τη δραστηριότητα ή τη διαδικασία που εξετάζεται. Οι εσωτερικοί ελεγκτές 

να κάνουν µια ισορροπηµένη εκτίµηση όλων των σχετικών περιστάσεων και δεν 

επηρεάζονται ανάρµοστα από δικά τους συµφέροντα ή συµφέροντα άλλων στη 

διαµόρφωση των αποφάσεων. 

Εµπιστευτικότητα 

                                                           
39

 http://www.iia.org.uk/resources/global-guidance/code-of-ethics/ 
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Οι εσωτερικοί ελεγκτές σέβονται την αξία και την ιδιοκτησία των 

πληροφοριών που λαµβάνουν και δεν δηµοσιοποιούν πληροφορίες χωρίς την 

κατάλληλη εξουσιοδότηση, εκτός αν υπάρχει νοµική ή επαγγελµατική υποχρέωση να 

το πράξουν. 

Επάρκεια 

Οι εσωτερικοί ελεγκτές εφαρµόζουν τις γνώσεις, τις δεξιότητες και την 

εµπειρία τους  για την εκτέλεση των υπηρεσιών εσωτερικού ελέγχου. 

Κανόνες συµπεριφοράς εσωτερικών ελεγκτών
40

: 

Ακεραιότητα 

Οι εσωτερικοί ελεγκτές οφείλουν: 

1. Να εκτελούν τα καθήκοντά τους µε ειλικρίνεια, επιµέλεια και την ευθύνη.  

2. Να τηρούν το νόµο και να κάνουν τις αποκαλύψεις που αναµένονται από το 

νόµο και το επάγγελµα.  

3. ∆εν πρέπει εν γνώσει τους να είναι διάδικοι σε οποιαδήποτε παράνοµη 

δραστηριότητα, ή να προβαίνουν σε πράξεις που είναι αναξιοπρεπής για το 

επάγγελµα του εσωτερικού ελέγχου. 

4. Να σέβονται και να συµβάλλουν στην επίτευξη των νόµιµων και ηθικών 

στόχων της οργάνωσης. 

Αντικειµενικότητα 

Οι εσωτερικοί ελεγκτές οφείλουν: 

1. ∆εν πρέπει να συµµετέχουν σε οποιαδήποτε δραστηριότητα ή να έχουν 

οποιαδήποτε σχέση που µπορεί να επηρεάσει ή να θεωρηθεί ότι βλάπτουν 

την αµερόληπτη αξιολόγηση τους. Η συµµετοχή αυτή περιλαµβάνει 

εκείνες τις δραστηριότητες ή τις σχέσεις που µπορεί να είναι σε 

σύγκρουση µε τα συµφέροντα του οργανισµού. 

                                                           
40
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2. ∆εν πρέπει να αποδεχθεί οτιδήποτε το οποίο µπορεί να επηρεάσει ή να 

τεκµαίρεται ότι βλάπτει την επαγγελµατική του κρίση. 

3. Να αποκαλύπτει όλα τα σηµαντικά γεγονότα που υποπίπτουν στην 

αντίληψη του, αν δεν το κάνει αυτό, µπορεί να στρεβλώσει τα 

αποτελέσµατα του ελέγχου που αφορούν των υπό εξέταση  

δραστηριοτήτων. 

Εµπιστευτικότητα 

Οι εσωτερικοί ελεγκτές οφείλουν: 

1. Να κάνουν συνετή χρήση και να προστατεύουν τις πληροφορίες οι οποίες 

αποκτώνται κατά τη διάρκεια των καθηκόντων τους. 

2. ∆εν πρέπει να χρησιµοποιούν τις πληροφορίες για οποιοδήποτε προσωπικό 

όφελος ή µε οποιοδήποτε τρόπο ο οποίος θα ήταν αντίθετος προς το νόµο ή θα έθιγε 

τους στόχους της οργάνωσης. 

Επάρκεια 

Οι εσωτερικοί ελεγκτές οφείλουν: 

1. Να συµµετέχουν σε υπηρεσίες για τις οποίες  έχουν τις απαραίτητες 

γνώσεις, δεξιότητες και εµπειρία. 

2. Να παρέχουν υπηρεσίες εσωτερικού ελέγχου, σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή 

Πρότυπα για την Επαγγελµατική Άσκηση του Εσωτερικού Ελέγχου. 

3. Να βελτιώνουν συνεχώς τις γνώσεις τους, την αποτελεσµατικότητα και 

την ποιότητα των υπηρεσιών τους. 

1.18.6 ∆ιεθνή Πρότυπα  για την Επαγγελµατική Άσκηση του Εσωτερικού 

Ελέγχου (Standards) - Τα Πρότυπα του Ινστιτούτου Εσωτερικού Ελέγχου του 

Institute of Internal Auditor Standards, IIA  

 

Ο εσωτερικός έλεγχος διεξάγεται σε διαφορετικά νοµικά και πολιτισµικά 

περιβάλλοντα, µέσα σε οργανισµούς που ποικίλλουν όσον αφορά το σκοπό, το 

µέγεθος, την πολυπλοκότητα και τη δοµή τους καθώς και από άτοµα εντός ή εκτός 

του οργανισµού. Η διαφορετικότητα των οικονοµικών µονάδων µπορεί να 

επηρεάσουν την εφαρµογή του εσωτερικού έλεγχο, για αυτό η συµµόρφωση µε τα 
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∆ιεθνή Πρότυπα της διοργανικής συµφωνίας για την Επαγγελµατική Άσκηση του 

Εσωτερικού Ελέγχου (Standards) είναι απαραίτητη για την εκπλήρωση των 

αρµοδιοτήτων των εσωτερικών ελεγκτών και τη δραστηριότητα του εσωτερικού 

ελέγχου. 

Τα ∆ιεθνή Πρότυπα είναι έγκυρη καθοδήγηση για το επάγγελµα του 

εσωτερικού ελέγχου από το Παγκόσµιο Ινστιτούτο Εσωτερικών Ελεγκτών . 

Αποτελούν µέρος του ∆ιεθνούς Πλαισίου Επαγγελµατικών Πρακτικών. Αποτελούν 

αρχές εστιασµένες στις υποχρεωτικές απαιτήσεις που αναφέρονται: α) στις δηλώσεις 

των βασικών απαιτήσεων για την επαγγελµατική πρακτική του εσωτερικού ελέγχου 

και για την αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας της απόδοσης και β) στις 

ερµηνείες, οι οποίες αποσαφηνίζουν τους όρους ή έννοιες. 

Σκοπός 

 

Ο σκοπός των προτύπων είναι να
41

:  

 

1. Οριοθετηθούν βασικές αρχές που αντιπροσωπεύουν την εφαρµογή του εσωτερικού 

ελέγχου.  

 

2. Παρέχει ένα πλαίσιο για την εκτέλεση και την προώθηση της προστιθέµενης αξίας 

που παρέχει ο εσωτερικός έλεγχος στην επιχείρηση.  

 

3. Καθιερώσει τη βάση για την αξιολόγηση των επιδόσεων του εσωτερικού ελέγχου.  

 

4. Αναδείξει βελτιωµένες οργανωτικές διαδικασίες και λειτουργίες.  

 

 Κατηγορίες 

 

Κατηγορίες
42

: 

Πρότυπα Χαρακτηριστικών & Ιδιοτήτων  

(Attribute Standards, Σειρά 1000)  

                                                           
41

 http://www.iia.org.uk/resources/global-guidance/international-standards/introduction/. 
42

 International Standards for the Professional Practice of Internal Auditing (Standards), Τhe Institute 

of Internal Auditors, 2012. Ισχύουν από 01/01/2013. 
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Περιγράφουν τα χαρακτηριστικά των οργανισµών και των προσώπων που ασκούν 

Εσωτερικό Έλεγχο :  

Πρότυπο 1000 – Σκοπός, Εξουσιοδότηση και Ευθύνη  

Πρότυπο 1100 – Ανεξαρτησία και Αντικειµενικότητα  

Πρότυπο 1200 – Επαγγελµατική Ευθύνη (Proficiency and Due Professional Care).  

Πρότυπο 1300 – ∆ιασφάλιση Ποιότητας και Πρόγραµµα Βελτίωσης  

Πρότυπα Απόδοσης  

(Performance Standards, Σειρά 2000)  

Περιγράφουν τη φύση των δραστηριοτήτων του Εσωτερικού Ελέγχου και παρέχουν 

κριτήρια βάσει των οποίων µπορεί να αξιολογηθεί η απόδοση του Εσωτερικού 

Ελέγχου :  

Πρότυπο 2000 – ∆ιαχείριση ∆ραστηριοτήτων Εσωτερικού Ελέγχου  

Πρότυπο 2100 – Φύση Εργασιών Εσωτερικού Ελέγχου  

Πρότυπο 2200 – Σχεδιασµός Έργων  

Πρότυπο 2300 – Εκτέλεση Εργασιών Εσωτερικού Ελέγχου  

Πρότυπο 2400 – Επικοινωνία Αποτελεσµάτων  

Πρότυπο 2500 – Παρακολούθηση Αποτελεσµάτων Εργασιών Εσωτερικού Ελέγχου  

Πρότυπο 2600 – Επίλυση ∆ιαφωνιών σχετικά µε την αποδοχή του υπολειµµατικού 

κινδύνου (residual risk). 

Τα Πρότυπα Εσωτερικού Ελέγχου αποτελούν βασική προϋποθεση για την 

αποτελεσµατική εφαρµογή του εσωτερικού ελέγχου. εξαρτάται από τους εσωτερικούς 

ελεγκτές και από τις ∆ιοικήσεις των οικονοµικών µονάδων η πιστή εφαρµογή τους, 

έτσι ώστε ο εσωτερικός έλεγχος να προσφέρει προστιθέµενη αξία στη σύγχρονη 

οικονοµική µονάδα.
43

 

                                                           
43

 Bou-Raad, G. 2000, “Internal auditors and a value-added approach: the new business regime”, 

Managerial Auditing Journal, 15(4), 182-186. 
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Αξίζει να σηµειωθεί, ότι δε γίνεται αναφορά  στα Ελληνικά Ελεγκτικά 

Πρότυπα αφού έχουν εφαρµοστεί πλήρως µε τα ∆ιεθνή και κυκλοφορούν 

µεταφρασµένα στην ελληνική γλώσσα και ισχύουν από 01/01/2013.44 

1.18.7 Πιστοποιήσεις εσωτερικών ελεγκτών 

 

Επιπλέον, οι εσωτερικοί ελεγκτές, ανεξάρτητα από το εάν εργάζονται στον 

ιδιωτικό ή δηµόσιο τοµέα, έχουν δικαίωµα εφόσον πληρούν κάποιες προϋποθέσεις, 

µε την συµµετοχή τους σε εξετάσεις, να εξασφαλίσουν έναν τίτλο πιστοποίησης της 

επάρκειας των γνώσεων τους. Παραδείγµατα τέτοιων πιστοποιήσεων είναι:  

● Certified Internal Auditor (CIA)  

● Certification in Control Self – Assessment (CCSA)  

● Certified Government Auditing Professional (CGAP)  

● Certified Financial Services Auditor (CFSA)  

Προκειµένου ο Εσωτερικός Έλεγχος να ασκείται αποτελεσµατικά θα πρέπει 

να στελεχώνεται από άτοµα που θα κατέχουν τα απαραίτητα προσόντα και δεξιότητες 

οι οποίες δεν εξαντλούνται µε την απόκτηση µιας από τις ανωτέρω πιστοποιήσεις. 

Ένας αποτελεσµατικός εσωτερικός ελεγκτής θα πρέπει να είναι επικοινωνιακός, να 

µπορεί να αποτυπώνει τα γεγονότα αποτελεσµατικά στις σχετικές εκθέσεις ελέγχου 

και να έχει την αίσθηση των κινδύνων που χαρακτηρίζουν την επιχείρηση και τους 

πιθανούς τρόπους αντιµετώπισης τους. Τα ανωτέρω περιγραφόµενα ακαδηµαϊκά 

προγράµµατα και επαγγελµατικές πιστοποιήσεις, σε συνδυασµό µε την τακτική 

παρακολούθηση σεµιναρίων εσωτερικού ελέγχου και διαχείρισης επιχειρηµατικών 

κινδύνων µπορεί να βοηθήσουν στην ανάπτυξη επαρκών στελεχών εσωτερικού 

ελέγχου. Τη δεδοµένη χρονική στιγµή και µε την µεγάλη ανεργία που υπάρχει, η 

ενασχόληση µε τον Εσωτερικό Έλεγχο µπορεί να δώσει λύση στους νέους 

πτυχιούχους δεδοµένου ότι χώρος για στελέχη µε επάρκεια γνώσεων και δεξιοτήτων 

στον Εσωτερικό Έλεγχο πάντα υπάρχει. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙ 

                                                           
44

 http://www.hiia.gr/pegasus/h002/keim.php?tkeim=3000068&tb=d01&pcode=D01_CD3000068 
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2. ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ 

2.1 Εισαγωγή 

 

Σήµερα, οι Οργανισµοί και οι Επιχειρήσεις λειτουργούν σε ένα εξαιρετικά 

ασταθές επιχειρησιακό περιβάλλον το οποίο εµπεριέχει κινδύνους κάθε µορφής κι 

έτσι οι ∆ιοικήσεις των επιχειρήσεων καλούνται να εντάξουν στους µηχανισµούς 

ελέγχου των διαδικασιών τους καθώς και στις πολιτικές τους, διαδικασίες για 

αξιολόγηση αυτών των κινδύνων µε σκοπό την εξασφάλιση της επιβίωσης τους.  

Συγκεκριµένα, για την διαχείριση των κινδύνων  πρέπει να αναγνωρίσουν, να 

αντιµετωπίσουν, να περιορίσουν ή να ασφαλίσουν τους κινδύνους αυτούς, οι οποίοι 

θα µπορούσαν να επηρεάσουν ουσιαστικά τη λειτουργία, τη φήµη και τα 

αποτελέσµατα του Οργανισµού. Οι πιο πάνω διαδικασίες απαιτούν την διάθεση 

σηµαντικών πόρων, οικονοµικών και ανθρώπινων, δηµιουργούν συνθήκες διαφανής 

απεικόνισης των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων, αποτελεσµατικότερης διαχείρισης  

των κινδύνων και νέες συνθήκες εταιρικής διακυβέρνησης. 

2.3 Κατηγορίες κινδύνων 

 

Ένα ευρέως διαδεδοµένο σύστηµα ταξινόµησης κινδύνων σε τέσσερις βασικές 

κατηγορίες και παρουσιάζονται παρακάτω 

(CASEnterpriseRiskManagementCommittee,2003) (Institute of Management 

Accountants, 2006): 

 

Α) Στρατηγικοί κίνδυνοι (strategic risks): Περιλαµβάνουν κινδύνους όπως τη ζηµιά 

στη φήµη (δυσφήµιση εµπορικής επωνυµίας, απάτη, αρνητική δηµοσιότητα), τον 

ανταγωνισµό, τις απαιτήσεις πελατών, τις δηµογραφικές και κοινωνικές τάσεις, την 

τεχνολογική καινοτοµία, την κεφαλαιακή διαθεσιµότητα και τις ρυθµιστικές και 

πολιτικές τάσεις. 

Β) Λειτουργικοί κίνδυνοι (operational risks): Περιλαµβάνουν κινδύνους όπως τις 

επιχειρηµατικές δραστηριότητες (ανθρώπινο δυναµικό, ανάπτυξη προϊόντων, 

χωρητικότητα, αποδοτικότητα, αποτυχία προϊόντων/υπηρεσιών, διαχείριση καναλιών, 

διαχείριση εφοδιαστικής αλυσίδας, κυκλικότητα επιχείρησης), την ενδυνάµωση 

(ηγεσία, ετοιµότητα αλλαγών), την τεχνολογία πληροφορικής (καταλληλόλητα, 
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διαθεσιµότητα) και τις αναφορές πληροφορίας/ επιχείρησης (προϋπολογισµός, 

σχεδιασµός, λογιστική πληροφορία, αξιολόγηση επενδύσεων, φορολόγηση). 

Γ)Χρηµατοοικονοµικοί κίνδυνοι (financial risks): Περιλαµβάνουν κινδύνους όπως 

την τιµολόγηση (αξία επενδύσεων, επιτόκια, ξένο συνάλλαγµα, αγαθά), τη 

ρευστότητα(cash flow, call risk, opportunity cost), πιστωτικοί κίνδυνοι (πτώχευση, 

υποβάθµιση), ο πληθωρισµός/ αγοραστική δύναµη, ο κίνδυνος οικονοµικής 

αντασφάλισης (hedging/basisrisk).  

∆) Οι κίνδυνοι από βλαπτικούς παράγοντες ή κίνδυνοι ατυχηµάτων (hazardrisks) οι 

οποίοι αφορούν κινδύνους που µπορούν να ασφαλιστούν, όπως από:φωτιά και άλλη 

καταστροφή περιουσίας, φυσικές καταστροφές, κλοπές και εγκληµατικές ενέργειες, 

τραυµατισµός ατόµων, διακοπή λειτουργιών επιχείρησης, ασθένεια και ανικανότητα 

(περιλαµβάνει εργατικά ατυχήµατα και ασθένειες που σχετίζονται µε την εργασία) 

και διεκδίκηση αποζηµίωσης. 

2.4 ∆ιαχείριση επιχειρηµατικού κινδύνου 

 

2.4.1. Εισαγωγή 

 

∆ιαχείριση επιχειρηµατικού κινδύνου είναι ο εντοπισµός, η αξιολόγηση και η 

ιεράρχηση των συνθηκών που θα µπορούσαν να θέσουν υπό αίρεση την επιτυχία ενός 

επιχειρηµατικού έργου καθώς και οι ενέργειες που εφαρµόζονται στην συνέχεια για 

να παρακολουθούµε και να ελέγχουµε την εξέλιξη τους προκειµένου να 

ελαχιστοποιήσουµε τις επιπτώσεις από αυτές. 

2.4.2 Επιχειρηµατικός κίνδυνος, ορισµός έννοια και περιεχόµενο 

 

Η έννοια του κινδύνου άρχισε να αναπτύσσεται από τα µέσα του 17ου αι.. 

Εκείνη την περίοδο η έννοια του κινδύνου εστιάζεται στην πιθανότητα σε συνδυασµό 

µε τα ενδεχόµενα κέρδη ή απώλειες. Τον 19ο αι. ξεκίνησε η αναφορά του κινδύνου 

µέσα στα πλαίσια της οικονοµικής επιστήµης. 

Ο κίνδυνος είναι κάτι το οποίο συναντάµε στην καθηµερινότητα. Αυτό 

συµβαίνει διότι ο κίνδυνος συνδεδεµένος άµεσα µε αποφάσεις στρατηγικής. Με τον 

τρόπο αυτό, όπως καλούµαστε στην καθηµερινή µας ζωή να κάνουµε κάποιες 
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επιλογές, δηλαδή αποφάσεις που θα χαρακτηρίσουν σε µεγάλο βαθµό την πορεία της 

ζωής µας, µε τον ίδιο ακριβώς τρόπο καλούνται και οι επιχειρήσεις να λάβουν 

αποφάσεις στρατηγικές, άλλοτε περισσότερο και άλλοτε λιγότερο σηµαντικές, η κάθε 

µία από αυτές όµως να συνδέεται µε την ανάληψη διαφορετικού είδους και βαθµό 

κινδύνου.  

Κατά καιρούς έχουν δοθεί πολλοί ορισµοί, µερικοί από τους οποίους 

συνοψίζονται παρακάτω: 

Σύµφωνα µε το Πρότυπο ∆ιαχείρισης Κινδύνου, 2007
45

, ο κίνδυνος µπορεί να 

ορισθεί ως ο συνδυασµός της πιθανότητας ενός γεγονότος και των συνεπειών του 

(ISO-IEC Guide 73)
46

. Είναι σηµαντικό, ότι το πρότυπο αναγνωρίζει ότι ο κίνδυνος 

έχει αµφότερα ευκαιρίες (upside) και απειλές (downside). Ως απειλές ουσιαστικά 

πρόκειται για γεγονότα που καταστρέφουν και οδηγούν σε αποτυχία επίτευξης 

στόχων. Ως ευκαιρίες, δηλαδή γεγονότα που µπορούν να συµβάλουν εποικοδοµητικά 

και να προσφέρουν βελτιωµένους τρόπους επίτευξης στόχων. 

Σύµφωνα µε AS/NZ 4360: 2004 (Standards Australia & Standards New 

Zealand, ως κίνδυνος ορίζεται Η πιθανότητα ότι κάτι θα συµβεί που θα ασκήσει 

επίδραση στους στόχους. Μετράται σε όρους συνεπειών και πιθανότητας. 

Σύµφωνα µε την COSO 2004(COSO, 2004) ως κίνδυνος ορίζεται Η 

πιθανότητα ότι ένα γεγονός που θα συµβεί θα επηρεάσει δυσµενώς την επίτευξη των 

στόχων. 

Οι παραπάνω ορισµοί έχουν ένα κοινό χαρακτηριστικό, την αβεβαιότητα των 

εκβάσεων. Οι κυριότερες αιτίες που επιφέρουν κινδύνους στην λειτουργία των 

επιχειρήσεων σύµφωνα µε το Ινστιτούτο Εσωτερικών Ελεγκτών της Μεγάλης 

Βρετανίας και Ιρλανδίας (2005) είναι η µη βέβαιη και τυχαία έκβαση διαφόρων 

                                                           
45

 A Risk Management Standard, JUNE, 22 2007 VERSION  

 Αυτό το Πρότυπο Διαχείρισης Κινδύνου είναι το αποτέλεσμα εργασίας μίας ομάδας που προέρχεται 

από τους μεγαλύτερους οργανισμούς διαχείρισης κινδύνου στο Ήνωμένο Βασίλειο (UK) – Του 

Ινστιτούτου Διαχείρισης Κινδύνου (IRM: The Institute of Risk Management), Της Ένωσης Διευθυντών 

Ασφάλισης και Κινδύνου (AIRMIC: The Association of Insurance and Risk Managers) και Του Εθνικού 

Φόρουμ για Διαχείριση Κινδύνου στον Δημόσιο Τομέα (ALARM: The National Forum for Risk 

Management in the Public Sector).  

46
 SO/IEC Guide 73 Risk  Management - Vocabulary - Guidelines for use in standards 
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γεγονότων τα οποία µπορεί να οφείλονται σε εξωτερικούς από την επιχείρηση 

παράγοντες, η αδυναµία να υπάρχει πλήρη γνώση για τις δραστηριότητες στις οποίες 

εµπλέκεται η επιχείρηση και οι αδυναµίες ή έλλειψη ελέγχου από µέρους της 

διοίκησης.  

Ωστόσο, εκείνο που πρέπει να γίνει σαφές είναι η διάκριση µεταξύ της 

∆ιαχείρισης των χρηµατοοικονοµικών κινδύνων και διαχείρισης των επιχειρηµατικών 

κινδύνων. Η πρώτη βασίζεται σε συγκεκριµένα συστηµικά µοντέλα µέτρησης των 

κινδύνων και η δεύτερη βασίζεται συνήθως σε πιο απλοποιηµένα µοντέλα διαχείρισης 

των κινδύνων και πάντοτε σε σχέση µε τους επιχειρησιακούς στόχους και τις 

στρατηγικές της επιχείρησης. Τα τελευταία συνήθως αναπτύσσονται λαµβάνοντας 

υπόψη την πιθανότητα εµφάνισης τους  και την επίδραση - αντίκτυπο που θα έχουν 

στις λειτουργίες της επιχείρησης. 

2.5 ∆ιαχείριση των Επιχειρηµατικών Κινδύνων (Enterprise Risk 

Management) 

 

2.5.1 Εισαγωγικά 

 

Η διαχείριση επιχειρησιακών κινδύνων αποτελεί ένα από τα σπουδαιότερα 

ζητήµατα που καλούνται να αντιµετωπίσουν οι οικονοµικές µονάδες καθώς 

προκειµένου να επιτύχουν τους στόχους τους αναλαµβάνουν κινδύνους. Η κάθε 

επιχείρηση θα πρέπει να εστιάζει στην αποτελεσµατική και λογική διαχείριση των 

κινδύνων ώστε να διασφαλίζεται αποτελεσµατικά η διαχρονική ανάπτυξή της όσο και 

η ικανοποιητική αποδοτικότητα της, ανάλογα µε το αναλαµβανόµενο επίπεδο 

κινδύνου. 

Τα ∆ιοικητικά Συµβούλια πιέζονται είτε άµεσα είτε έµµεσα από το 

περιβάλλον που δραστηριοποιούνται (οικονοµικό, πολιτικό, χρηµατοπιστωτικό, 

stakeholdes κ.α.) να έχουν καθορισµένες διαδικασίες για τον εντοπισµό, την 

αξιολόγηση και την αντιµετώπιση συγκεκριµένων κινδύνων αλλά, επίσης, να 

προβλέπουν µε πιο αποτελεσµατικό τρόπο µελλοντικούς κινδύνους και να τους 

παρακολουθούν συνεχώς για να εξασφαλιστεί ότι οι στρατηγικές και επιχειρησιακές 

αποφάσεις εξακολουθούν να ευθυγραµµίζονται µε την επιχειρηµατική φιλοσοφία της 
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επιχείρησης. Έτσι, όλο και περισσότερες επιχειρήσεις στρέφονται προς την 

διαχείριση του επιχειρηµατικού κινδύνου. 

Ο όγκος και η πολυπλοκότητα των κινδύνων που επηρεάζουν την επιχείρηση 

διαρκώς επεκτείνονται και το ∆ιοικητικό Συµβούλιο και τα ανώτερα στελέχη 

αισθάνονται όλο και περισσότερο την πίεση για να ανταποκριθούν σ’ αυτούς. 

Αποτελεί κοινή διαπίστωση ότι οι ηµέρες της άτυπης ή ad hoc διαχείρισης των 

κίνδυνων έχουν παρέλθει ανεπιστρεπτί και ότι οι υπάρχοντες έλεγχοι είναι 

ανεπαρκείς στο σηµερινό ταχύτατα εξελισσόµενο κόσµο των επιχειρήσεων. Πολλά 

∆ιοικητικά Συµβούλια έχουν υιοθετήσει την ∆ιαχείριση Επιχειρηµατικών Κινδύνων  

ως όχηµα για να αναπτύξουν µια πιο ισχυρή και ολιστική, από την κορυφή προς τη 

βάση, θεώρηση των βασικών κινδύνων που αντιµετωπίζει η επιχείρηση. 

2.5.2 Ορισµός έννοια και περιεχόµενο 

 

Η διαχείριση κινδύνου είναι ένας γρήγορα αναπτυσσόµενος κλάδος και 

υπάρχουν πολλές και ποικίλες απόψεις και περιγραφές για το τι εµπεριέχει η 

διαχείριση κινδύνου, πώς πρέπει να διεξαχθεί και για ποιο σκοπό. Κάποια µορφή 

προτύπου είναι αναγκαία για να διασφαλίσει ότι υπάρχουν συµφωνηµένα τα εξής (A 

Risk Management Standard:2007):  

• ορολογία σχετικά µε τις λέξεις που χρησιµοποιούνται 

• διεργασία µέσω της οποίας µπορεί να διεξαχθεί η διαχείριση κινδύνου 

• οργανωτική δοµή για τη διαχείριση κινδύνου 

• στόχος για τη διαχείριση κινδύνου. 

Η διαχείριση κινδύνου είναι κεντρικός πυρήνας της διαχείρισης στρατηγικής 

κάθε οργανισµού. Είναι η διεργασία µε την οποία οι οργανισµοί προσεγγίζουν 

µεθοδικά τους κινδύνους που σχετίζονται µε τις δραστηριότητές τους, µε σκοπό την 

επίτευξη αειφόρου οφέλους σε κάθε δραστηριότητα και επί του χαρτοφυλακίου όλων 

των δραστηριοτήτων.  

Το επίκεντρο της καλής διαχείρισης κινδύνου είναι η αναγνώριση και ο 

χειρισµός αυτών των κινδύνων. Στόχος της είναι να προσθέσει τη µέγιστη αειφόρο 

αξία σε όλες τις δραστηριότητες του οργανισµού. Ταξινοµεί την κατανόηση των 
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πιθανών οφελών (upside) και απειλών (downside) όλων εκείνων των παραγόντων που 

µπορούν να επηρεάσουν τον οργανισµό. Αυξάνει την πιθανότητα επιτυχίας, και 

µειώνει αµφότερα, την πιθανότητα αποτυχίας και την αβεβαιότητα επίτευξης των 

συνολικών στόχων του οργανισµού.  

Η διαχείριση κινδύνου θα έπρεπε να είναι µία συνεχής και αναπτυσσόµενη 

διεργασία, η οποία διατρέχει τη στρατηγική του οργανισµού και την υλοποίηση αυτής 

της στρατηγικής. Θα έπρεπε να προσεγγίζει µεθοδικά όλους τους κινδύνους που 

περιβάλλουν τις παλαιότερες, τρέχουσες και ιδιαιτέρως τις µελλοντικές 

δραστηριότητες του οργανισµού. Πρέπει να είναι ενσωµατωµένη στην κουλτούρα του 

οργανισµού µαζί µε µία αποτελεσµατική πολιτική και ένα πρόγραµµα µε επικεφαλή 

την πιο ανώτερη διοίκηση. Πρέπει να µεταφράζει τη στρατηγική σε τακτικούς και 

επιχειρησιακούς στόχους, καθορίζοντας υπευθυνότητες σε κάθε επίπεδο του 

οργανισµού, µε κάθε διοικητικό στέλεχος και εργαζόµενο υπεύθυνο για τη διαχείριση 

του κινδύνου ως µέρος της περιγραφής της εργασίας του. Υποστηρίζει την ευθύνη, 

την µέτρηση επίδοσης και την ανταµοιβή, έτσι ώστε να προωθείται η λειτουργική 

αποδοτικότητα σε όλα τα επίπεδα. 

Η διαχείριση επιχειρηµατικού κινδύνου είναι µια συστηµατική προσέγγιση, µε 

την έννοια ότι το σύστηµα διαχείρισης κινδύνου είναι ενσωµατωµένο στο σύστηµα 

διοίκησης της επιχείρησης ενώ παράλληλα η διαχείριση επιχειρηµατικού κινδύνου 

αποτελεί µια ολιστική αντιµετώπιση της εφαρµογής διαχείρισης κινδύνου σε έναν 

οργανισµό (CASEnterpriseRiskManagementCommittee, 2003)(Ciocoiu& Dobrea, 

2010). 

2.6 Σύγχρονη και παραδοσιακή διαχείριση κινδύνων 

 

Κοινή συνισταµένη όλων των επιχειρήσεων αποτελεί η λήψη αποφάσεων που 

συνδέονται µε την επίτευξη συγκεκριµένων στόχων (ποσοτικοποιηµένων ή µη) και η 

σύνδεση αυτών µε συγκεκριµένους κινδύνους που απειλούν την επίτευξη τους. Η 

διαφορά τους είναι ότι σύµφωνα µε την σύγχρονη θεωρία διαχείρισης 

επιχειρηµατικών κινδύνων οι κίνδυνοι προκειµένου να αντιµετωπίζονται 

αποτελεσµατικά από τους οργανισµούς θα πρέπει να εντοπίζονται, καταγράφονται, 

σταθµίζονται ανάλογα µε την σηµαντικότητα και την επίδραση που µπορεί να έχουν 

στην λειτουργία της επιχείρησης όταν εµφανιστούν. Επίσης, σύµφωνα µε την 
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σύγχρονη θεωρία θα πρέπει να συνδέονται µε καταγεγραµµένους (και όποτε είναι 

δυνατό ποσοτικοποιηµένους στόχους) τα οποία συνολικά θα χρησιµεύουν στην 

ανάπτυξη αποτελεσµατικών στρατηγικών διαχείρισης επιχειρηµατικών κινδύνων δια 

µέσου της λήψης προληπτικών (π.χ. εγκαθίδρυση σχετικών δικλείδων ασφαλείας) ή 

αντιδραστικών µέτρων (reactive measures). 

Οι βασικές διαφορές ανάµεσα στη συµβατική, παραδοσιακή διαχείριση 

κινδύνου και τη διαχείριση επιχειρηµατικού κινδύνου συνοψίζονται στον παρακάτω 

πίνακα: 

Συμβατική διαχείριση κινδύνου 

 

Διαχείριση επιχειρηματικού κινδύνου 

 

Ο κίνδυνος ως µεµονωµένος 

βλαπτικός παράγοντας (hazard) 

 

 

Ο κίνδυνος στα πλαίσια της 

επιχειρηματικής στρατηγικής 

Αναγνώριση και εκτίµηση κινδύνου  

 

Ανάπτυξη χαρτοφυλακίου κινδύνων 

Εστίαση σε διακριτούς κινδύνους  

  
 

Εστίαση σε κρίσιμους κινδύνους 

Μετρίαση κινδύνων 

 

Βελτιστοποίηση κινδύνων 

                  Όρια κινδύνων  

  
 

Στρατηγική κινδύνων 

Κίνδυνοι χωρίς ιδιοκτήτες 
Καθορισμένες ευθύνες για τους 

κινδύνους 

Αµεθόδευτη ποσοτικοποίηση 

κινδύνων 

 

  
 

Παρακολούθηση και μέτρηση κινδύνων 

“ο κίνδυνος δεν είναι ευθύνη μου” 

“ο κίνδυνος είναι ευθύνη όλων” 

 

Πίνακας : ∆ιαχείριση Κινδύνου –∆ιαχείριση Επιχειρηµατικού Κινδύνου, πηγή: 

(Banham, 2004). 
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 2.7 Μεθοδολογία και εφαρµογή 

 

 Η επιτυχία µιας επιχειρηµατικής πρωτοβουλίας είναι απόλυτα συνδεδεµένη 

µε την αξιοπιστία του σχεδιασµού της. Όσο πιο κοντά στην πραγµατικότητα είναι ο 

σχεδιασµός, τόσο µειώνονται οι κίνδυνοι απόκλισης από το αποτέλεσµα. Ωστόσο, η 

αγορά (marketplace) διακρίνεται από δυναµισµό και συνεχή κινητικότητα, γεγονός 

που δηµιουργεί αστάθεια συνθηκών, άρα µεγαλύτερες απαιτήσεις στον σχεδιασµό. Σε 

αυτό ακριβώς το σηµείο, υπεισέρχεται η ανάγκη για κάθε επιχείρηση/επιχειρηµατία, 

να εντοπίσει τα γεγονότα που έχουν µεγαλύτερη πιθανότητα να συµβούν και θα 

επηρεάσουν σηµαντικά την εφαρµογή του σχεδιασµού. 

Σε κάθε περίπτωση, τα βήµατα που πρέπει να ακολουθήσουµε είναι
47

:
 

1. Εντοπισµός των γεγονότων: Ποια είναι τα στοιχεία που µπορούν να επηρεάσουν 

αρνητικά το επιχειρηµατικό µας πλάνο, αν συµβούν (κίνδυνοι). Αυτά µπορεί να είναι 

σχετικά τόσο µε την εσωτερική µας λειτουργία (πχ πληµµελής εφαρµογή διαδικασίας, 

έλλειψη µέσων ή δεξιοτήτων, ρευστότητα) όσο και µε το θεσµικό πλαίσιο 

λειτουργίας (πχ φορολογική νοµοθεσία, περιβαλλοντική νοµοθεσία, κοινοτικές 

οδηγίες)  

2. Εκτίµηση πιθανότητας: Με βάση τις γνώσεις που µπορούµε να έχουµε τόσο εµείς 

οι ίδιοι όσο και το περιβάλλον στο οποίο έχουµε πρόσβαση, προσδιορίζουµε την 

πιθανότητα (%) να συµβεί κάτι από αυτά 

3. Εκτίµηση κινδύνου: Αποτιµούµε σε αξία κάθε κίνδυνο που προσδιορίσαµε 

παραπάνω, ώστε να εκτιµήσουµε πόσο µπορεί να επηρεασθεί η δραστηριότητα µας, 

αν συµβεί κάτι από αυτά  

4. Κατάλογος ενεργειών: Προσδιορίζουµε µια σειρά ενεργειών που πρέπει να 

κάνουµε προκειµένου να µειώσουµε/αντιµετωπίσουµε αυτούς τους κινδύνους. 

Σηµαντικό για την επιτυχία µιας τέτοιας ενέργειας είναι να υπάρχει διαδικασία αλλά 

και δέσµευση απ’ όλους τους εµπλεκόµενους  

5. Ιεράρχηση: Βάζουµε σε προτεραιότητα τις παραπάνω ενέργειες µας µε βάση τους 

στρατηγικούς µας στόχους.  

                                                           
47

 ΚΕΜΕΛ Κέντρο Εθελοντών Μάνατζερ Ελλάδος. 
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Ωστόσο ο απόλυτα επιτυχηµένος σχεδιασµός σε πραγµατικές συνθήκες είναι 

µάλλον ουτοπικός. Η διαδικασία του Business Risk Management έχει σκοπό να 

επισηµάνει µεγάλους κινδύνους και να προβλέψει τις ενέργειες εκείνες που θα 

αποτρέψουν µια αναπάντεχη αποτυχία. ∆εδοµένης της πολύ-ποικιλότητας των 

περιπτώσεων, η συσσωρευµένη εµπειρία σε συνδυασµό µε την πολύ καλή γνώση του 

αντικειµένου είναι τα κυρίαρχα εργαλεία µετριασµού των κινδύνων. 

2.8 Η σηµαντικότητα της ∆ιαχείρισης των Επιχειρηµατικών 

Κινδύνων 

 

Υπάρχουν αρκετοί λόγοι για τους οποίους αναπτύχθηκε η σχετική θεωρία και 

µεθοδολογία ∆ιαχείρισης Επιχειρηµατικών Κινδύνων, ορισµένοι από τους οποίους 

παρατίθενται κατωτέρω: 

Η ανάπτυξη των επιστηµών και γενικότερα της γνώσης σε συνδυασµό µε τον 

ολοένα αυξανόµενο λειτουργικό κίνδυνο των επιχειρήσεων όπως ανθρώπινα λάθη, 

σφάλµατα των πληροφοριακών συστηµάτων, καθώς και άλλων εξωτερικών 

κινδύνων). 

Ένας άλλος σηµαντικός παράγοντας εντοπίζεται  παγκοσµιοποίηση των 

αγορών η οποία λόγω της επέκτασης των πολυεθνικών επιχειρήσεων σε όλο τον 

κόσµο, µε διαφορετικούς κινδύνους να χαρακτηρίζουν την δραστηριότητα σε κάθε 

χώρα ή δραστηριότητα, καθώς επίσης και οι εξαρτήσεις που δηµιουργούνται µεταξύ 

επιχειρήσεων µε διαφορετικά συµφέροντα (π.χ. βασικοί ή µοναδικοί προµηθευτές α’ 

υλών). 

Οι κοινωνικοοικονοµικές αλλαγές που έχουν προκύψει τα τελευταία χρόνια 

και η βελτίωση της αντίληψης και απαιτήσεων των πελατών – καταναλωτών των 

επιχειρήσεων. 

Τα µεγάλα εταιρικά σκάνδαλα και οι αποτυχίες µεγάλων εταιριών όπως η 

Enron και η Worldcom κυρίως λόγω αδυναµιών εταιρικής διακυβέρνησης ή / και 

αδυναµιών στα Συστήµατα Εσωτερικού Ελέγχου (ΣΕΕ) και η αρνητική επίδραση που 

είχαν στις οργανωµένες χρηµατιστηριακές αγορές, αλλά και σε µια σειρά από 

αλληλοεξαρτώµενες επιχειρήσεις και τοπικές κοινωνίες. 
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Η επιθυµία για συντήρηση καλής φήµης ειδικά για τις µεγάλες πολυεθνικές 

εταιρίες συντελεί στην προσπάθεια ελέγχου των κινδύνων που σχετίζονται µε τυχόν 

γεγονότα που να συντελούν στην κακή φήµη της εταιρείας τους (Reputation Risks). 

Ίσως ο σηµαντικότερος λόγος για την ανάπτυξη της θεωρίας διαχείρισης 

επιχειρηµατικών κινδύνων αποτέλεσε η φυσική αδυναµία του ίδιου του ανθρώπου να 

λειτουργεί τέλεια, όπως και τα συχνά σφάλµατα των συστηµάτων που τον 

υποστηρίζουν όπως για παράδειγµα τα πληροφοριακά συστήµατα. 

Πολύ σηµαντικός λόγος για την ανάπτυξη της θεωρίας και µεθοδολογίας 

διαχείρισης επιχειρηµατικών κινδύνων αποτελεί η αυξανόµενη ανάγκη για διαφάνεια 

και συµµόρφωση µε τις καλές πρακτικές εταιρικής διακυβέρνησης ή / και µε την 

σχετική µε την εταιρική διακυβέρνηση νοµοθεσία που έχουν εισάγει αρκετές χώρες 

όπως οι Η.Π.Α., η Γερµανία, η Ολλανδία, η Ελλάδα. Τα ανωτέρω σε αρκετές 

περιπτώσεις επιβάλλουν στις εισηγµένες σε χρηµατιστηριακές αγορές εταιρείες να 

αναφέρουν στα ετήσια δελτία τους σχετικά µε την αποτελεσµατική ή όχι διαχείριση 

των κινδύνων τους, ενώ απαιτούν σε αρκετές περιπτώσεις την καταγραφή και 

ενηµέρωση του επενδυτικού κοινού σχετικά µε τους σηµαντικότερους κινδύνους που 

καλούνται να αντιµετωπίσουν, καθώς επίσης και τα µέτρα που έχουν λάβει για να 

τους αντιµετωπίσουν. Με αυτό τον τρόπο προστατεύονται σε µεγάλο βαθµό τα 

συµφέροντα των µετόχων και λοιπών ενδιαφερόµενων για την εταιρεία 

(stakeholders). 

2.9 Ο ρόλος του εσωτερικού ελέγχου στη διαχείριση του κινδύνου 

 

Καθοριστικό ρόλο στην προσπάθεια περιορισµού και αντιµετώπισης των 

κινδύνων διαδραµατίζουν τα Συστήµατα Εσωτερικού Ελέγχου των Οργανισµών, των 

οποίων την επάρκεια και την αποτελεσµατικότητα αξιολογεί και επιβεβαιώνει ο 

Εσωτερικός Ελεγκτής. Ο Εσωτερικός Ελεγκτής δίνει µεγάλη έµφαση στην 

κατανόηση και αξιολόγηση της οργανωτικής δοµής, λειτουργίας και διαδικασιών που 

ακολουθούνται από τον Οργανισµό ούτως ώστε να διαπιστωθεί κατά πόσον η 

∆ιοίκηση του Οργανισµού είναι σε θέση να εντοπίζει επιχειρησιακούς κινδύνους, 

κίνδυνους απάτης καθώς και εγγενής κινδύνους οι οποίοι µπορούν να οδηγήσουν σε 

ουσιώδεις  προβλήµατα στην λειτουργία, φήµη, αποτελέσµατα καθώς και επιβίωση 

του. Επίσης, η ελεγκτική εργασία του Εσωτερικού Ελεγκτή επεκτείνεται στην 
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κατανόηση/αξιολόγηση κατά πόσον η ∆ιοίκηση του Οργανισµού εφαρµόζει ελέγχους 

για την πρόληψη ή την ανίχνευση λαθών ή απάτης που µπορεί να οδηγήσουν σε 

ανακρίβειες. Επιπρόσθετα, η ελεγκτική εργασία περιλαµβάνει και την αξιολόγηση 

του  «Περιβάλλοντος ελέγχου του Οργανισµού» ή «του Περιβάλλοντος εσωτερικού 

ελέγχου» το οποίο αποτελείται από: 

 

• Τις διαδικασίες εσωτερικού ελέγχου και αξιολόγησης κινδύνων του Οργανισµού, 

• Tην ύπαρξη Εσωτερικού Ελεγκτή,  

• Την Οργανωτική ∆οµή του Οργανισµού (καθορισµός/διαχωρισµός καθηκόντων και 

Προσόντα Προσωπικού),  

• Τους Μηχανογραφικούς έλεγχους,  

• Τα Εγχειρίδια γραπτών διαδικασιών,  

• Τον Προγραµµατισµό δράσης (βραχυπρόθεσµο – µακροπρόθεσµο) και απολογισµό,  

• Την Πολιτική αγορών/προµηθειών,  

• Τους Κανονισµούς/Πολιτική/Πρακτικές Ανθρώπινου ∆υναµικού καθώς και  

• Την εταιρική κουλτούρα, τις αξίες και τη φιλοσοφία του Οργανισµού. 

Ο ρόλος του Εσωτερικού Ελέγχου είναι πιθανόν να διαφέρει από την µια 

επιχείρηση στην άλλη. Ο ρόλος του Εσωτερικού Ελέγχου στην διαχείριση των 

κινδύνων είναι πολύ σηµαντικός. Πρέπει να εστιάζει τις εργασίες του στους 

σηµαντικούς, όπως αναγνωρίστηκαν από τη ∆ιοίκηση, κινδύνους καθώς και να 

ελέγχει τη διεργασία διαχείρισης των κινδύνων σε όλα τα επίπεδα του οργανισµού. 

Επίσης παρέχει διασφάλιση στη διαχείριση του κινδύνου καθώς και παροχή ενεργούς 

υποστήριξης και συµµετοχής στη διαδικασία διαχείρισης του κινδύνου. 

Ο εσωτερικός έλεγχος οφείλει να συµβάλει στη διευκόλυνση αναγνώρισης ή 

και αποτίµησης του κινδύνου όπως επίσης να φροντίζει για την εκπαίδευση του 

εργατικού προσωπικού σε θέµατα διαχείρισης του κινδύνου και στα εσωτερικά µέτρα 

ελέγχου. επιπροσθέτως, συµβάλει στο συντονισµό των αναφορών κινδύνου στο 

∆ιοικητικό Συµβούλιο, στην Επιτροπή Ελέγχου κλπ. Στον καθορισµό του πιο 

κατάλληλου ρόλου για ένα συγκεκριµένο οργανισµό, ο Εσωτερικός Έλεγχος θα 

έπρεπε να διασφαλίζει ότι δεν παραβιάζονται οι επαγγελµατικές απαιτήσεις για 

ανεξαρτησία και αντικειµενικότητα. 
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2.10 Απάτη 

 

Υπάρχουν αρκετές αιτίες για τις οποίες τα στελέχη µιας εταιρείας ή τρίτα προς 

την εταιρεία πρόσωπα πραγµατοποιούν απάτες σε βάρος των επιχειρήσεων για τις 

οποίες εργάζονται ή τρίτες επιχειρήσεις. ∆υνατότητες απάτης δηµιουργούνται έπειτα 

από κίνητρα ή ευκαιρίες που µπορούν να δοθούν στους υποψήφιους για την 

διενέργεια απάτης (fraudsters). Έτσι, για παράδειγµα, εµφανείς αδυναµίες στα 

συστήµατα εσωτερικού ελέγχου, καθώς επίσης και στενές σχέσεις µεταξύ 

εργαζοµένων ή εργαζοµένων µε τρίτα µέρη δηµιουργούν δυνατότητες διενέργειας 

απάτης (PricewaterhouseCoopers, 2004). Άλλοι λόγοι για τους οποίους 

δηµιουργούνται οι προϋποθέσεις απάτης είναι η πίεση για αυξηµένη απόδοση, 

προσωπική πίεση, ανταγωνιστικότητα κατά του συστήµατος, απληστία, ανία και 

τάσεις για εκδίκηση. ∆ύο από τις περιοχές που συντελούνται συνήθως απάτες είναι η 

περιοχή της κατάρτισης και υποβολής των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων και 

αναφορών (financial reporting risk) και η περιοχή των προµηθειών (procurement 

risk). 

2.10.1 Ορισµός έννοια και περιεχόµενο 

 

Απάτη ονοµάζουµε όλες τις ενέργειες που περιλαµβάνουν ανειλικρίνεια και 

εξαπάτηση και οι οποίες αντλούν είτε άµεσα, είτε έµµεσα αξία από την επιχείρηση 

για όφελος τρίτων (είτε του ίδιου του ατόµου ή του συνόλου ατόµων που 

πραγµατοποιούν την απάτη, είτε για άλλους). Ο όρος "απάτη" σύµφωνα µε το ∆ιεθνές 

Ελεγκτικό Πρότυπο 240 αναφέρεται σε εσκεµµένη πράξη ενός ή περισσοτέρων 

ατόµων της ∆ιοίκησης, υπαλλήλων ή τρίτων που συνεπάγεται στη παρερµήνευση των 

οικονοµικών καταστάσεων. 

Σύµφωνα  µε το ίδιο ελεγκτικό πρότυπο η απάτη µπορεί να συνεπάγεται:  

1. Λαθροχειρία, νόθευση ή παραποίηση τηρούµενων στοιχείων ή εγγράφων 

2. Κατάχρηση περιουσιακών στοιχείων  

3. Αποσιώπηση ή παράλειψη αποτελεσµάτων συναλλαγών από τηρούµενα στοιχεία ή 

έγγραφα. 
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4. Καταγραφή συναλλαγών άνευ ουσιαστικού περιεχοµένου.  

5. Καταχρηστική εφαρµογή λογιστικών αρχών και µεθόδων 

 

Οι κίνδυνοι που σχετίζονται µε τις απάτες µπορούν να κατηγοριοποιηθούν σε 

δύο µεγάλες κατηγορίες (Andersen, 1999)
48

 : 

Α) Κίνδυνοι απάτης που απορρέουν από την ∆ιοίκηση της εταιρείας (Management 

Fraud Risk): Περιλαµβάνει ενέργειες όπως η παραποίηση των οικονοµικών 

καταστάσεων ή η διενέργεια άλλων ενεργειών για ίδιο όφελος, γεγονός που µπορεί να 

επηρεάσει αρνητικά τoυς µετόχους και τους λοιπούς ενδιαφερόµενους για την 

εταιρεία (stakeholders). 

Β) Κίνδυνοι που απορρέουν από τους εργαζόµενους στην εταιρεία ή τρίτα προς αυτήν 

πρόσωπα (Employee / Third Party Fraud Risk): Περιλαµβάνει ενέργειες που 

σχετίζονται µε απάτες, ατασθαλίες ή καταδολιεύσεις από µέρους των στελεχών και 

προσωπικού της επιχείρησης ή από τρίτα µέρη (π.χ. πελάτες, προµηθευτές, χρεώστες, 

πιστωτές, κ.λ.π.) Σε αρκετές περιπτώσεις η απάτη σε βάρος της επιχείρησης επέρχεται 

έπειτα από συνεργασία στελεχών που απαρτίζουν δύο τουλάχιστον από τις ανωτέρω 

αναφερόµενες κατηγορίες. 

2.10.2 Απάτη ή σφάλµα; 

 

Στο διεθνές ελεγκτικό πρότυπο 240 ο όρος σφάλµα αναφέρεται σε ακούσια 

λάθη των οικονοµικών καταστάσεων, όπως είναι για παράδειγµα µαθηµατικά ή 

γραφειοκρατικά λάθη σε βασικές λογιστικές εγγραφές και λογιστικά στοιχεία, 

αβλεψίες ή παρερµηνείες γεγονότων και καταχρηστική εφαρµογή λογιστικών αρχών 

και µεθόδων. Συγκρίνοντας τις έννοιες απάτης και σφάλµατος προκύπτει ότι η βασική 

διαφορά τους διαφορά είναι ή ύπαρξη ή µη πρόθεσης για την ανειλικρινή παρουσίαση 

των οικονοµικών καταστάσεων. Επίσης το πιο πάνω πρότυπο ενώ εννοιολογικά 

καλύπτει την απάτη µόνο των παραπλανητικών οικονοµικών καταστάσεων κάνει και 

αναφορά στην κατάχρηση περιουσιακών στοιχείων µε απατηλές πράξεις ή 

παραλήψεις που διαπράττονται εις βάρος της επιχείρησης. 

                                                           
48

 Business Risk Model. Arthur Andersen, 1999. 

 



93 

 

2.10.3 Παράγοντες διάπραξης απάτης 

 

Οι παράγοντες που ευνοούν τη διάπραξη απάτης είναι: 

Α) Αναποτελεσµατικοί εσωτερικοί έλεγχοι: Η έλλειψη κατανοµής  καθηκόντων και 

εξουσιοδότησης συναλλαγών, η έλλειψη φυσικών ελέγχων καθώς και η 

αναποτελεσµατική επίβλεψη αποτελούν παραδείγµατα αδυναµίας λειτουργίας του 

συστήµατος εσωτερικού ελέγχου. Η µη σωστή επικοινωνία και ενηµέρωση των 

στελεχών για τους κανόνες που έχει θέσει η επιχείρηση και η λειτουργία της υπό 

συνθήκες κρίσης για µεγάλο χρονικό διάστηµα βοηθούν στην επιµήκυνση του 

προβλήµατος. 

Β) Αναποτελεσµατικό διοικητικό συµβούλιο: Όταν το διοικητικό συµβούλιο µιας 

επιχείρησης είναι παρουσιάζει στοιχεία αδυναµίας ή στερείται ανεξαρτησίας, τότε 

προκαλείτε στην ανώτατη διοίκηση το αίσθηµα ότι δεν υπάρχει ένα ισχυρό και 

αντικειµενικό ελεγκτικό σύστηµα παρακολούθησης της συµπεριφοράς της µε 

συνέπεια να αντιλαµβάνεται ότι υπάρχει χώρος για παραπλανητικές πρακτικές. 

γ) Πρακτικές ατιµωρησίας: Οι εργαζόµενοι µπορεί να επιχειρήσουν να διαπράξουν 

απάτη, όταν αισθάνονται ότι δε θα τιµωρηθούν αυστηρά όταν αποκαλυφθούν. 

δ) Έλλειψη ηθικής καθοδήγησης και ηγεσίας: Ηθική καθοδήγηση µπορεί είναι 

αναγκαία όταν οι επιχειρηµατικοί κανόνες και πολιτικές δυσνόητες από τα άτοµα για 

τα οποία προορίζονται. Αυτή η έλλειψη κατανόησης αποτελεί από µόνη της 

σηµαντικό κίνδυνο κατάρτισης παραπλανητικών οικονοµιών καταστάσεων, γιατί 

πολλοί λογιστικοί κανόνες είναι πολύπλοκοι, χρησιµοποιούν τεχνική γλώσσα και δεν 

µπορούν να απλοποιηθούν. Συνεπώς, είναι ανάγκη τα αρµόδια άτοµα να αναλάβουν 

την ευθύνη της σωστής ενηµέρωσης και καθοδήγησης των εµπλεκόµενων µερών. 

Πέρα από την παροχή ηθικής καθοδήγησης µε την µορφή ξεκάθαρων γραπτών 

κανονισµών, η ανώτερη διοίκηση πρέπει να ενεργεί και ως πρότυπο ηθικής 

συµπεριφοράς. 

2.10.3 Ο ρόλος του εσωτερικού ελέγχου και της ∆ιοίκησης στην αντιµετώπιση 

της απάτης 
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Ο ρόλος της διασφάλισης του εσωτερικού λογιστικού ελέγχου είναι η 

κατάθεση εκτιµήσεων για την καταλληλότητα και αποδοτικότητα των διαδικασιών 

µέσω των οποίων οι κίνδυνοι προσδιορίζονται και κατ’ επέκταση αντιµετωπίζονται 

κατά σειρά σηµαντικότητας, διαχειρίζονται, ελέγχονται και αντιµετωπίζονται και 

αναφέρονται. Η διαχείριση του επιχειρηµατικού κινδύνου δεν είναι ευθύνη της 

λειτουργίας του εσωτερικού ελέγχου αλλά πρωτίστως  είναι της ∆ιοίκησης της 

επιχείρησης. 

Η Ανώτατη ∆ιοίκηση της επιχείρησης είναι υπεύθυνη για την πρόληψη, 

καταστολή και διαχείριση των φαινοµένων απάτης. Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε τις 

βέλτιστες πρακτικές το ∆ιοικητικό Συµβούλιο ή ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος (έπειτα από 

σχετική ανάθεση του ∆.Σ.) θα πρέπει να αναλαµβάνουν την ανάπτυξη και συντήρηση 

προγραµµάτων καταστολής των φαινοµένων απάτης (antifraud programs), ενώ ο 

Οικονοµικός ∆ιευθυντής και ο Financial Controller (όπου υφίσταται τέτοιος) 

καθίστανται υπεύθυνοι να εγκαταστήσουν εκείνες τις δικλείδες ασφαλείας όπου θα 

εξασφαλίζουν την πρόληψη και καταστολή των φαινοµένων απάτης. Η επιτροπή 

ελέγχου είναι εκείνη η οποία θα πρέπει να αξιολογεί την αναγνώριση και διαχείριση 

των σχετικών κινδύνων απάτης από την διοίκηση της εταιρείας, την αξιολόγηση των 

δικλείδων ασφαλείας που αφορούν απάτες και ατασθαλίες, καθώς επίσης να 

καθορίζουν ειδικούς ελέγχους που σχετίζονται µε απάτες. 

 

Σηµαντικό µέτρο περιορισµού των κινδύνων από περιστατικά απάτης 

αποτελεί η οργάνωση των κατάλληλων δικλείδων ασφαλείας στο σύστηµα 

εσωτερικού ελέγχου της επιχείρησης, καθώς επίσης και η κατάλληλη χρήση της 

Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου στην πρόληψη και καταστολή φαινοµένων απάτης. 

Σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του Νόµου Sarbanes – Oxley των Η.Π.Α. (2002)
49

 ο 

Εσωτερικός Έλεγχος θα πρέπει να έχει επαρκή γνώση των ενδείξεων κινδύνων 

απάτης, να έχουν γνώση των ευκαιριών που µπορεί να δοθούν για απάτη σε µια 

λειτουργία ή δραστηριότητα, καθώς επίσης και να µπορούν να αξιολογούν την 

ανάγκη για επιπρόσθετη διερεύνηση λόγω πιθανών θεµάτων απάτης. 

                                                           
49

 The Institute of Internal Auditors (2002), The Sarbanes – Oxley Act of 2002: Summary of key 

provisions of interest to Internal Auditors, USA. 
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Ο νόµος Sarbanes-Oxley (γνωστός και ως Sarbox), που επικυρώθηκε στις 30 

Ιουλίου 2002, θεσπίστηκε ειδικά για να αποκαταστήσει την εµπιστοσύνη των 

επενδυτών σε ένα χρηµατο-οικονοµικό σύστηµα που είχε κλονιστεί σηµαντικά από 

µια σειρά σκανδάλων στην αγορά των ΗΠΑ. Ο Νόµος περιλαµβάνει ένα σύνολο 

µέτρων τα οποία θέτουν τις βάσεις για τη νοµοθετική προσέγγιση της 

αποτελεσµατικής εταιρικής διακυβέρνησης. Τα µέτρα αυτά αφορούν, µεταξύ άλλων, 

τα πρότυπα λειτουργίας των εταιρικών επιτροπών ελέγχου, τις συνθήκες που 

διασφαλίζουν την ανεξαρτησία και την καλύτερη εποπτεία των ελεγκτών, την 

πιστοποίηση της αξιοπιστίας των οικονοµικών καταστάσεων από τα ανώτατα 

διευθυντικά στελέχη των εταιριών, την απαγόρευση της χορήγησης εταιρικών 

δανείων σε διευθυντές και ανώτατα στελέχη, και τις προϋποθέσεις που θα 

εξασφαλίσουν βελτίωση της εταιρικής χρηµατοοικονοµικής λογιστικής και αύξηση 

των γνωστοποιήσεων (disclosures) της εταιρίας, όσον αφορά την οικονοµική της 

κατάσταση. Ο νόµος Sarbanes-Oxley, ο οποίος επικρίθηκε ως αναποτελεσµατικός για 

το περιβάλλον των ΗΠΑ για το οποίο είχε σχεδιασθεί, έχει επικριθεί ακόµη 

εντονότερα για την επίδρασή του διεθνώς.  

Ως αποτέλεσµα της παγκοσµιοποιηµένης οικονοµίας, η νοµοθεσία για τις 

επιχειρήσεις που τίθεται σε ισχύ στις ΗΠΑ επηρεάζει όλο τον κόσµο. Στο άρθρο αυτό 

εξετάζονται τα σηµεία του νόµου που επιδέχονται κριτική και εγείρουν σοβαρά 

ερωτήµατα. Παρόλα αυτά, η σύντοµη εµπειρία από την εφαρµογή του Sarbox 

παρουσιάζει και σηµαντικά θετικά αποτελέσµατα. Υπάρχουν ήδη ενδείξεις ότι οι 

διευθύνοντες σύµβουλοι συµµετέχουν ολοένα και περισσότερο στις διαδικασίες 

σύνταξης των οικονοµικών αναφορών και αναζητούν ολοένα καλύτερες τεχνολογίες 

προκειµένου να βελτιώσουν τα υπάρχοντα συστήµατα ανάλυσης και προσδιορισµού 

ενδεχόµενων επιχειρησιακών ή και χρηµατοοικονοµικών ασυνεπειών. Οι 

διευθύνοντες σύµβουλοι τονίζουν την σηµασία της υποχρέωσης που έχουν εταιρίες 

και διευθύνοντες σύµβουλοι να ενηµερώνουν τους χρήστες των οικονοµικών 

καταστάσεων για ενέργειες και γεγονότα που επηρεάζουν την οικονοµική κατάσταση 

της εταιρίας (accountability), της υπευθυνότητας, καθώς και της οικονοµικής και 

επαγγελµατικής ακεραιότητας σε όλα τα επίπεδα της επιχείρησης.50
 

                                                           
50

  Εφημερίδα ΄΄Οικονομικός Ταχυδρόμος΄΄, 03/04/2004, σελ.70 
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Τέλος, ο εσωτερικός έλεγχος θα πρέπει να αξιολογεί την αποτελεσµατικότητα 

των προγραµµάτων πρόληψης και καταστολής απατών, καθώς και των σχετικών 

σηµείου ελέγχου που τίθενται από την διοίκηση, καθώς και να βοηθούν σε ειδικά 

έργα σχετικά µε την ανίχνευση απάτης. Εάν θα θέλαµε να καθορίσουµε 

συγκεκριµένες γραµµές άµυνας κατά των φαινοµένων απάτης θα λέγαµε ότι την 

πρώτη γραµµή άµυνας καθιστά ο κώδικας δεοντολογίας και ηθικής της εταιρείας, την 

δεύτερη γραµµή άµυνας το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου της εταιρείας, την τρίτη 

γραµµή άµυνας ο εσωτερικός έλεγχος και τέλος την τέταρτη γραµµή άµυνας ο 

εξωτερικός έλεγχος (2002)51
. 

2.11 Ο εσωτερικός έλεγχος στην ελληνική πραγµατικότητα 

2.11.1 Εισαγωγικά 

 

Το 1985 ιδρύθηκε µε απόφαση του Πρωτοδικείου Αθηνών 1457/7.6.85 το 

«Ελληνικό Ινστιτούτο  Εσωτερικών Ελεγκτών(Ε.Ι.Ε.Ε.)», το οποίο είναι το αρµόδιο 

όργανο που αντιπροσωπεύει τον εσωτερικό έλεγχο στην Ελλάδα. Το Ε.Ι.Ε.Ε. 

απαρτίζεται από επταµελές ∆ιοικητικό Συµβούλιο και τα µέλη είναι πτυχιούχοι 

ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων. Με την ίδρυση του Ε.Ι.Ε.Ε.  ο εσωτερικός 

έλεγχος άρχισε να γίνεται περισσότερο γνωστός52.  

Η Ελλάδα διαθέτει ένα ισχυρό θεσµικό πλαίσιο (Πράξη ∆ιοικητή Τ.Ε. 

2438/98, αρχές για την Εταιρική ∆ιακυβέρνηση, Απόφαση Επιτροπής 

Κεφαλαιαγοράς 5/204/2000, Νόµος 3016/2002). Η λειτουργία του εσωτερικού 

ελέγχου, µε τη σύγχρονη µορφή του, επεκτείνεται πλέον και στις µη εισηγµένες 

∆ΕΚΟ (Νόµος 3429/2005), υπάρχει ένα διεθνές πλαίσιο προληπτικής εποπτείας 

(Basel II, Sarbanes-Oxley Act/2002, Ευρωπαϊκές Οδηγίες) το οποίο αναδεικνύει και 

αναβαθµίζει το ρόλο των εσωτερικών ελεγκτών και τέλος παρατηρείται µια 

σηµαντική βελτίωση των επαγγελµατικών προσόντων των εσωτερικών ελεγκτών στη 

χώρα µας οι οποίοι καλούνται να ανταποκριθούν στις νέες προκλήσεις. 

Οι παραπάνω αποφάσεις και νοµοθετήµατα σε συνδυασµό µε την ίδρυση του 

Ε.Ι.Ε.Ε. συνέβαλαν σηµαντικά στην προώθηση και αναβάθµιση του εσωτερικού 

                                                           
51

 Κώδικας δεοντολογίας επιβάλλεται να υπάρχει σύμφωνα με τις βέλτιστες πρακτικές σε όλες τις 

εισηγμένες σε Χρηματιστήρια Αξιών επιχειρήσεις, ενώ και ο Νόμος Sarbanes - Oxley (2002) τον 

καθιστά υποχρεωτικό. 
52

 Ινστιτούτο Εσωτερικών Ελεγκτών (www.hiia.gr) 
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ελέγχου στη χώρα µας εξασφαλίζοντας ταυτόχρονα την ανάπτυξη, 

ανταγωνιστικότητα και εύρυθµη λειτουργία των ελληνικών επιχειρήσεων. 

2.11.2 Οι επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης στον εσωτερικό έλεγχο 

 

Η παγκόσµια οικονοµική κρίση, λόγω του ασυνήθιστου χαρακτήρα της , 

σηµαίνει ότι οι ελεγκτές πρέπει να γνωρίζουν πολύ καλά την πρωταρχική σηµασία 

του να κρίνουν τους διαφορετικούς κινδύνους κατά την αξιολόγηση των εταιριών. Η 

αξιολόγηση αυτών των κινδύνων γίνεται πιο πολύπλοκη και αποτελεί πρόκληση για 

τους εσωτερικούς ελεγκτές ιδιαιτέρως σε περιόδους οικονοµικής κρίσης. Ωστόσο, µε 

επαγγελµατικούς κανόνες και όρους, όπως τα πρότυπα ελέγχου, οι αρχές της 

διασφάλισης της ποιότητας, και µεθοδολογικές συστάσεις που  είναι διαθέσιµα, τυχόν 

προβλήµατα µπορούν να λυθούν αν και δεν είναι εύκολα. 

Η οικονοµική κρίση που ξεκίνησε το φθινόπωρο του 2008 στις Ηνωµένες 

Πολιτείες και εξαπλώθηκε σε όλο τον κόσµο. Οι αναλυτές και οι επιστηµονικοί 

ερευνητές ανά τον κόσµο δεν συµφωνούν σχετικά ζητήµατα που αφορούν το βαθµό 

και το χρονικό διάστηµα για το οποίο οι διαδικασίες και η κοινή οικονοµική κρίση 

µπορεί να υπολογιστεί. Η τρέχουσα παγκόσµια οικονοµική κρίση έχει θεωρηθεί ως το 

πιο σηµαντικό γεγονός µετά από τη µεγάλη οικονοµική παγκόσµια κρίση του 1929 - 

1933.53 

Η κρίση τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο δεν φείδεται οικονοµικού 

χώρου. Ο έλεγχος είναι ένας θεσµός που καλύπτει συνολικά την οικονοµία και 

συµβάλλει ουσιαστικά στην κανονιστική πτυχή της λειτουργίας του. Ένας από τους 

σηµαντικούς τοµείς της εργασίας των ελεγκτών είναι η αντιµετώπιση πολλών 

προκλήσεων που δηµιουργούνται στην κρίση. Οι εργασίες που εκτελούνται στη µέση 

της κρίσης απαιτούν, νέες και προσαρµοσµένες επαγγελµατικές λύσεις, καθώς και 

µια διαφορετική στάση από τους ελεγκτές. Τέλος  οι συνθήκες της αγοράς έχουν 

αλλάξει αρνητικά. Αυτό συµβαίνει επειδή όλοι οι τοµείς της οικονοµίας υποφέρουν 

από την κρίση για ευνόητους λόγους. 

                                                           
53

 Tibor Pál: The Impact of the Economic Crisis on Auditing, Source: European Integration Studies 

(European Integration Studies), issue: 1 (8) / 2010, pages: 131-142, on www.ceeol.com. 
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2.11.3 Μεθοδολογία του ελέγχου σε συνδυασµό µε την κρίση 

 

Εάν αναλυθεί ο έλεγχος από την άποψη της µεθοδολογίας, πρέπει να λάβουµε 

υπόψη τη σηµαντικότητα του  «going concern concept»
54

 στην ελεγχόµενη εταιρεία 

σηµαίνει ένα βελτιωµένο παράγοντα κινδύνου. Τα απρόβλεπτα και οι ειδικοί 

κίνδυνοι, σε σχέση µε τη σηµαντικότητα τους, θα πρέπει να τονίζονται στην έκθεση 

του ελεγκτή είτε µέσω µιας παρατήρησης - προειδοποίησης είτε µιας κατάλληλης 

επισήµανσης.  

 

Σύµφωνα µε τον Lukács
55

, πρέπει να δώσουµε ιδιαίτερη προσοχή: 

1. Στον κίνδυνο απόκτησης ψευδών πληροφοριών, η οποία µπορεί να παρατείνει 

την περίοδο της κρίσης. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι σε µια τέτοια 

περίπτωση η διοίκηση έχει την ευκαιρία να επηρεάσει τις λογιστικές 

διαδικασίες µε ενέργειες όπως εγγραφές για pro-forma τιµολόγια, εφαρµογής 

ευνοϊκών µεταβίβασης των τιµών, σηµειώνοντας απώλειες σε αξία, κλπ. 

2. Στην αξιολόγηση του «going concern concept». Η εξέταση θα πρέπει να έχει 

τρία στάδια: πρώτων, τον εντοπισµό των κινδύνων που απειλούν,  δεύτερον:  

η συγκέντρωση αποδείξεων που αποδεικνύει και υποστηρίζει τα 

συµπεράσµατα της πρώτης φάσης της διαδικασίας και τρίτον: τη διεξαγωγή 

περαιτέρω έρευνας, εφόσον είναι αναγκαίο, προκειµένου να εκπληρωθεί η 

υποχρέωση της σύνταξης µιας έκθεσης. 

3. Στην έρευνα των θεµάτων σχετικά µε τις επιχειρηµατικές οικονοµικές 

αναφορές. Τα έγγραφα αυτά πρέπει να συλλέγονται µε τη χρήση κατάλληλων 

δεδοµένων και σε ένα κατάλληλα αναλυτική µορφή. Θα πρέπει να 

περιλαµβάνει την ανάλυση σε σχέση µε το παρελθόν και το µέλλον. 

2.11.4 Η κρίση ως ευκαιρία 

 

                                                           
54

 Υπόθεση της Συνέχειας της Επιχειρηματικής Δραστηριότητας (going concern principle)  

Η υπόθεση της συνέχειας της επιχειρηματικής δραστηριότητας υποθέτει ότι μια επιχείρηση θα 

συνεχίσει να υπάρχει έτσι ώστε να διεκπεραιώσει όλες της τις υποχρεώσεις και δεν θα 

ρευστοποιήσει τα περιουσιακά στοιχεία της στο εγγύς μέλλον.  
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Το ολοένα και περισσότερο ευµετάβλητο και αβέβαιο οικονοµικό περιβάλλον 

χαρακτηρίζεται από αύξηση της ταχύτητας και της έκτασης των κινδύνων. Κίνδυνοι 

που θεωρούνται απίθανο ή πιθανό να συµβούν, απειλούν τις ελληνικές επιχειρήσεις. 

Οι εταιρίες  στις µέρες µας οφείλουν να αναµένουν το µη αναµενόµενο. 

Οι προκλήσεις που γιγαντώθηκαν µετά τη κρίση, µεταξύ άλλων είναι οι 

συνεχείς αλλαγές του νοµοθετικού και κανονιστικού πλαισίου καθώς και κατάρρευση 

εταιριών (τόσο προµηθευτών όσο και πελατών). Επίσης, οι συνεχείς πιέσεις για 

µείωση του κόστους, η µείωση του κεφαλαίου κίνησης (το οποίο καλύπτει τις 

τρέχουσες υποχρεώσεις της) καθώς και η ραγδαία µείωση των επιπέδων εσωτερικής 

ζήτησης αποτελούν επίσης προκλήσεις που καλείτε να αντιµετωπίσει η οικονοµική 

οντότητα. 

Ο εσωτερικός έλεγχος καλείται να αντιµετωπίσει τις προκλήσεις έχοντας 

περιοριστικούς παράγοντες λόγω κρίσης. Αυτοί οι παράγοντες περιλαµβάνουν µεταξύ 

άλλων:   

•Μείωση προσωπικού Εσωτερικού Ελέγχου  

•Μείωση αµοιβών  

•Έλλειψη ικανοτήτων, τεχνικών δεξιοτήτων και µεθοδολογιών  

•Αδυναµία ανταπόκρισης στις αυξηµένες αρµοδιότητες, λόγω ανεπάρκειας πόρων για 

επιπλέον προσωπικό  

•Μείωση / Μηδενισµός προϋπολογισµού εκπαίδευσης  

•Μείωση κονδυλίων για επιτόπιες επισκέψεις  

•Μείωση κονδυλίων για εξειδικευµένη υποστήριξη από συµβούλους  

•Μη ύπαρξη των απαραίτητων τεχνολογικών λύσεων και εφαρµογών. 

Εκτός όµως από τις προκλήσεις αναδύονται και ευκαιρίες. Υπάρχουν τρεις 

βασικές περιοχές της λειτουργίας του Εσωτερικού Ελέγχου, οι οποίες δυνητικά 

παρουσιάζουν τις µεγαλύτερες ευκαιρίες:  
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•Η ανάδειξη των γενεσιουργών αιτίων των ελεγκτικών ευρηµάτων και η πρόταση 

καινοτόµων λύσεων (κάτι που βεβαίως απαιτεί σηµαντικά επίπεδα γνώσεων και 

εµπειρίας).  

•Η αυξηµένη χρήση των εργαλείων που παρέχει η τεχνολογία (αυτοµατισµοί, data 

analytics).  

•Η πρόσληψη, εκπαίδευση ή/και πρόσβαση σε άτοµα µε δεξιότητες συµβατές µε το 

µίγµα κινδύνων που αντιµετωπίζει η κάθε εταιρεία.  

Ο εσωτερικός έλεγχος θα πρέπει να προγραµµατίσει το ελεγκτικό έργο µε 

τέτοιο τρόπο ώστε, αφενός να διαχειρίζονται µε τον ορθολογικότερο τρόπο οι 

προκλήσεις – κίνδυνοι και αφετέρου να εντοπίζονται και να εκµεταλλεύονται οι 

ευκαιρίες. 

Στόχος θα πρέπει να είναι η αποτελεσµατική ενηµέρωση των ενδιαφερόµενων 

µερών για τις δραστηριότητες του Εσωτερικού Ελέγχου . προκειµένου να λειτουργεί 

αποτελεσµατικά ο εσωτερικός έλεγχος θα πρέπει α) η ενηµέρωση του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου και της Ανώτατης ∆ιοίκησης θα πρέπει να είναι τακτική, β) ο 

καθορισµός της συχνότητας και του περιεχοµένου της επικοινωνίας θα πρέπει να 

γίνει σε συνεννόηση µε τους λήπτες αυτής, σύµφωνα µε τις δικές τους ανάγκες (όχι 

µε τις επιθυµίες ή τις δυνατότητες του Εσωτερικού Ελέγχου) και τέλος γ) η 

συχνότητα και το περιεχόµενο της επικοινωνίας µπορεί να µεταβάλλονται, ειδικά εάν 

αυτό απαιτείται από τη σηµαντικότητα της πληροφόρησης και την επιτακτικότητα 

των ενεργειών που πρέπει γίνουν από το ∆Σ/τη ∆ιοίκηση.  

Ο Κων/νος Τριανταφυλλίδης, CIA, CFSA, CCSA, CFE Αντιπρόεδρος του ∆Σ του 

Ελληνικού Ινστιτούτου Εσωτερικών Ελεγκτών (ΕΙΕΕ) και στέλεχος της Emporiki 

Bank στην εισαγωγική του οµιλία στην εκδήλωση του Ελληνικού Ινστιτούτου 

Εσωτερικών Ελεγκτών 15/3/2010 µε θέµα «Οικονοµική Κρίση και Πλαίσιο 

Ελέγχων» δίνει τις παρακάτω προτάσεις για τον εσωτερικό έλεγχο σε περίοδο 

οικονοµικής κρίσης: 

1. Οι Εσωτερικοί ελεγκτές θα πρέπει να επικεντρωθούν στους κινδύνους και τις 

δραστηριότητες που σχετίζονται µε την οικονοµική κρίση. Θα πρέπει 

οπωσδήποτε να επισκοπήσουν τους κινδύνους που έχουν σχέση µε τη φήµη 

της εταιρείας, τη ρευστότητα, την ενδεχόµενη µείωση προσωπικού, τους 

προµηθευτές, τα εκτός ισολογισµού στοιχεία και τα Συστήµατα Εσωτερικού 
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Ελέγχου που πρέπει να υπάρχουν για να µειώσουν τους συγκεκριµένους 

κινδύνους. 

2. Θα πρέπει να αυξήσουν την επικοινωνία µε την Επιτροπή Ελέγχου του ∆Σ 

ώστε να προωθήσουν την αναγκαιότητα ∆ιαχείρισης Κινδύνων και να την 

ενηµερώνουν έγκαιρα για τυχόν νέους κινδύνους ( Risk Based Audit 

ουσιαστικά µε συνεχή αναθεώρηση του χάρτη κινδύνων). 

3. Θα πρέπει να επικεντρωθούν στη διαδικασία του Risk Management και πως 

αυτό επιτελείται σε σχέση µε την κάλυψη των στρατηγικών στόχων της 

επιχείρησης. 

4. Θα πρέπει να αποτιµήσουν ξανά τους κινδύνους, ειδικά εκείνους που αν 

ληφθούν συνδυαστικά υπόψη και προκύψουν θα είναι πολύ σηµαντικοί. 

Μέχρι σήµερα κατά κανόνα, πολλοί  Εσωτερικοί Ελεγκτές έκαναν risk 

assessment σε πολλούς ανεξάρτητους κινδύνους βαθµολογώντας χαµηλά την 

πιθανότητα αυτοί να προκύψουν, ενώ δεν βαθµολογούσαν καθόλου το 

ενδεχόµενο αυτοί να προκύψουν σωρευτικά ή συνδυαστικά. 

5. Θα πρέπει να λειτουργήσουν µε ένα πιο ευέλικτο πρόγραµµα ελέγχων που να 

αναθεωρείται ανάλογα µε τους επικαιροποιηµένους στόχους της εταιρείας. 

6. Θα πρέπει να λειτουργούν σαν βασικοί εκπαιδευτές ενδοεταιρικά, σε θέµατα 

διαχείρισης κινδύνων και να αξιοποιούν για ενηµέρωση κάθε ευκαιρία 

συζήτησης σε θέµατα κινδύνων. 

7. Θα πρέπει να εντείνουν τους ελέγχους τους για θέµατα απάτης ιδιαίτερα 

εκείνων που έχουν σχέση µε την οικονοµική κρίση (απάτη λευκού κολάρου, 

απάτη υπαλλήλων και εξωτερική απάτη), τα θέµατα έλλειψης αποθεµάτων, 

παραβίασης των υπερωριών, λογαριασµών πληρωτέων χωρίς έγκριση και τους 

παραφουσκωµένους λογαριασµούς εξόδων. 

8.  Θα πρέπει να αυξήσουν τη γνώση τους  για την επιχείρηση, να µάθουν 

δηλαδή την επιχείρηση όσο καλύτερα µπορούν και να σιγουρευτούν ότι το 

πρόγραµµα ελέγχου περιλαµβάνει όλους τους κινδύνους της επιχείρησης. 

9. Θα πρέπει να αυξήσουν τη σχέση και την επικοινωνία τους µε τους 

υπόλοιπους φορείς ελέγχου της επιχείρησης(Risk Officers, Compliance 

Officers, Controllers) ώστε να πληροφορούνται αδιάλειπτα τους νέους 

κινδύνους και τις αλλαγές στη στρατηγική της επιχείρησης. 

10. Τέλος θα πρέπει να ενισχύσουν την αποδοτικότητας ελεγκτικής τους εργασίας 

και αν χρειαστεί να την ανασχεδιάσουν µε τον ίδιο τρόπο και σκεπτικό που η 
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επιχείρηση θα έχει για την αποδοτικότητα των επιµέρους λειτουργιών της σε 

περίοδο οικονοµικής κρίσης. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙΙ 

3.1 Μεθοδολογία 

 

Στο παρόν κεφάλαιο θα παρουσιαστεί η µεθοδολογία βάσει της οποίας θα 

επιχειρηθούν να διερευνηθούν δύο διαφορετικά θέµατα ή καλύτερα να διερευνηθεί το 

ίδιο θέµα σε δύο διαφορετικά επίπεδα, καθώς στην ουσία απώτερος σκοπός είναι η 

διερεύνηση της ελκυστικότητας του εσωτερικού ελέγχου. Για τις επιχειρήσεις που 

ήδη λειτουργούν µε τµήµα εσωτερικού ελέγχου, κατά πόσο αυτός προσθέτει αξία 

στην επιχείρησή τους. Κατά πόσο ο εσωτερικός έλεγχος χρησιµοποιείται ως ένα 

εργαλείο για την προαγωγή της λειτουργίας της επιχείρησης, της αποδοτικότητας και 

της ανάπτυξης αυτής.  

Σε δεύτερο επίπεδο, οι επιχειρήσεις που δεν έχουν εσωτερικό έλεγχο, πως τον 

αξιολογούν θεωρητικά και εάν έχουν µελετήσει ενδεχόµενη υιοθέτηση αυτού. 

Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε µε τη µέθοδο του ερωτηµατολογίου και θα 

παρουσιαστεί αναλυτικά σε επόµενο υποκεφάλαιο. 

3.2 Οι υποθέσεις  

 

Η έρευνα βασίστηκε σε τρεις υποθέσεις βάση των οποίων συντάχθηκε το 

ερωτηµατολόγιο.  

Η1    Προσθέτει ο εσωτερικός έλεγχος αξία στην επιχείρηση; 

Η2    Έχει επηρεάσει η κρίση την ελκυστικότητα του εσωτερικού ελέγχου; 

Η3    Σε ποια πεδία δίνει βαρύτητα ο εσωτερικός έλεγχος 

Πιο συγκεκριµένα η αντιστοιχία των ερωτήσεων µε τις υποθέσεις 

απεικονίζεται αναλυτικά στα παρακάτω σχήµατα: 
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ΜΕ ΤΜΗΜΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ  ΧΩΡΙΣ ΤΜΗΜΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

   

 

 

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

ΜΕ ΤΜΗΜΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ  ΧΩΡΙΣ ΤΜΗΜΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ  

 

 

  

 

  

  

 

 

 

 

 

Η2: Έχει επηρεάσει η κρίση 

την ελκυστικότητα του 

εσωτερικού ελέγχου; 

Η κρίση σας ανάγκασε να 

προβείτε σε μείωση του 

προσωπικού και του 

προϋπολογισμού του τμήματος ΕΕ 

με αποτέλεσμα να αλλοιωθεί ο ΕΕ 

της επιχείρηση σας; 

Σκέφτεστε να καταργήσετε το 

συγκεκριμένο τμήμα λόγω 

κόστους; 

Πιστεύετε ότι ο ΕΕ επηρεάζει και 

επιβαρύνει το κλίμα ανάμεσα στο 

προσωπικό; 

Πιστεύετε ότι η επιχείρηση σας 

αξίζει να δαπανήσει χρήματα για τη 

δημιουργία τμήματος ΕΕ; 

Πιστεύετε ότι ο ΕΕ θα επηρέαζε και 

θα επιβάρυνε  το κλίμα ανάμεσα 

στο προσωπικό; 

Είναι στα άμεσα σχέδια σας να 

δημιουργήσετε τμήμα ΕΕ παρά το 

κόστος του; 

 

Η1: Προσθέτει ο ΕΕ αξία 

στην επιχείρηση; 

 

Πιστεύεται ότι με την 

ενεργοποίηση του ΕΕ έχει αυξηθεί 

η πιστοληπτική σας ικανότητα; 

Πιστεύεται ότι ο ΕΕ έχει βελτιώσει 

τη χορήγηση πιστώσεων από 

προμηθευτές; 

Πιστεύεται ότι ο ΕΕ έχει αυξήσει 

την ποιότητα των 

υπηρεσιών/προϊόντων σας; 

Πιστεύετε ότι ο ΕΕ προσθέτει αξία 

στην επιχείρηση σας; 

Πιστεύεται ότι ο ΕΕ προσελκύει 

επενδυτές ή το Δ.Σ. για αύξηση 

μετοχικού κεφαλαίου; 

Πιστεύετε ότι αν  εφαρμόζατε ΕΕ 

θα αυξανόταν η πιστοληπτική σας 

ικανότητα; 

Πιστεύετε ότι αν  εφαρμόζατε ΕΕ 

θα βελτιωνόταν η χορήγηση 

πιστώσεων από τους προμηθευτές; 

Πιστεύετε ότι αν εφαρμόζατε ΕΕ 

θα βελτιωνόταν η ποιότητα των 

παρεχόμενων 

υπηρεσιών/προϊόντων σας; 

Πιστεύετε ότι αν εφαρμόζατε ΕΕ θα 

προσελκύατε περισσότερους 

επενδυτές; 

Πιστεύετε ότι ο ΕΕ θα πρόσθετε 

αξία στην επιχείρηση σας; 
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ΜΕ ΤΜΗΜΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ  ΧΩΡΙΣ ΤΜΗΜΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

   

 

 

 

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.3 Το ερωτηµατολόγιο 

 

Για τη διερεύνηση των ανωτέρω υποθέσεων συντάχθηκε και διανεµήθηκε σε 

190 επιχειρήσεις ερωτηµατολόγιο για το χρονικό διάστηµα Απρίλιος 2014 – Ιούλιος 

2014. ∆ιανεµήθηκε µέσω ηλεκτρονικών διευθύνσεων και µε κλειδωµένη IP ώστε η 

κάθε επιχείρηση να µπορεί να απαντήσει µόνο µία φορά, οι οποίες συλλέχθηκαν είτε 

µέσω της Hellastat, µέσω αναζήτησης στο ίντερνετ και των ιστοσελίδων τους είτε 

µέσω τηλεφώνου. Το ερωτηµατολόγιο διαχωριζόταν σε δύο βασικές οµάδες. Την 

οµάδα των επιχειρήσεων που ήδη έχουν και λειτουργούν εσωτερικό έλεγχο και οι 

επιχειρήσεις που δεν έχουν ευθέως εσωτερικό έλεγχο στην επιχείρηση σαν ξεχωριστό 

τµήµα. Γίνεται η σηµείωση αυτή, καθώς σε κάθε επιχείρηση λειτουργεί µία 

«οµπρέλα» εσωτερικού ελέγχου. Για παράδειγµα, ο ίδιος ο επιχειρηµατίας µπορεί να 

Η3: Αποτελεσματικότητα 

ΕΕ; 

 

Πιστεύεται ότι αν κάποιος 

διέπραττε απάτη θα μπορούσε να 

εντοπιστεί από τον ΕΕ; 

Ο ΕΕ στηρίζεται περισσότερο σε 1) 

πρόσωπα 2) διαδικασίες; 

Ο ΕΕ που εφαρμόζετε λειτουργεί 1) 

κατασταλτικά 2) προληπτικά 3) 

περισ κατασταλτικά 4) περισ 

προληπτικα 5)άλλο; 

Τα αποτελέσματα του ΕΕ 

λαμβάνονται υπόψη κατά τη 

διαδικασία λήψης αποφάσεων; 

Ο ΕΕ που εφαρμόζετε λειτουργεί 

περισσότερο για 1) αποκάλυψη 

λαθών 2) αποκάλυψη απατών 3) 

έλεγχος ταμείου 4) έλεγχος 

προμηθειών 5) άλλο; 

Πιστεύετε ότι τα πληροφοριακά 

συστήματα μπορούν να 

αποτρέψουν σε ικανοποιητικό 

βαθμό τον κίνδυνο απάτης; 

Για να είναι αποτελεσματικός ο ΕΕ 

θα πρέπει να στηρίζετε σε 1) 

πρόσωπα 2) διαδικασίες; ; 

Για σας ο ΕΕ πρέπει να λειτουργεί 

1) κατασταλτικά 2) προληπτικά 3) 

περισ κατασταλτικά 4) περισ 

προληπτικα 5)άλλο; 

Ο ΕΕ που εφαρμόζετε τώρα στην 

επιχείρηση σας λειτουργεί 

περισσότερο για 1) αποκάλυψη 

λαθών 2) αποκάλυψη απατών 3) 

έλεγχος ταμείου 4) έλεγχος 

προμηθειών 5) άλλο; 

Πιστεύετε ότι ο ΕΕ θα σας 

βοηθούσε στη διαδικασία λήψης 

αποφάσεων; 
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έχει επιβάλει διαδικασίες που στην ουσία να προλαµβάνουν ή αποκαλύπτουν λάθη ή 

απάτες. Στηριζόµενος όχι τόσο στο θεωρητικό υπόβαθρο που έχει ένας επαγγελµατίας 

εσωτερικός ελεγκτής, αλλά στην επιχειρηµατική του εµπειρία, στην εµπειρία της 

ζωής, στην φαντασία και διορατικότητά του. 

Στο ερωτηµατολόγιο της έρευνας, χρησιµοποιήθηκαν ερωτήσεις κλειστού 

τύπου, πολλαπλής επιλογής και ερωτήσεις στις οποίες χρησιµοποιήθηκε η 

βαθµολογική κλίµακα του Likert (πενταβάθµια κλίµακα), πρόκειται δηλαδή για 

ερωτήσεις στις οποίες ο ερωτώµενος καλείται να δηλώσει το βαθµό συµφωνίας ή 

διαφωνίας του µε µια σειρά προτάσεων σχετικά µε το αντικείµενο του εσωτερικού 

ελέγχου. Η κλίµακα που χρησιµοποιήθηκε είναι ισορροπηµένη (ίσος αριθµός θετικών 

και αρνητικών απαντήσεων), µονή και αναγκαστική. 

3.3.1 Το ερωτηµατολόγιο αναλυτικά 

 

Ερώτηση 1. Μορφή εταιρίας 

Ερώτηση 2. Από ποιόν συµπληρώνεται το ερωτηµατολόγιο 

Ερώτηση 3. Ηλικία 

Ερώτηση 4. Μορφωτικό επίπεδο 

Ερώτηση 5. Λειτουργεί στην εταιρία σας τµήµα εσωτερικού ελέγχου; 

ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΜΕ ΤΜΗΜΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Ερώτηση 1Α. Πιστεύετε ότι µε την λειτουργία του ΕΕ έχει αυξηθεί η 

πιστοληπτική σας ικανότητα;  

Ερώτηση 2Α. Πιστεύεται ότι ο ΕΕ έχει βελτιώσει τη χορήγηση πιστώσεων από 

προµηθευτές; 

Ερώτηση 3Α. Πιστεύεται ότι ο ΕΕ έχει αυξήσει την ποιότητα των 

υπηρεσιών/προϊόντων σας; 

Ερώτηση 4Α. Πιστεύεται ότι ο ΕΕ προσελκύει επενδυτές ή το ∆.Σ. για αύξηση 

µετοχικού κεφαλαίου; 

Ερώτηση 5Α. Πιστεύετε ότι ο ΕΕ προσθέτει αξία στην επιχείρηση σας; 

Με τις παραπάνω ερωτήσεις γίνεται προσπάθεια να καταλάβουµε αν οι 

επιχειρήσεις που εφαρµόζουνε εσωτερικό έλεγχο θεωρούν ότι η εφαρµογή του 

προσθέτει αξία στην επιχείρηση τους. 
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Ερώτηση 6Α. Η κρίση σας ανάγκασε να προβείτε σε µείωση του προσωπικού και 

του προϋπολογισµού του τµήµατος ΕΕ µε αποτέλεσµα να αλλοιωθεί ο ΕΕ της 

επιχείρηση σας; 

Ερώτηση 7Α. Πιστεύετε ότι ο ΕΕ επηρεάζει και επιβαρύνει το κλίµα ανάµεσα στο 

προσωπικό; 

Σε αυτή την ερώτηση γίνεται προσπάθεια να αντιληφθούµε τον τρόπο 

αντιµετώπισης του ελέγχου από το προσωπικό της επιχείρησης. Αν η παρουσία του 

δηµιουργεί προβλήµατα τα οποία ενδεχοµένως λειτουργούν ανασταλτικά στο έργο 

του. 

Ερώτηση 8Α. Σκέφτεστε να καταργήσετε το συγκεκριµένο τµήµα λόγω κόστους; 

Με τις παραπάνω ερωτήσεις προσπαθούµε να βγάλουµε συµπέρασµα για το 

κατά πόσο η οικονοµική κρίση έχει οδηγήσει τις επιχειρήσεις να µειώσουν το 

προσωπικό τους καθώς και τα χρήµατα που διαθέτουν στο τµήµα ΕΕ. Επίσης το 

βαθµό τον οποίο οι επιχειρήσεις προτίθενται να καταργήσουν το εν λόγω τµήµα λόγο 

κόστους. Ουσιαστικά αυτό που αναζητάτε είναι να µετρηθεί η ελκυστικότητα του ΕΕ 

εν µέσω οικονοµικής κρίσης. 

Ερώτηση 9Α. Πιστεύεται ότι αν κάποιος διέπραττε απάτη θα µπορούσε να 

εντοπιστεί από τον ΕΕ; 

Μια από τις βασικότερες λειτουργίες του ΕΕ είναι η καταπολέµηση της 

απάτης. Κατά πόσο, λοιπόν ο υφιστάµενος ΕΕ είναι ικανός για την αντιµετώπιση της 

απάτης; Η ερώτηση αυτή γίνεται διότι ο ανθρώπινος παράγοντας είναι ο λιγότερο 

προβλέψιµος και πολλές φορές η φιλοδοξία του, τον οδηγεί σε πράξεις εις βάρος των 

υπολοίπων. 

Ερώτηση 10Α. Ο ΕΕ στηρίζεται περισσότερο σε 1) πρόσωπα 2) διαδικασίες 

Αποτελεί βασικό ερώτηµα διότι από δω προκύπτει η αµεροληψία του ΕΕ. Ο 

ΕΕ προκειµένου να λειτουργεί αµερόληπτα θα πρέπει να στηρίζεται σε διαδικασίες 

και όχι σε πρόσωπα. Οι διαδικασίες που έχουν τεθεί οφείλουν να τηρούνται 

ανεξάρτητα από το ποιος τις εκτελεί. Εδώ ανάλογα µε τις απαντήσεις θα εντοπιστεί 

κατά πόσο ο ΕΕ έχει τρωτά σηµεία ικανά να τον καταστήσουν αποδοτικό. 

Ερώτηση 11Α. Ο ΕΕ που εφαρµόζετε λειτουργεί 1) κατασταλτικά 2) προληπτικά 

3) περισ κατασταλτικά 4) περισ προληπτικα 5)άλλο; 
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Με την ερώτηση αυτή γίνεται προσπάθεια εντοπισµού του τρόπου µε τον 

οποίο οι επιχειρήσεις εφαρµόζουν τον ΕΕ. ∆ηλαδή το τµήµα ΕΕ είναι 

προσανατολισµένο περισσότερο στην αντιµετώπιση προβληµάτων ή στην πρόληψη 

αυτών. 

Ερώτηση 12Α. Ο ΕΕ που εφαρµόζετε λειτουργεί περισσότερο για 1) αποκάλυψη 

λαθών 2) αποκάλυψη απατών 3) έλεγχος ταµείου 4) έλεγχος προµηθειών 5) άλλο; 

Ερώτηση 13Α. Τα αποτελέσµατα του ΕΕ λαµβάνονται υπόψη κατά τη διαδικασία 

λήψης αποφάσεων; 

Με την ερώτηση αυτή εξετάζεται κατά πόσο τα µέλη της ∆ιοίκησης 

λαµβάνουν υπόψη τα αποτελέσµατα του ελέγχου. Στην ερώτηση αυτή υποκρύπτετε η 

εµπιστοσύνη που έχει η ∆ιοίκηση στη λειτουργία του ΕΕ. 

Σε αυτό το σηµείο εξετάζεται ο συµβουλευτικός χαρακτήρας του ΕΕ. Εκτός 

από τον ενδελεχή έλεγχο των λειτουργιών της επιχείρησης ο εσωτερικός ελεγκτής 

συµβουλεύει τόσο για την αντιµετώπιση δυσλειτουργιών όσο και για βελτιώσεις. 

Με τις ερωτήσεις αυτές µετράται η αποδοτικότητα του ΕΕ. Κατά πόσο οι 

εταιρίες θεωρούν ότι το τµήµα ΕΕ παράγει έργο, ωφέλιµο για  την εταιρία.  

Ερώτηση 12Α. Σε ποια από τις παρακάτω λειτουργίες θεωρείτε ότι συµβάλει 

περισσότερο εσωτερικός έλεγχος: οικονοµική, εµπορική, προµηθειών, όλες τις 

παραπάνω, άλλο 

Ερώτηση 13Α. Είναι το τµήµα ΕΕ στελεχωµένο µε εξειδικευµένο προσωπικό; 

Με την ερώτηση αυτή προσπαθούµε να βγάλουµε συµπέρασµα για το αν η 

επιχείρηση θεωρεί ότι το τµήµα ΕΕ είναι σηµαντικό για την καλή λειτουργία της και 

γι αυτό το έχει στελεχώσει µε εξειδικευµένο προσωπικό. 

Ερώτηση 14Α. Υπάρχουν συγκεκριµένα πρότυπα σύνταξης εγγράφων ελέγχου ( 

Έκθεση Ελέγχου, φύλλα εργασίας). 

Μέσα στα καθήκοντα του ΕΕ είναι η σύνταξη εγγράφων ώστε να 

ενηµερώνετε η ∆ιοίκηση της εταιρίας. Αποτελεί µια από τις πολύ βασικές 

αρµοδιότητες του ΕΕ και θα πρέπει να  

Ερώτηση 15Α. Πιστεύετε ότι ο ΕΕ συµβάλει στην καλή πορεία της επιχείρησης 

σας; 
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Εδώ ερωτάται η γενική αντίληψη που έχει η επιχείρηση για την συµβολή του 

ΕΕ στην εύρυθµή και αποδοτική λειτουργία της. 

ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΧΩΡΙΣ ΤΜΗΜΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Ερώτηση 1Β. Πιστεύετε ότι αν  εφαρµόζατε ΕΕ θα αυξανόταν η πιστοληπτική 

σας ικανότητα; 

Ερώτηση 2Β. Πιστεύετε ότι αν  εφαρµόζατε ΕΕ θα βελτιωνόταν η χορήγηση 

πιστώσεων από τους προµηθευτές; 

Ερώτηση 3Β. Πιστεύετε ότι αν εφαρµόζατε ΕΕ θα βελτιωνόταν η ποιότητα των 

παρεχόµενων υπηρεσιών/προϊόντων σας; 

Ερώτηση 4Β. Πιστεύετε ότι αν εφαρµόζατε ΕΕ θα προσελκύατε περισσότερους 

επενδυτές; 

Ερώτηση 5Β. Πιστεύετε ότι ο ΕΕ θα πρόσθετε αξία στην επιχείρηση σας; 

Με τις παραπάνω ερωτήσεις γίνεται προσπάθεια να καταλάβουµε αν οι 

επιχειρήσεις που εφαρµόζουνε εσωτερικό έλεγχο θεωρούν ότι η εφαρµογή του 

προσθέτει αξία στην επιχείρηση τους. 

Ερώτηση 6Β. Πιστεύετε ότι η επιχείρηση σας αξίζει να δαπανήσει χρήµατα για τη 

δηµιουργία τµήµατος ΕΕ; 

Ερώτηση 7Β. Πιστεύετε ότι ο ΕΕ θα επηρέαζε και θα επιβάρυνε  το κλίµα 

ανάµεσα στο προσωπικό; 

Ερώτηση 8Β. Είναι στα άµεσα σχέδια σας να δηµιουργήσετε τµήµα ΕΕ παρά το 

κόστος του; 

Με τις παραπάνω ερωτήσεις ερευνάται κατά πόσο η οικονοµική κρίση έχει 

επηρεάσει την ελκυστικότητα του ΕΕ. 

Ερώτηση 8Β. Πιστεύετε ότι τα πληροφοριακά συστήµατα µπορούν να 

αποτρέψουν σε ικανοποιητικό βαθµό τον κίνδυνο απάτης; 

Ερώτηση 9Β. Για να είναι αποτελεσµατικός ο ΕΕ θα πρέπει να στηρίζετε σε 1) 

πρόσωπα 2) διαδικασίες;  

Ερώτηση 10Β. Για σας ο ΕΕ πρέπει να λειτουργεί 1) κατασταλτικά 2) προληπτικά 

3) περισ κατασταλτικά 4) περισ προληπτικα 5)άλλο; 

Ερώτηση 11Β. Ο ΕΕ που εφαρµόζετε τώρα στην επιχείρηση σας λειτουργεί 

περισσότερο για 1) αποκάλυψη λαθών 2) αποκάλυψη απατών 3) έλεγχος ταµείου 4) 

έλεγχος προµηθειών 5) άλλο; 
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Ερώτηση 12Β. Πιστεύετε ότι ο ΕΕ θα σας βοηθούσε στη διαδικασία λήψης 

αποφάσεων; 

Με τις παραπάνω ερωτήσεις ερωτάται κατά πόσο πιστεύουν οι επιχειρήσεις 

που δεν έχουν τµήµα ΕΕ , αν εφάρµοζαν, ποια θα ήταν η αποτελεσµατικότητα του. 

Ερώτηση 13Β. Από ποιον εκτελείτε ο ΕΕ: Οικονοµικό ∆ιευθυντή, Λογιστή, 

Πρόεδρο ∆.Σ., Ιδιοκτήτη- µεγαλύτερο µέτοχο, Άλλο 

Ερώτηση 14Β. Σε ποια από τις παρακάτω λειτουργίες θεωρείτε ότι συµβάλει 

περισσότερο ο εσωτερικός έλεγχος: Οικονοµική, Εµπορική, Προµηθειών ,Όλες τις 

παραπάνω. 

Ερώτηση 15Β. Είστε ικανοποιηµένοι µε τον έλεγχο δραστηριοτήτων που υπάρχει 

τώρα στην επιχείρηση σας; 

Ερώτηση 16Β. Ποια από τα παρακάτω χρησιµοποιεί η επιχείρηση σας για να 

αποφύγει ακουσία ή εκούσια λάθη: έκτακτους ελέγχους, κλειδαριές ασφαλείας, 

παρουσία φύλακα, άλλο. 

Ερώτηση 17Β. Πιστεύετε ότι ο ΕΕ θα συνέβαλε  στην καλή πορεία της 

επιχείρησης σας; 

3.4 Το δείγµα 

 

Το δείγµα των επιχειρήσεων αποτελείται από επιχειρήσεις που είναι 

καταχωρηµένες στη βάση της Ελληνικής Στατιστική Υπηρεσίας (Hellastat). Στην 

ουσία έχει γίνει απογραφή όλων των επιχειρήσεων µεσαίου µεγέθους, δηλαδή 

επιχειρήσεων που είχαν από 11-49 άτοµα προσωπικό. Η ταξινόµηση αυτή βασίζεται 

στη απόφαση της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων 2003/361/ΕΚ Της 

06/05/2003. Θα πρέπει επίσης να αναφερθεί ότι τα άτοµα αυτά αφορούν 

εργαζόµενους µε σχέση εξαρτηµένης εργασίας. Σηµειώνεται, καθώς έχει γίνει 

µάστιγα πλέον η απασχόληση ατόµων σε επιχειρήσεις µε σχέση µαθητείας, ή 

προσχηµατικές συµβάσεις έργου κτλ. συµβάσεις οι οποίες µπορεί να αλλοιώνουν το 

διαχωρισµό που αποφασίστηκε το 2003 από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  

Βάση της ίδιας απόφασης αποκλείστηκαν επιχειρήσεις που το 2012 είχαν 

τζίρο µικρότερο των 2.000.000 ευρώ. Για το όριο των 2.000.000 ευρώ επιλέχθηκε ως 

έτος βάσης το 2012 καθώς έπρεπε να περιοριστεί η πιθανότητα οι επιλεγµένες 

επιχειρήσεις να ήταν επιχειρήσεις υπό διάλυση, ή επιχειρήσεις που λόγω της κρίσης 
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έχουν παύσει τη δραστηριότητά τους. Η επιλογή αυτή εξοµάλυνε το ποσοστό 

απαντήσεων που επεστράφη συµπληρωµένο από τις επιχειρήσεις.  

Περαιτέρω, σηµειώνεται ότι επιλέχθηκαν νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου 

και συγκεκριµένα ΑΕ, ΕΠΕ και ΟΕ & ΕΕ. Εξαιρέθηκαν οι επιχειρήσεις που είναι 

εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών καθώς είναι όλες υποχρεωµένες από 

την επιτροπή κεφαλαιαγοράς να τηρούν οργανωµένο τµήµα εσωτερικού ελέγχου και 

θα οδηγούσε τα αποτελέσµατα σε µία πιθανή ανισορροπία. Οι επιχειρήσεις 

επιλέχθηκαν από το κλάδο των µεταποιητικών - βιοµηχανικών επιχειρήσεων, ο 

οποίος είναι από τους βασικότερους κλάδους µίας οικονοµίας και ο οποίος είναι ένας 

κλάδος που παραδοσιακά χρησιµοποιεί εσωτερικό έλεγχο καθώς τον έχει 

περισσότερο ανάγκη από κάθε άλλο κλάδο. Σηµειώνεται ότι προτιµήθηκε να µην 

επιλεγούν περισσότεροι κλάδοι καθώς η ανοµοιογένεια των επιχειρήσεων κατά πάσα 

πιθανότητα θα αλλοίωνε τα αποτελέσµατα. Είναι λογικό ότι διαφορετικές ανάγκες 

ελέγχου έχει µία βιοµηχανική επιχείρηση από µία επιχείρηση παροχής υπηρεσιών ή 

µία κατασκευαστική επιχείρηση. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙV 

4.1 Ανάλυση 

 

Από τις 190 επιχειρήσεις στις οποίες διανεµήθηκε το ερωτηµατολόγιο περίπου 

32% των επιχειρήσεων ανταποκρίθηκε από τις οποίες 25 είχαν τµήµα ΕΕ και 36 δεν 

είχαν. Τα αποτελέσµατα της έρευνας παρουσιάζονται αναλυτικά παρακάτω. 

 

 

Μορφή εταιρίας 

 

 

 

 

 

Α.Ε. 46 75% 

Ε.Π.Ε. 4 7% 

ΟΕ ή ΕΕ 11 18% 

Διάγραμμα 1. 
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Από ποιόν συµπληρώνεται το ερωτηµατολόγιο 

 

 

Ηλικία 

 

Διάγραμμα 3. 

 

Μορφωτικό επίπεδο 

 

Διάγραμμα 4. 

 

 

 

 

Οικονοµικό διευθυντή 7 11% 

Ιδιοκτήτη/Μεγαλύτερο µέτοχο 10 16% 

Προϊστάµενο Λογιστηρίου 21 34% 

∆ιευθυντή τµήµατος εσωτερικού ελέγχου 8 13% 

Άλλο 15 25% 

20-30 16 26% 

30-40 16 26% 

40-50 19 31% 

50-60 10 16% 

Άλλο 0 0% 

∆ηµοτικό 1 2% 

Γυµνάσιο 2 3% 

Λύκειο 9 15% 

Ανωτάτη Σχολή (Α.Ε.Ι-Α.Τ.Ε.Ι.) 33 54% 

Άλλο 16 26% 

Διάγραμμα 2. 
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Λειτουργεί στην εταιρία σας τµήµα εσωτερικού ελέγχου; 

 

Διάγραμμα 5. 

 

 

Εταιρίες µε τµήµα εσωτερικού ελέγχου 

Πιστεύετε ότι µε την λειτουργία του ΕΕ έχει αυξηθεί η πιστοληπτική σας ικανότητα; 

 
Διάγραμμα 6. 

 

 

Το 48% των ερωτηθέντων θεωρούν ότι η εφαρµογή του ΕΕ στην επιχείρηση 

τους συµβάλει στην θετικά στην πιστοληπτική τους ικανότητα.  Ουσιαστικά ο ΕΕ 

βοηθά να ανταποκρίνονται καλύτερα στις δανειακές τους υποχρεώσεις γεγονός που 

έχει αντίκτυπο και στη χορήγηση δανείων από τον τραπεζικό τοµέα. Όσο πιο 

φερέγγυα είναι µια επιχείρηση τόσο περισσότερες πιθανότητες έχει να δανειστεί, 

ιδιαίτερα σε περίοδο οικονοµικής κρίσης. Εποµένως, το αποτέλεσµα µας δείχνει ότι ο 

ΕΕ συµβάλει θετικά στην οικονοµική διαχείριση µιας εταιρίας. 

 

 

Ναι 25 41% 

Όχι 36 59% 

1 2 8% 

2 1 4% 

3 3 12% 

4 12 48% 

5 7 28% 
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Πιστεύετε ότι ο ΕΕ έχει συµβάλει στη χορήγηση πιστώσεων από προµηθευτές; 

 
Διάγραμμα 7. 

 

Η χορήγηση πιστώσεων από προµηθευτών είναι πολύ σηµαντική για την 

εύρυθµη λειτουργία της επιχείρησης. Η πλειοψηφία των επιχειρήσεων (48%) µε 

τµήµα ΕΕ θεωρούν ότι η εφαρµογή ΕΕ συµβάλει στην χορήγηση πιστώσεων από 

προµηθευτές πάρα πολύ. Βλέπουµε εδώ πως µε έµµεσο τρόπο ο ΕΕ προσθέτει αξία 

στην επιχείρηση και βγάζει µια θετική εικόνα προς τους προµηθευτές της. 

 

Πιστεύετε ότι ο ΕΕ έχει αυξήσει την ποιότητα των υπηρεσιών/προϊόντων σας; 

 

Διάγραμμα 8. 

 

Και σε αυτήν την ερώτηση φαίνεται ότι ο ΕΕ προσθέτει αξία την επιχείρηση. Το 52% 

των επιχειρήσεων θεωρεί ότι ο ΕΕ συµβάλει στην αύξηση των παραγόµενων 

προϊόντων και υπηρεσιών τους πάρα πολύ ενώ το 32% πλήρως.  

 

 

1 2 8% 

2 2 8% 

3 6 24% 

4 12 48% 

5 3 12% 

1 2 8% 

2 0 0% 

3 2 8% 

4 13 52% 

5 8 32% 
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Πιστεύετε ότι ο ΕΕ προσελκύει επενδυτές για αύξηση µετοχικού κεφαλαίου; 

 
Διάγραμμα 9. 

 

Και εδώ µετράται κατά πόσο ο ΕΕ συµβάλει θετικά στην αξία της επιχείρησης. 

Φαίνονται τα αποτελέσµατα του ελέγχου µε έµµεσο τρόπο, διότι το ενδιαφέρον από 

τους επενδυτές υποδεικνύει καλή εικόνα της επιχείρησης σε συνδυασµό µε ορθές 

οικονοµικές καταστάσεις. 

Πιστεύετε ότι ο ΕΕ προσθέτει αξία στην επιχείρηση σας; 

 

Διάγραμμα 10. 

Η ερώτηση αυτή γίνεται για να διαπιστωθεί η γενική εικόνα που έχουν οι επιχειρήσεις 

για τον ΕΕ. Η συντριπτική πλειοψηφία αυτών (56%) απαντά ότι ο ΕΕ προσθέτει αξία 

κατά πλήρη τρόπο. 

 

 

 

1 1 4% 

2 4 16% 

3 4 16% 

4 12 48% 

5 4 16% 

1 1 4% 

2 1 4% 

3 0 0% 

4 9 36% 

5 14 56% 



115 

 

Η κρίση σας ανάγκασε να προβείτε σε µείωση του προσωπικού σας και του 

προϋπολογισµού µε αποτέλεσµα να αλλοιωθεί ο ΕΕ στην επιχείρηση σας 

 
Διάγραμμα 11. 

 

Με την ερώτηση αυτή προσπαθούµε να µετρήσουµε την ελκυστικότητα του 

ΕΕ εν µέσω κρίσης. Από τα αποτελέσµατα παρατηρούµε ότι οι περισσότερες 

επιχειρήσεις µείωσαν προσωπικό ή/και τον προυπολογίσµό τους για το τµήµα ΕΕ µε 

αποτελέσµα να αλλοιωθεί ο ΕΕ.  Παρόλο που η πλειοψηφία θεωρεί ότι ο ΕΕ 

συµβαλει θετικά, η οικονοµική κρίση τον καθιστά λιγότερο ελκυστικό. 

Πιστεύετε ότι ο εσωτερικός έλεγχος επηρεάζει και επιβαρύνει το εργασιακό 

κλίµα ανάµεσα στο προσωπικό 

 

 

Διάγραμμα 12. 

 

Οι περισσότερες επιχειρήσεις θεωρούν ότι ο ΕΕ επιβαρύνει το κλίµα ανάµεσα 

στο προσωπικό πάρα πολύ. Αυτό υποδηλώνει ότι ο ΕΕ δεν είναι και τόσο ελκυστικός 

1 3 12% 

2 2 8% 

3 3 12% 

4 8 32% 

5 9 36% 

1 0 0% 

2 3 8% 

3 8 22% 

4 19 53% 

5 6 17% 
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διότι γενικά οι εταιρίες, προκειµένου να λειτουργούν σωστά, θα πρέπει να µη 

δηµιουργούνται διενέξεις και προβλήµατα στους εργαζοµένους τους, που 

ενδεχοµένως να µειώνουν την αποδοτικότητα τους. 

Σκέπτεστε να καταργήσετε το συγκεκριµένο τµήµα λόγω κόστους 

 

 

Διάγραμμα 13. 

Λόγω κόστους οι περισσότερες επιχειρήσεις  σκέφτονται να καταργήσουν το τµήµα 

πάρα πολύ. Σχήµα οξύµωρο, αν σκεφτεί κανείς ότι το 52% θεωρεί ότι προσθέτει αξία 

πλήρως. Σε αυτό το σηµείο φαίνεται πόσο έχει επηρεάσει η κρίση την ελκυστικότητα 

του ΕΕ. 

Πιστεύετε ότι αν κάποιος διέπραττε απάτη θα µπορούσε να εντοπιστεί από τον 

εσωτερικό έλεγχο που τηρείται 

 

 

Διάγραμμα 14. 

 

Οι επιχειρήσεις που διαθέτουν τµήµα ΕΕ θεωρούν κατά 64% ότι οι απάτες που 

πιθανόν διαπράττονται µπορούν να εντοπιστούν από το διαδικασίες ΕΕ. Γεγονός που 

δείχνει ότι ο ΕΕ λειτουργεί αποτελεσµατικά. 

 

1 1 4% 

2 1 4% 

3 3 12% 

4 12 48% 

5 8 32% 

1 0 0% 

2 0 0% 

3 4 16% 

4 16 64% 

5 5 20% 
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Ο ΕΕ στηρίζεται περισσότερο 

 

Διάγραμμα 15. 

Αυτή η ερώτηση είναι πολύ σηµαντική για την αποτελεσµατικότητα του ΕΕ. Το 88% 

των ερωτηθέντων απαντά ότι ο ΕΕ που εφαρµόζουν στηρίζεται περισσότερο στις 

διαδικασίες και όχι στα πρόσωπα στοιχείο βασικό για την ορθή εφαρµογή του. 

 

Ο ΕΕ που εφαρµόζετε λειτουργεί 

 

Διάγραμμα 16. 

Οι απαντήσεις σε αυτή την ερώτηση είναι αρκετά διασκορπισµένες. Τα ποσοστά µας 

δείχνουν πως οι διοικήσεις των επιχειρήσεων θεωρούν ότι τόσο ο προληπτικός όσο 

και ο κατασταλτικός  ρόλος του ΕΕ είναι εξίσου σηµαντικός. Ωστόσο, µικρό 

προβάδισµα έχει η κατασταλτική λειτουργία του ΕΕ δηλαδή η αντιµετώπιση 

προβληµάτων και δυσκολιών και όχι η πρόβλεψη αυτών. 

Ο ΕΕ που εφαρµόζετε λειτουργεί περισσότερο για 

 

 

Διάγραμμα 17. 

πρόσωπα 3 12% 

διαδικασίες 22 88% 

Άλλο 0 0% 

προληπτικά 6 24% 

κατασταλτικά  6 24% 

περισσότερο προληπτικά 5 20% 

περισσότερο κατασταλτικά 7 28% 

Άλλο 1 4% 

αποκάλυψη λαθών 3 12% 

αποκάλυψη απατών  4 16% 

έλεγχος ταµείου 6 24% 

έλεγχος προµηθειών 0 0% 

Άλλο 12 48% 
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Και σε αυτήν την ερώτηση µετράται η αποτελεσµατικότητα του ΕΕ. Στην επιλογή 

΄΄Άλλο΄΄ οι επιχειρήσεις συµπλήρωσαν ότι ο ΕΕ συµβάλει σε όλα τα παραπάνω. 

Αυτό δείχνει ότι θεωρούν ότι σε όλους τους τοµείς είναι χρήσιµος και 

αποτελεσµατικός ο ΕΕ. Ωστόσο παρατηρείτε ότι ο έλεγχος ταµείου είναι ο τοµέας 

που δίνουν περισσότερο βάση οι εταιρίες. 

Τα πορίσµατα του ΕΕ λαµβάνονται υπόψη κατά τη διαδικασία λήψης αποφάσεων; 

 

Διάγραμμα 18. 

Είναι πολύ σηµαντικό οι ∆ιοικήσεις των επιχειρήσεων να λαµβάνουν υπόψη τους τα 

αποτελέσµατα του ελέγχου στις αποφάσεις τους. Αυτό δείχνει έχουν εµπιστοσύνη 

στον έλεγχο και υποδηλώνει την αποτελεσµατικότητα του. 

 

Σε ποια από τις παρακάτω λειτουργίες θεωρείτε ότι συµβάλει περισσότερο ο 

εσωτερικός έλεγχος 

 

Διάγραμμα 19. 

Οι επιχειρήσεις θεωρούν ότι ο ΕΕ µπορεί να εφαρµοστεί και να είναι χρήσιµος σε 

όλες τις λειτουργίες της.  

 

 

 

 

 

1 1 4% 

2 0 0% 

3 5 20% 

4 13 52% 

5 6 24% 

Οικονοµική 3 12% 

Εµπορική 0 0% 

Προµηθειών 0 0% 

Όλες τις παραπάνω 22 88% 

Άλλο 0 0% 
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Είναι το τµήµα ΕΕ στελεχωµένο µε εξειδικευµένο προσωπικό; 

 

Διάγραμμα 20. 

 

Το 52% απάντησε ότι το τµήµα στελεχωµένο µε αρκετά εξειδικευµένο προσωπικό. 

Γεγονός που δείχνει ότι οι επιχειρήσεις δε θέλουν να έχουν ένα τέτοιο τµήµα απλά 

για να το έχουν, αλλά θέλουν να εκτελεί το έργο του όσο το δυνατό καλύτερα, χωρίς 

αυτό να σηµαίνει ότι δεν µπορούν να γίνουν βελτιώσεις στη στελέχωση του. 

 

Υπάρχουν συγκεκριµένα πρότυπα σύνταξης εγγράφων ελέγχου ( Έκθεση Ελέγχου, 

φύλλα εργασίας); 

 

Διάγραμμα 21. 

 

Με την ερώτηση αυτή γίνεται προσπάθεια για να βγει συµπέρασµα σχετικά µε την 

πληροφόρηση που δίνει το τµήµα ΕΕ τόσο στη ∆ιοίκηση όσο και προς πάσα 

ενδιαφερόµενο. Το 48% απάντησε ότι υπάρχουν πρότυπα σύνταξης εγγράφων 

ελέγχου το οποίο συνάδει µε τις απαντήσεις σχετικά µε το ότι ο ΕΕ στηρίζεται σε 

διαδικασίες και όχι σε πρότυπα. 

 

 

1 1 4% 

2 0 0% 

3 13 52% 

4 9 36% 

5 2 8% 

1 2 8% 

2 1 4% 

3 8 32% 

4 12 48% 

5 2 8% 
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Θεωρείται ότι ο εσωτερικός έλεγχος ταυτίζεται µε την καλή πορεία της επιχείρησης 

σας  

 

Διάγραμμα 22. 

Η ερώτηση αυτή σκοπεύει να πάρει µια γενικότερη αντίληψη που έχουν οι 

επιχειρήσεις για τον ΕΕ. Οι περισσότερες (68%) απάντησαν ότι ο ΕΕ ταυτίζεται µε 

την καλή πορεία τους ενώ µόνο µία απάντησε ότι δεν ταυτίζεται. Το ποσοστό 68% 

δείχνει ότι ο ΕΕ εκτελεί τον ρόλο για τον οποίο βρίσκεται ως τµήµα στην επιχείρηση 

και ότι αποτελεί συστατικό στοιχείο για την αποδοτική, αποτελεσµατική και 

κερδοφόρα της πορεία. 

 

Εταιρίες χωρίς τµήµα εσωτερικού ελέγχου 

Πιστεύετε ότι αν εφαρµόζατε ΕΕ θα αυξανόταν η πιστοληπτική σας ικανότητα; 

 

Διάγραμμα 23. 

 

Το 44% των εταιριών πιστεύουν ότι αν εφάρµοζαν ΕΕ θα αυξανόταν η πιστοληπτική 

τους ικανότητα. Θεωρούν µε την υιοθέτηση του ΕΕ θα µπορούσαν να ανταποκριθούν 

καλύτερα στις δανειακές τους υποχρεώσεις. 

 

 

1 1 4% 

2 0 0% 

3 1 4% 

4 8 32% 

5 15 60% 

1 0 0% 

2 5 14% 

3 3 8% 

4 16 44% 

5 12 33% 
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Πιστεύετε ότι αν εφαρµόζατε ΕΕ θα βελτιωνόταν η χορήγηση πιστώσεων από τους 

προµηθευτές; 

 

Διάγραμμα 24. 

Το 50% των ερωτηθέντων θεωρούν ότι ο ΕΕ θα τους προσέθετε αξία στην επιχείρηση 

τους το οποίο θα αντικατοπτριζόταν µε τη µορφή της βελτίωσης της χορήγησης 

εκπτώσεων από τους προµηθευτές. 

 

Πιστεύετε ότι αν εφαρµόζατε ΕΕ θα βελτιωνόταν η ποιότητα των παρεχόµενων 

υπηρεσιών/προϊόντων σας; 

 

 

Διάγραμμα 25. 

 

Και σε αυτή την ερώτηση φαίνετε ότι οι εταιρίες που δεν εφαρµόζουν ΕΕ πιστεύουν 

ότι η εφαρµογή του θα αύξανε την ποιότητα των παραγόµενων προϊόντων/υπηρεσιών. 

 

 

 

 

1 1 3% 

2 2 6% 

3 7 19% 

4 18 50% 

5 8 22% 

1 0 0% 

2 2 6% 

3 6 17% 

4 12 33% 

5 16 44% 
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Πιστεύετε ότι αν εφαρµόζατε ΕΕ θα προσελκύατε περισσότερους επενδυτές; 

 

Διάγραμμα 26. 

Οµοίως και σε αυτό το σηµείο φαίνεται η σηµαντικότητα του ΕΕ ως προς την εικόνα 

της επιχείρησης στο ευρύτερο επιχειρησιακό περιβάλλον. Το 53% των επιχειρήσεων 

θεωρεί ότι ο ΕΕ θα προσελκύει περισσότερους επενδυτές. 

 

Πιστεύετε ότι ο ΕΕ θα πρόσθετε αξία στην επιχείρηση σας; 

 

Διάγραμμα 27. 

Σε αυτή τη γενική ερώτηση συµπεραίνεται ότι οι εταιρίες θεωρούν ότι ο ΕΕ 

προσθέτει αξία στην επιχείρηση πάρα πολύ, γεγονός που αντικατοπτρίζεται στην 

επόµενη ερώτηση. 

 

 

 

 

 

 

1 0 0% 

2 3 8% 

3 8 22% 

4 19 53% 

5 6 17% 

1 0 0% 

2 1 3% 

3 4 11% 

4 13 36% 

5 18 50% 
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Πιστεύετε ότι η επιχείρηση σας αξίζει να δαπανήσει χρήµατα για τη δηµιουργία 

τµήµατος ΕΕ; 

 

Διάγραμμα 28. 

Το 56% των επιχειρήσεων θεωρούν ότι αξίζει να επενδύσουν στη δηµιουργία 

τµήµατος ΕΕ. ∆ηλαδή οι περισσότερες εταιρίες θα ήταν διατεθειµένες να 

δαπανήσουν χρήµατα για αυτό το σκοπό. 

Πιστεύετε ότι ο ΕΕ θα επηρέαζε και θα επιβάρυνε το εργασιακό κλίµα ανάµεσα στο 

προσωπικό; 

 

Διάγραμμα 29. 

Οι περισσότερες επιχειρήσεις, όπως και σε αυτές µε τµήµα ΕΕ, πιστεύουν ότι ο ΕΕ 

επιβαρύνει και επηρεάζει το κλίµα ανάµεσα στο προσωπικό, πράγµα που µειώνει την 

ελκυστικότητα του. 

 

 

 

 

 

 

1 4 11% 

2 2 6% 

3 7 19% 

4 20 56% 

5 3 8% 

1 1 3% 

2 1 3% 

3 8 22% 

4 16 44% 

5 10 28% 
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Είναι στα άµεσα σχέδια σας να δηµιουργήσετε τµήµα ΕΕ παρά το κόστος του; 

 

Διάγραμμα 30. 

 

Παρ’ όλο λοιπόν που η πλειοψηφία των επιχειρήσεων θεωρεί γενικά ότι ο ΕΕ 

προσθέτει αξία στην εταιρία, δεν διατίθενται να δηµιουργήσουν τµήµα. Το κόστος 

αποτελεί έναν ιδιαίτερα ανασταλτικό παράγοντα για τη δηµιουργία τµήµατος εν µέσω 

κρίσης, η οποία σε τελική ανάλυση µειώνει την πρόθεση δηµιουργίας του παρά τα 

πλεονεκτήµατα που του αναγνωρίζουν. 

 

Πιστεύετε ότι τα πληροφοριακά συστήµατα µπορούν να αποτρέψουν σε 

ικανοποιητικό βαθµό τον κίνδυνο απάτης; 

 

Διάγραμμα 31. 

 

Στις µέρες µας η πλειονότητα των επιχειρήσεων έχουν ηλεκτρονικά συστήµατα για 

την καταγραφή όλων των χρηµατοοικονοµικών τους συναλλαγών. Ο σκοπός της 

ερώτησης έγκειται στο κατά πόσο θεωρούν ότι ο ΕΕ µπορεί να αντικατασταθεί από 

αυτά τα συστήµατα. Το 42% θεωρεί ότι κάτι τέτοιο θα ήταν δύσκολο να γίνει. 

Ωστόσο το 28% θεωρεί ότι αυτό θα µπορούσε να γίνει σε ένα σχετικά ικανοποιητικό 

βαθµό. Η πλειοψηφία θεωρεί ότι ο ΕΕ θα ήταν πιο αποτελεσµατικός σε σχέση µε τα 

πληροφοριακά συστήµατα. 

1 11 31% 

2 17 47% 

3 6 17% 

4 1 3% 

5 1 3% 

1 1 3% 

2 15 42% 

3 10 28% 

4 9 25% 

5 1 3% 
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Για να είναι αποτελεσµατικός ο ΕΕ θα πρέπει να στηρίζετε σε 

 

Διάγραμμα 32. 

Η αντίληψη των περισσότερων ερωτηθέντων είναι ότι ο ΕΕ θα πρέπει να στηρίζεται 

σε διαδικασίες και όχι σε πρόσωπα. Μια µόνο επιχείρηση θεωρεί ότι θα πρέπει να 

στηρίζεται και στα δύο.  Το ποσοστό 89% δηλώνει η τήρηση των διαδικασιών 

καθιστά τον ΕΕ αποτελεσµατικό. 

Ο ΕΕ πρέπει να λειτουργεί 

 

Διάγραμμα 33. 

 

Το 58% θεωρεί ότι ο ΕΕ πρέπει να λειτουργεί περισσότερο προληπτικά. Σε 

αντίστοιχη ερώτηση στις επιχειρήσεις µε τµήµα ΕΕ τα ποσοστά ήταν σχεδόν ισόποσα 

κατανεµηµένα µε ένα µικρό προβάδισµα στον κατασταλτικό χαρακτήρα του ΕΕ. 

Ο ΕΕ που εφαρµόζετε τώρα στην επιχείρηση σας λειτουργεί περισσότερο για 

 

Διάγραμμα 34. 

πρόσωπα 3 8% 

διαδικασίες 32 89% 

Άλλο 1 3% 

κατασταλτικά  1 3% 

προληπτικά  11 31% 

περισσότερο κατασταλτικά  1 3% 

περισσότερο προληπτικά 21 58% 

Άλλο 2 6% 

αποκάλυψη λαθών 1 3% 

αποκάλυψη απατών 3 8% 

έλεγχος ταµείου 17 47% 

έλεγχος προµηθειών 8 22% 

Άλλο 7 19% 
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Κάθε επιχείρηση εφαρµόζει ΕΕ. Άλλες σε πιο οργανωµένο επίπεδο και άλλες 

περισσότερο εµπειρικά. Το 47% απάντησε ότι ο ΕΕ που εφαρµόζουν τώρα στην 

επιχείρηση τους προσανατολίζεται στον έλεγχο ταµείου µετά στον έλεγχο 

προµηθειών και τέλος σε όλα. Στις επιχειρήσεις µε τµήµα ΕΕ οι απαντήσεις ήταν 

περισσότερες σε όλες τις επιλογές ωστόσο κι εκεί υπήρχε ένα σχετικό προβάδισµα. 

 

Πιστεύετε ότι ο ΕΕ θα σας βοηθούσε στη διαδικασία λήψης αποφάσεων; 

 

 

Διάγραμμα 35. 

Οι ερωτώµενοι θεωρούν ότι ο ΕΕ θα βοηθούσε στη διαδικασία λήψης 

επιχειρηµατικών αποφάσεων σε πολύ µεγάλο βαθµό. Από αυτό φαίνεται ότι δείχνουν 

εµπιστοσύνη στον έλεγχο και στην αποτελεσµατικότητα του. 

 

Από ποιον διενεργείτε ο εσωτερικός έλεγχος 

 

 

Διάγραμμα 36. 

1 0 0% 

2 2 6% 

3 4 11% 

4 23 64% 

5 7 19% 

Οικονοµικό ∆ιευθυντή 4 11% 

Λογιστή 2 6% 

Πρόεδρο ∆.Σ. 4 11% 

Ιδιοκτήτη- µεγαλύτερο µέτοχο 10 28% 

Εξωτερικό ελεγκτή 5 14% 

Άλλο 11 31% 
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Στις περισσότερες εταιρίες ο έλεγχος πραγµατοποιείται από τον ιδιοκτήτη ή τον 

µεγαλύτερο µέτοχο. Η πλειοψηφία απάντησε την επιλογή ΄΄Άλλο΄΄ χωρίς να 

διευκρινίζεται ποιο µπορεί να είναι αυτό το άτοµο. 

Σε ποια από τις παρακάτω λειτουργίες θεωρείτε ότι συµβάλει περισσότερο ο 

εσωτερικός έλεγχος 

 

Διάγραμμα 37. 

 

Το 75% των ερωτηθέντων θεωρεί ότι ο ΕΕ µπορεί να φανεί χρήσιµος και στις τρεις 

βασικές λειτουργίες που έχει µια επιχείρηση. 

Είστε ικανοποιηµένοι µε τον έλεγχο δραστηριοτήτων που υπάρχει τώρα στην 

επιχείρηση σας; 

 

Διάγραμμα 38. 

Οι περισσότεροι δεν είναι ικανοποιηµένοι µε τον ΕΕ που εφαρµόζεται τώρα στην 

επιχείρηση τους. 

 

 

 

Οικονοµική 3 8% 

Εµπορική 2 6% 

Προµηθειών 4 11% 

Όλες τις παραπάνω 27 75% 

Άλλο 0 0% 

1 5 14% 

2 16 44% 

3 9 25% 

4 4 11% 

5 2 6% 
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Ποια από τα παρακάτω χρησιµοποιεί η επιχείρηση σας για να αποφύγει ακουσία ή 

εκούσια λάθη 

 

Διάγραμμα 39. 

 

Το µεγαλύτερο ποσοστό, διενεργεί έκτακτους ελέγχους προκειµένου να ελέγξει 

εσωτερικά την εταιρία του. 

Πιστεύετε ότι ο ΕΕ θα συνέβαλε στην καλή πορεία της επιχείρησης σας; 

 

Διάγραμμα 40. 

 

Το 58 % πιστεύει ότι ο ΕΕ γενικά συµβάλει αυξητικά στην καλή πορεία µιας 

επιχείρησης.  

4.2 Συµπεράσµατα 

 

Εν κατακλείδι, όλες οι επιχειρήσεις αξιολογούν θετικά τη σηµαντικότητα του 

έργου που προσφέρει ο εσωτερικός έλεγχος. Η αποτελεσµατικότητα του καθώς και η 

αξία που προσθέτει στην επιχείρηση φαίνεται να χρήζουν το σεβασµό από όλους του 

επιχειρηµατίες. Ωστόσο από την έρευνα προκύπτει ότι η ελκυστικότητα του στις 

µέρες µας έχει µειωθεί σηµαντικά και είναι ελάχιστες οι οικονοµικές µονάδες που 

προτίθενται έστω και λίγο να δηµιουργήσουν ξεχωριστό τµήµα εσωτερικό ελέγχου 

έκτακτους ελέγχους 25 69% 

κλειδαριές ασφαλείας 9 25% 

παρουσία φύλακα 0 0% 

Άλλο 2 6% 

1 0 0% 

2 2 6% 

3 3 8% 

4 10 28% 

5 21 58% 
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εξ’ αίτιας του κόστους. Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο µόνος ανασταλτικός παράγοντας 

είναι το κόστος, γεγονός δικαιολογήσιµο για τις µέρες µας, ενθαρρυντικό όµως για το 

µέλλον. 

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι µέλος της διοίκησης επιχείρησης που δεν 

λειτουργεί τµήµα εσωτερικού ελέγχου, µας έγραψε και µας απέστειλε ολόκληρο 

κείµενο σχετικά µε το γιατί δεν έχει ξεχωριστό τµήµα εσωτερικού ελέγχου µε 

εξειδικευµένο ελεγκτή. Συνοπτικά µας παρουσίασε ότι ο ίδιος έχει το ρόλο του 

εσωτερικού ελεγκτή, τόσο µε το να επιβάλει διαδικασίες στην λειτουργία του κάθε 

τµήµατος της επιχείρησης όσο και µε το να ελέγχει αµέσως πρόσωπα και 

καταστάσεις. Όπως µας δήλωσε και να είχε τµήµα εσωτερικού ελέγχου, ο ίδιος θα 

αποφάσιζε για τη τελική µορφή των διαδικασιών. Στην ουσία θεωρεί ότι ο 

εσωτερικός έλεγχος θα είχε συµβουλευτικό χαρακτήρα. Το ρόλο αυτό όµως θεωρεί 

ότι τον έχουν και αρκετά στελέχη που έχει στην επιχείρησή του.  Το µεσαίο µέγεθος 

της επιχείρησης του σε συνδυασµό µε τη σωστή επιλογή συνεργατών, στην ουσία 

καλύπτει σχεδόν σε απόλυτο βαθµό την ανυπαρξία τυπικού τµήµατος εσωτερικού 

ελέγχου.  

Κατά την άποψη του συγγραφέα η περίπτωση αυτή δεν είναι µοναδική, 

ιδιαίτερα στην Ελληνική πραγµατικότητα όπου ο επιχειρηµατίας αρέσκεται στο να 

νιώθει ότι έχει τον έλεγχο όλων. Βεβαίως στον αντίλογο θα µπορούσε να πει ότι το να 

προσπαθεί ο επιχειρηµατίας να έχει όλους τους ρόλους της επιχείρησης στην ουσία 

ίσως τον αναγκάσει να εκτελεί πληµµελώς τα καθήκοντά του σε κάποιο ρόλο, που 

µπορεί να µην είναι αυτός του εσωτερικού ελέγχου, αλλά κάποιος άλλος ίσως 

µεγαλύτερης σηµασίας ρόλος.  

4.3 Προτάσεις για περαιτέρω διερεύνηση  

 

Συµπερασµατικά, όλοι οι ερωτώµενοι αναγνωρίζουν τη σηµαντικότητα του 

εσωτερικού ελέγχου, λίγοι όµως είναι αυτοί που προτίθενται να δηµιουργήσουν ή να 

διατηρήσουν το υπάρχων τµήµα εσωτερικού ελέγχου, προσανατολίζοντας την 

απροθυµία τους στο κόστος. Είναι όµως το κόστος ο κυριότερος παράγοντας; Τόσο 

από το γράµµα του επιχειρηµατία όσο και από τις αρνητικές επιρροές του στο κλίµα 

ανάµεσα στο προσωπικό, φαίνεται πως υπάρχουν εξίσου σηµαντικοί παράγοντες οι 
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οποίοι διαδραµατίζουν ανασταλτικό ρόλο και οι οποίοι χρήζουν περεταίρω 

διερεύνησης. 
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